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ОТДЕЛ ПЕРВЫЙ, 
а очи аа 

ПЕРВАЯ ГЛАВА, 

Употпебление букв. 

8 1. Число и действия (повторение известного из курса 
арифметики), Геометричесное предетавление чисел на 

прямой (ось). 

1.› Начертить прямую, выбрать на ней произвольную 

точЕу 0 (начало) и в опоедеденном направлении (вирзсо, 

отложвть па ней: 

Пт сы., 2 6ы., 3 6м., 4 ем. пт. д. 

2) 1 дм., 2 ДМ., 3 ДМ., 4 ДМ. ИТ. Д. 

2. Назвать ряд натуральных чисел (числа, получаемые 
пиры счете, называются натуральными или целыми числами) и 
представить их точками на оси в масштабе: 

1) единица ==1 см.; 2) един. =5 мм.; 3) един. ==5 линий. 
3. Какое число изображается точкой, расстояние которой 

от начала равно: 1) 6 см., 2) 10 см., 3) 2 дим, 4) 1 мтр., 
5) 8 мм., 6) 15 мм., если принять масиаб: - 

&) РДИНИЦР == 1 СМ.; 6) едичипа == мм., 

в) единиц —=2 см. г) единица ==1 дцм. 
+ 

4. Приняв масштаб: единица =4 см., изобразить на пря- 
а, ГРЕЕТ, р ‚ ‚ 

мон числа: 9: %; 5: Г 8 >’ 0 5 0,25; 0,4: 0,6; 0,75, 

5. Что значит сложить два натуральных числа, напр., 

2и 3? Как называются числа, данные для сложения? Как 
НаЗываотся результат сложения? 



= 6 — 
\ 

$. Ноказать на писловой прямой (нз оси), что 

1) 3-55-65; 2) 2-1 ==9. 

В гаком маправлении перемещаемея мы при сложении: 
Всегда ли вымблнимо сложение двух натуральных чисел? 

7. Что значит вычесть 3 из 5? Накое действие назы- 
вается вычитаннем? Как называется чнсло, иг которого вы- 
читают? Нак называется число, поторое вычитают? Кап вв- 
“ывается результат вычитания? 

8. Псказать на числовой прямой, что 

15—3=2; 2) 8—3==5. 

9. Построить на оси разности; 

1) 6—8; 2) 6—4; ° 3) 6—5: 4) 6-6: 7) 6-7. 

В каком направлении мы перемещаемся при вычитанни” 

Ясть ди на оси помеченные точки слева от 0? 

Всегда ли выполнимо вычитание натуральных чисел. 
Указать, в каком случае вычитание выполнимо и в взком 
нет. у 

10. Что значит умножить 4 на 5? Что называется умно- 
жением на целое число? Капой знак употребляется пря 
умножении? Как называются числа, данные для умножевия?” 

Каг называется результат умножения? 

`11. Показать не оси, что 0 2.3==6; 9)3.5=10 

Какое число получается при умножении натурального 
чиела на натуральное? Роегда ли вынолнимо умножение 

двух натуральзых чисел? 

12. Что значит разделиг. 20 на 47 Какое дейетвие назы- 
ввется делением? Накой знак употребляется длл обозначения 
деления? Изк называются данные и искомое в делении? Казах 

запиезть решение зедачи: разделить 27 Ел 4: 

13. Произвести на оси деление: 1) 6:2: 2) 6:3;:'3) 3:9. 

Всегда ли деление одного натурального чиела нз другое 
зыполняется без остатка? Каким числом может быть вырз- 

\ 
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‘пен резу тат деления, когда оно не врыполняетоя без 
остатка? - - 

Как записать решение задачи: 1) 8:3; 2) 3:5? 

14. Что значит сложить две дроби с одинаковыми энг- 

меналелями? Всегда ли выполнимо сложение двух пробей? 

35. Произвести умножение: < 

1 1 2.8  2)8.0,4; 37:.; +. 

Что значит умножить чЕело на р 

16. 1) Какая связь существует между сложением п вы. 

читанием? В каком смыеле вычитание называетея действием, 

эбоатным сложению? у 
2} В чем соотонт связь между делением и умножением? 

Б каком смысле деление называется действием, обратный 
хмножению? й 

Сложить два натуральных числа згачит н единицам первого чисдэ 

приечитать единицы зторого. 

Сложить две дроби с одинаковыйи знаменателями значит к долям 

одной дроби присчитать доли другой дроби. 

Вычесть из одного числа доугое значит найти число, приложив я9- 

торое ко второму, получим первое. 

Учножить данное число на натуральное чнеле значит взять Дан: 

ное число елагаеным стольго аз. снольно единиц 2 натурельном мно. 

жителе. 

Уиномить данное число на дробь значит разделить данное чиело 

ха зиаменатель дроби и результат умножить на числнтель. Умноже. 

нием на дробь называется совохуьноствь двух действий: деления 

#8 Забменатель дроби к умножения на числитель. 

Разделить одно числе ка другое значит найти число. умноний 

которое на втовое из данных чисел, получим первое. 

Сасжение и ̀ умношение называются зрямымн действиями, вы. 

читание и деление -робразтными. Сложение и вычитание пазыве` 

ются Действияни первой ступени, умношение и деление--ден: 

ствияий второй ступени. 
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$ 2. Значение скобок и их употребление, 

17. Указать, в каком порядке должны быть произведены 

деиствия в следующих примерах, и вычислить: 

1) (3--5)-%; 2) 3-4- (5-4); 
3} в-—-3)-- 2; 4) 8—13-- 2, 

5) (8—4) —3; 6) 8 — (4—3). 

18. Указать в следующих примерах, где можно опустить 

скобки, гдз нельзя, н почему? 

1) (25-10) 8; 2) 25 — (10-3); 
$ (25-7 —11)--8; 4) (251-17) (11-8); 
5) [(36 —- 14) —3]--6; 6) [36 --(14—2)] -- 6. 

19. Указать, в каком иорядке должны оыть произведены 
действия в следующих иримерах, и вычислить: 

1) (4.3).5; 24.(.0); 3)48:4.2; 4)6:(4.9). 

20. Указать в следующих примерах, где можно опустить 
скобки, где нельзя, и почему: 

1) (60:4).3; 2) 60: (4". 3); 2) (144.5):2; 4) 144.6:2). 

21. Указать; в каком порядке должны быть произведены 
действия ь следующих примерах, и вычислить: 

) 02.5-6.3); 2) (12.4--5,.3; 

3) 12.{--5).3; 4) 12.[4--(5.3)]; 

5) (600.120) —(15.4); 6) (600.120 —15).4. 

22. Опустить скоики в следующих примерах и объяснить, 
почему резульгат от этого не изменится. 

1) (20.3)--@. 13; 2) (20.3) — (2.13); 

3) (40: 2) -- (30:3) 00.2); 4) 10. Э+а.9—6.8). 

23. Указаль, в каком порядке следует произвести дей-. 
ствия, м вычасяить: 

1) 20.3--5.10--4.7; 2)65.17.3—2.8.3--8.3.4; 
8) 30:6 -1-40;:5—15:3; 4) 60—40:5-13.6. 
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Если требуется произвести какое-либо действие над результатом 

или результатами других действий, то для уназания порядка действий 

употребляются снобни. - 

Прежде воега производятся действия над числами, занлюченными | 

в скобни, а затем над полученными результатами производятся дей- 

ствия, обозначенные знаками. стоящими иежду снобнами, 

Если вчутри скобон стоят еще екобки, то раньше производятся 

действия во сомутренилиж снобках. - 

Если пропусй снобон не может вызвать недоразумений, то снобни 

опускаются. 

Для уменьшания числа сиобок принят следующий порядок. выпол= 

нения действий в выражении, записанном без скобок: 

1) действия одной и той ша ступени производятеп в том по- 

радне, в которем они объзнячены; 

2) если приходится производить действия различных ступеней, то 

спервз преиззодатся деиствия зысшей етупени, а потом — низшей; 

3) веннов огступлание от принятого аорядна производстеа дей- 

ствий обозначается скобками. 

$ 3. Употребление букв. 

2$. Начертить квадрат и вычислить его площадь, если 
сторона его, измеренпая р сантиметрах, выражается числом: 

1) 2; 2) 3; 3) 5. 

25. Определить плошаль квадрата, если сторона его, из- 
меренная в верстах, равна: - 

1) 10; 2) 100; 8) в; 4) м. 

25. Определить пломадь прямоугольника, если староны 

его, измерениые в дюймах, выражаются соответственно чи- 
слами; . 

Пи 19; 2) 10 и 100; 3) 25 и 40; 4) Зи а; 
5) аи 2; 6)фн 7; ан; 8) хи у. 

27. Записать произведения чисел: 

1) 3,.5; 2) 3, а; 3) аив 

4) 4, 3, а, 5) 4, 6, а; . 6} с, 5. а, 
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`Почему можно пропускать знак умножения между мео- 
ителямя, если один из них или оба обозначены буквами, 
и нельзя, если оба множителя записаны цифоами? 

28. Записать частно, которое получитея при делении: 

8) а на 8: 4} х на у. 1) 16 на 2; 2) 16 на 5; 

29. Записать сумму чисел: 

э) ан: Заз нё 171385; 

4) ви: )7иу: 8} 2а и 32 

30. Что получится если сложить числа: 

17 3н5: 2) Зи 53а: Эм иб:. 

4} ти 39; 5) аи 38: 8) 2 и 7; 
3.1. З }. 8 1 
г) Ид. 8) 47 И 2: 9) 4х Н 47. 

31. Налвать натуральное число, опедующее в числовом 
ряде 38. чиел лг: 

3,5: 21 100; 3) а: _ 4) 32; 
5) 9-1: 8) 9; ээЕи эн. 

32. Одному бралу < лет; другой етарше его на: 

1) 3 года: 2) 10 лет: 3 $ чет. 

Сколько лет второму брату? 

33. Стороны треугольника, измеренные в см.. равны: 

1) 5, 8. 10: 2} а, 6, 12: 3} @. %, ‹. 

Чему равен периметр (сумма сторон) треугольника? 

34. Написать разность чисел: 

5и2: 2) аиз: Занё. 

Всегда ли можно вычесть чиело 3 из числа а? 
число & из числа а? <. т » 

35. Что получится, если вычесть: 

1) < яз у: 2) 5 из а: 3) а из 14: 

6) 102 из 100%, 4} а иа 1: 5) За из 66: 



Ш, 1 — 

есля числа, стоящие на первых местах, меньще чисел, стоя- 
щих в 1ех ше примерах на ьторых местах? . 

36. Какое натуральное чисто занимает в числовом ряду: 

1) 3-ье место после числа 8; 2) перед 8; 
3} 5-0е : ^ а; 4) > в: 

5) 5-06 *“ : =, 6) › %\' 

7) 1-е > [5 8) › т? 

Всегда ли такое число существует? 

37. Брату х лет; сестра на 3 года моложе. Сколько ет 
сестре? Беегдз ли эта задача имеет смысл? 

38. В полдень термометр показывал #; к полуночи он 
олустился ‘ча 2°, Сколько показывал термометр в полночь? 

39. 1) Записать сумму числа а и произведения чисел 

гиу: 

2) записать разность числя а и произведения 6 нм с: 
3) записать сумму чвела ж и частного от деления 

Р на а; | 
4) ззписать сумму произведений а ня хи ф ча ч. 

49. 1) Какое число на 5 больше числа р? 
2) › ; - 5 меньше › #2 
) + - 4 больше г 2 
) - р меньше . 4? 
м4 : ‚ 1 мевьше гп 
0). > х меньше т-- 9? 

? 
В каких из этих задач может и не существовать иско- 

мых чисел? При выполнении гаких условий эти задачи 

имеют отзет? , 

41. 1) Насколько число 8 болыне чнела 3, 
2) а-——-5 [7 
3} а — э 52 

4} а 5? 

3} 39 2а? 

В какоы случае задача 4) не имеех решения? 
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42. 1) Укоззть число, которое в 3 раза больше числа 6; 

: 3 2) 2 5 > .э > Ю > а; 

8) > > > эв& »› > › 05; 

4) > » > эр э э > 4. 

Какое число при делении: Г) на а дает в частном 6? 

2) на 16 лает в частном 5? 8) на а дает в частном 9 

43. Найти натуральное число, которое 

1) в 5 раз меньше чиела 40; 

2) >23» > > п; 

`8) 25 » > з» 10; 

4 > й › » ,» 
Бот > > >» ТО 

Ответы каких из написапных задач имеют смыел веегда, 

каких — иногда и в каком именно случае? | 

44. На а копеек куплены сырые яйца по 2 коп. штука. 

Сколько яиц куплено? Каким числом должно быть а, чтобы 

ответ имел смысл? , 

45. 1) найти чисйо, поторое составляет о-ую часть числа а: 

2) найти число,к торое составляет (-ую часзь числа 10; 

3) найти чиело, которое состарляет 4-ую часть чиела р? 

46. 1} пайти число, которое пои умвожении на 4 две? 

в произведении @; 

2) найтв число, которое при умножении на а дзет 12; 

3) найти число. которое прч умножении на я дажт р. 

47. 1) Найти чиело, которое при делении на 2 дает в 

частном я и в остатке 1; 

2) найти число, которое при деленни на 10 дает в 
частном а и в остатке . 

3) найти число, которое ири делениу на 4 дает в 

частном а и в остатке г. 

48. 1) Сколько единиц содержиг число состоящее из 
$ песятков? , 

2) сколько единиц содержит число, состоящее из 
с сотен? ` 

3) сколько единиц содержит число, состоящее из 
& тысяч? 
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49. Сколько всего елиниц содержит число, состоящее: 

1) из & десятков ин а единиц? 

2) изе сотен и 8 десятков? 

8) из е сотен и а единиц? 

4) из с сотен, В десятков и @ едичии? 

50. Написать число, содержащее х тысяч, у сотен, г де- 

сятков, & единиц, 
Написать число, обозначенное теми же цифрами, но в 

оуратном ̀  порядке. . ° 
51. Сколько метров в собтавном именованном числе 2 км. 

я гкм. р дкм. а мр.? ` 
52. Выразить в золотниках а фунтов 5 золотников. 
53. Выразить в граммах составное именованное число 

а тонн 6 кгр. (тонна == 1000 вгр.). 

В алгебре часто бывает выгодко обозначать числа бунвами. Ка- 

ждая бунва стеит вместо некоторого числа, Если в одной и той же 

задаче одна и та же бунза встречазтся два или нескольно раз, то 
она стоит вместо одного и гого же числа. Ногда числа, входящие в 
задачу, обозначены буквами, то задача считается решенной, если 

обозначены тэ действия, ноторые следует произвести над дачными 
числами, чтобы получить ответ; 

Соединение чисел (записанных цифрами или обозначенных бунвами) 

при помощи знаков действий называется алгевраическим вы- 

ражением, , 

Выражение, в ноторое не входят знани сложения и вычитания 
называет:я одночленом. Выражение, представляющее соединение не. 

скольких одночленов при пенощи знаков сломения и вычитания. 
называется чмногочлемом. 

8 4. Числовые значения буквенных выражений. 

54. Цакие значения принимает у= 4, если х стоит 

вместо ‚1. 2, $... 10? Отметить эти знатеция ма числовой 

прямот. 

5. Какие значения принумаег у=312—., если х стоит 

место 1, 2, 3,. 102? Отметить эти энечения на чиеловой 

прямой. ‚ 
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56. Какие значения принимает у == 32, эоли 2 стоит вместо 

1,2, 3, 4, 56 Отметить эти зНачения на числовой прямой. 

57. Къукие зчачения имеет ит при 1 #=1; 2; $; 4; 

ы ы ы = 9) ==; -. НЕ 1 

Построить эти значения чз числовой прямой, выбрав под- 
ходящий мастотаб (елинича масштаба =10 см.). 

58. Какие значения принимает у== 105 при: 

1 = 5 п 9 2} х==0,}; 0,2; 0,4; 0,8: 

59. Какие значения принимает у=0,1х при: 

1) 2—1; 2; 8: 5; 7; 10; 20; 2) 2=0,1: 0,5; 9,3; 10,53 

60. Какие значения принимает у==0,012 пой 2==1000; 

10; 1; 0,1; 0,0013 
61. Какие значения принимает @-|-25, если 8 =100 на 

получает значения, кратные 10-ти; если а = 100, а 6 полу 
чает значения, кратные 10-ти. Построить а-|- 26, если с и 
5 даны в виде отрезков. - 

62. Какие значения причимиет и—6, если а получает 

ряд последовательных целых звачений, начиная с6, 8 6=:4* 
Построить полученные результаты на числовой рамой, 

83. Чему равно при х==5: 

1) 3=: 2) 8&--3; 3) 32-2 $7 22-- 
5) 25-3; 6) 25-3: 7) 2-2: 8) 245; 
9) 3-85; 10) #—1; 11) «—2; (12) #—4: 

13) х—5 14) 22—\ 15) 28—; 16) 2—5, 

64. Чему равно при 2==3 и у==8: 

1) 3»-- Зи; 2) 2 3 3) 2у-- 31: 1) З/—- 35 

5} ЗУ — 24; 6) 35—23;  Пи-уа  Зачуи 

9) 2 у-- 9; 10) 105-Ни; 11) 107-14 12) 10= 4 10: 

18) 1005--10,--5; 14) 1005--10у--8: 15) 1005-51091. 

65; Чему равно при к! + у==8: 

Ту зи и: 2) 25— 8} 2у— $ 1006 —:. 

5) 19 —.. 6) 1905—19); Эа: 3 я— и 

те 10) е--зу Пейн 1 2 — ду. 



66. Чему равно при х==10 ий у==0,2. 

Г) 102-105; 2} 10#-— Юл 3) х— 104, 

4) 22 +9; 5) 24 — у 8) 0,2% -— у; 
/) 6,025 — 5, 8) 0,5х + 2,5%: 9) 9,55 —2,5ы. 

0) 10.5 - 100%; 11) 105- 100%; 12) 0:15—57 

57. Какие числа получаются при подстановке в 10а, вме- 
с1о в вех целых чисел от 1 до 9 , 

68. Какие числа получаются пря подотановке в 168--В 

ъиеото в 16 всех натуральных чисеи от 1 до 9} 
69. Какие чнола могут быть записаны в виле 

100% -— 108 -- с, | 

если под а. 8, с разумеются натуральные числа от 1 до 9: 

70, Какие числа могут быть записаны в виде 

10004 -{- 1008-2106 @ 

7. Кание однозначные целые числа следует подотевять 

вместо а, 9, си@а в формуле предыдущей задачи, чтобы 
получиль: 1) 3825; 2) 4185: 3) 9215; 4) 5756; 5) 2557; 6) 7532 

7) 1987; 3) 78917 

72. Ка..... значения принимает произведение аб, если о 
имеет постоянное значевие 10, а $ получает последователь- 
вые целье значения т 1 до 9? 

73. Прн наних значениях 6 деление 2: & выполняется без 
остатка, если @а— 303 

74. Какие значения принимает частное в: 6, если: 

1) 8=10, а в принимает все целые сначения от 1 до 20? 
2) а== 5, - 6 ь , ` › 212 16? 

75. Чему равно при х==2, у= 3: ' 

1) 2к. 2) ух: 3) ху: 4) 359; 

5) 74: 5-4 п жи: 3 ух у? 

76. Чему равно при и==и. 8:8, с=е&: 

1) а: . 2} би: _8) два; 4) абё-- вс; 

5) ве--ив; 6} 08-е: 1 Зе -- 556; 3) 7ас — за? 
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77. Чему равно при т==10, у==б: 

1) =: 2) и: 2; 3\ 205: 25,, 
4) 10:52; 5) (32-9: Фет: , 
7) (32—у:55 8 (2—1): 9) 0,229 бл: 

78. Чему равно при х==2, у==0,5; 

1) 4=- 3; 2) 41—85; 3) 4-5; 
4) 0,12—0,1; °  5).0,12—\; 6) 0,1=— 0,4; 

7) му—1; 8) Эту =-ру; 9) #:у— 2, 

Числовым значением выражения называется то число, которое пс- 

лучится, если бунвы заценить данными числами {значениями этих 

буив) и произвести над ними действия, указанные знанами, .. 
ы 

$ 5. Знави равенства н неравенства. Уравнения н тожества, 

79. Записать: 

11] 2.3 равно 6; 2) 2.3 больше 5; 8) 2.3 меньше 7; 

4) а 8 равно 8--4; 5) ва--8 больше а; 6) В меньше а-- 5. 

80. При каком значении х 

1) + 3==8; 2) 5--1== 12; 8) х—4=8; 
4) 18 —2==5; 5} 204 =40; 6) 2.3 =33; 
7} 18: х=6; 8) #:5=6; 9) 165 —#==152%. 

| 

81. Проверить равенства, подотавляя вместо букв про- 
навольвые числа; ` 

1) а--8=5--8; 2) ав = ва; 
3) а 6-0 =а—8—6; 4) @— 6--6-=а--6-1 6; 

5) в На--на==8а; 6) Та --а--ав=3а-1-2. 

ао —6-а=294; 8) а --е-а=е-не.. 

82. Будут ли выполняться слелующие равепотва при лю- 

бых значениях букв: . 

1) 4т=75—35%; 2) 50—4=9; 3) 21-1=а4)-—2; 

4) 7Та--6==16 а; 51 35 — 1=11; 6) 5 уу 

Указать, какие из этих равенстз суть тожества п накие — 
уравнения. 
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83. Показать, что х==3 есть корень следующих урав- 

нений: 

1 2-+6==8; 2) 2--2-==1 8) 92-7; узы 

84. Решить уравнения: 

1} #--7==15; 2) у-- 10=100; 3) #—9=20; 
4} 2—9==0; 5) 15%5=175; 6) 502==50; 

7) =:8=6- 8) 3=19— 9) 21-3 =11. 

85. Какое действие определяется каждым из уравнений 

(неизвестное #7 

"р а-:=:5; 2, < а=8. 

Как выражается х через ви 83 
86. Каков действие определяется каждым из уравнений 

(неизвестное 1): — _ 

1) а.2==8 2) х.а==53 

Как выражается х через а и 83 
87. Записать, обозначая черёз х искомое число, следу- 

ющие задачи в виде уравнений и решить уравнения. 

1) Какое число следует прибавить к 7, чтобы полу- 
‚ чить 13? 
2) К какому числу следует т прибавить 7, чтобы полу- 

чить 15? й 
3) Из какого числа следует вычесть 46, чтобы полу- 

чить 100? 

4) Какое чнело следуст вычесть из 16, чтобы полу. 
чить 82 

5) Какое число следует прибавить к а, чтобы < полу- 
_ чить 93 

6) Какое число следует вычесть из 9, чтобы полу. 
Зить 2? 

83. Составить задачи, праводящие к следующим уравне- 

зиам;: 

1} х—15=8; 2) $33 =00; 3) 49 +-х=100; 

4) 1—5 =95; 5) 300 =="300 --2% 6) 1000 =х--50. 

Сокращениый сборе, алгебр, упражя, Ч, 1. 
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& 6, Коэффициент. Приведение, 

89. Неписать возможно пороче оделуущие выражения: 

ретв 22--6-8 
2) зрении а; 4) ага 0; 

3) 52 -- ао -- с; 6) м-р; 
й о аи аъ 8) туз -- 22 -- вуг тих 
.9) аё:9 4 234 —- адса; 10) зираз -- трав | т рЧ -- 18. 

30. Запизьль 093 коэффиииента: 

у 35 3) 51 4) 605; 
5) 49, 6) 99; 1 Зы 3 6%, 

81. Поназель (анисывая слагаемые без ноэзфицчентов), 

сто: И 20-- 38==50; 9} 65-32 :=95; 
3) а--20-- 38 ==64; 4) ЗУ 4у-- бу == 19; 
3) 408 -- За6 № 60$ =1505; 6) зу Зау-- бху зам; 
7) а -- 48 -- Тб 100: 8) ри-- 61-2 1114 =2184 

92, Напчеять возможно пороче следующие выражелнг 

в а [2 ее, ©, 

Э втетвтетЕ 9 
21) 2У, 29а ны аб 

5} а -- У -7$ 4) уе 5096 $ & т саб; 

а а--а--а, 6) "дн И „_ ) а--а--а ен: 

Я ЗЫ ао Ее 
, [24 24 29 #9 =. 

$ уни 

: еее 4 

Нозффициентоем называется соинежитель, запысанный цифрави 
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ВТОРАЯ ГЛАВА. 

Четыре основные действия 

8 7. Сложение и вычитание одночленов. 

в--Ь ==Ь-- а Кпереместительный занон\. 

93. Проверить оаБенство: 
4 -- бб на, 

Е 3, 41$ [3 

ри" 
8 асы и 

при . 
0=1 50 06а 

94. Показать на оси. ‘ато 

1) 3 5=5-—-8; Зи =5 

3) в--о-е=а-е--ь=: ра, 

осели в, 6 и с даны в виде отрезков. 

95. Вычислить наиболее коротким путем. 

1) 71-65; 29-386; 3) 21-927; ”. 4) 17-885; 

+ 

5) 195-8785; 6) 8583 —- 92; 
7) 863 -- 471-229; 8) 9-1 "673 1111. 

36. 1) 2а- 55 та; 2) 55 +-2у-- 115; 
3) а За 5; 9 @а--16--% + 24; 
5) ба-- а 35; . ^) а-1- 2$ -!- 85 --- а, 

7 2=-Гу-- 32 ту 42 
8) @-!- 25-28-45 -!- За 65; 
9) ав 5-2 -- 93а; 

10) Эж-рути-ау-- 52-7; 
У 32-1 5,32-- 44 6,18; 

12) эра-|- 6% #45 та 3и и-- 5,54: 

13) 9,0152 +690 + ке 

14) 82х -- 0,665 1-55 2. ВАХ. 
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97. Вычислить наиболее коротким путем: 

1) 1162-13-64 5--6--7-1-8-5 0-1. 16+ и--19; 
2) 30-81-82 1-33 34-.. 1.40; 

3) Ра -т а -- 81-15 те 
4) 2-446-810-1222 14-|. 
5) а-|-2а + за 41 --5а-- 6а-|97а р 

6) За-- 6 --“9о-- 36 -|- а-- 3 -- 5в -|- 98; 

7) 82-ти + 92-ру та а-- зу 6е-а, 
8) ты 9+ эта ав Ра 5 
9) 7+ 5-85-54 +4 +87 --2: +53 15; 

11) в-|- 35 -|-1та--11а-- 546 21а 41-616 -- 63а; 
12) 7,5-4-2,15-1- 0,5 | 12,25 -| 625; . 
13) 14,220. 68--7,8-- 0,99 -}-4, 371-51 2,01; 
14) 0,05%--1,46 ||-1,1а-!-9,258--6,66--0,95а-- 9,758 --11,9а: 

15) Забс — 0, 566саЯ -|- 0,06абс -|- з збеа-+ 1496 - -|- са 

[2,94 а6е --- 9,4454, 

98. Показать на числовых примерах и на оби, что 

1а-+ь-—6=а; 

2) @-ь-о=аи; 

3) ь + а — в =а. 

Показать справедливость этих равенотв ля основании 
зределения вычитания. 

‚ 99. Бычислить наиболее иротким путем или привести 
к простейшему роду: 

1) 758 —58--58; 2) 927-; 354 — 358 
3) 3а— 172-175; 4) 6х — Зз За; 

о} 41 —у— 25 — и; 6} 52-21 —2:— 25; 
7) вах 26у — Заа - в. 8) абс -'- алу: — 016 —‹..:. 

100. Показать на числовых примерах п па оси, 43 

але ь=а-ь- с; {1} 
ав с=жа-е-в. (2) 
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101. Улростить выражения: 

1) 113-|- 66 —4а, 

'3) 26 —72-+9; _ 
5) 1703 -| 829 — 93; 

5 1) 13-41 — 28; 
3) 2,688 -|- 2,699 — 0,788; 

2) 199—248 1-а; 
4) 135-—5--23.; 

6) 2861 -{- 954 — 1881; 
$) 55 —3,2--28; 
10) 43 -{- 0,6 — 25; 

10 45 —3а—15; 12) 13х —9у— 3х; 

13) 11408 -- 498 — 5406; 14) 36584 -{-.444 — 26584; 

15} 1,444 -Р 0.999 -— 0,4471 0,001; 
16) 3*— 0,648 -22--2,648; 17) 152—3у--42—\ 
18) 175 — ду 5х +-4у; 19) 55а —2у-|-41а-- 2%; 
20) 4пт — 30% | 10» -|- 318; 21) 165 — 12у-- 16 — 165; 

22) 4052-15140: — 1649; 
23) ва — 38-1 5а + 16 — 8а— 5; 
24) 104 — 85 — 38 — ба -- 128; 

25} 5а —12--55 — 3а-- 27—а; 

26) — Зи --5т-—4у 5 8у — 6.5; 
27) а- в --а--%--а-|-86--а-- 46 -а-]-55; 
28) ав --а— 25---а—45-|- а— 86 Аа — 168; 
29) 4а—55 -|- Зе — 2 — с а-- 96 -- 39; 
30) Ба-|- 38 — 75 —2а — 96 + 22—24 4-25 -- 6е; 

31) 1,18 -- 0,38 — 0,72 -- 0,11 —0,5н—0,2х—0,1 |-0,58 + 
--0,9х; 

32) 10 -!-11—51--1,9 — 4т — 32--0,1 1-95—5%м; 

33) 0.94-—— 1.76 + 3,2с 4- 8а-1- 1,76 — 56—35 — 96; 
84) 1.37 — 50у-|- 82-|- 0,55 -|- 0,9у — 112 — 0,034 —6бу-|-#: 
35) 27т — 31а -- 9% —3 т — 32-21% +5 5--0,95— 1,25; 
36) 2,ва -- 3, Эр -|- 10,9 —4,6р-—1,3а — 3,1 —р-— 16; 

37) 53а — 3} Зо 65 — 3) за Те— 81; 

38% 7°а— 56—61 т -- а 5: 

39) ча — + | За— 3 — а; 40) Та—25-|-31 $-—та-- за. 
7 

102. В сумме а-!-$-=35 

1) одно слагаемое увеличивлется на 1,2, 3 ит.д. до 10, 
другое остается постоянным, Какие значения принимает 

гумма? 
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2) одно слагаемое уменьшоьтся на 1, 2, 2 ит.д. до 19, 
другое остается постоянным. Как изменяется пх сумма? 

103. В сумме а-6=е 
В одногременно увеличаьсю?ся оба слагаемых на ь, 9, 8 

. д. до 10. Каз измензелоя сумма? 
я) Оба слагаемых одновременно уменьшаются на 1, 2, 3 

и т. д. до 10. Как изменяется сумма? 
3) Одно слагаемое увеличивается нэ 1,2, 3 и т. д. до 10, 

в то время как другое уменыйается на такое же число. 
Как изменяется сумма} 

104. В разности а—6=%5 
1) 6 получает носледовательно оначения 1, ® Знт. д 

до 30. Какие значення принимзет при этом а? 
.2) Какие значения будет принимать 6, если а будет Давать 

последовательно значейия 21, 22 ит. д. до 35? 
105. Как изменяетея разность а—В=-е, есди; 

1} уменьшаемое последовательно убывает ид`1, 2,3 Е 

д. до 10, а вычитаемоз остается постоянным? 
2) Еели уменышаемое остается постоянным, а рычитаемое 

увеличивается на 1, 2, Зи т. д. до 19 

3) Евли уменьшаемое остается постоянным, а вычитаемоо 
уменьшается на, 1, 2, Зит. д. до 10% 

106. В разности в —8==с одновременно возрастают умень. 
маемое и вычитаемое на 1, 2,3 пт. д. до 19. Как изменяется 
разность? . 

107. В разноста а—6== уменьшаемое и вычитаемов 
одновременно уменьшаются на одно, и’то же произвольное 
числа. Кен изменлется развость? 

ы 

Уравнения и задачи. / 

108. Найти экачение неизвестного г в следующих урав- 
нениях: 

}) — == 10; 2) $3--х=и; 8} ^-1-5=8: 
4} #— 17 =23; 5) 27 —ч==48; 6) -—#-==9,6; 

17) 2.8 =5—&; 8) 5—7,5 ==9,3: $} 3.7==7,3—%; 

10) 2—5,1=2,8; 11) 1 ==, 12. 1==:-Фх 



13) д, 14) ;—= ==4; 15} х—а==: 16) фа; 

17) а=—6; 18) № ==а; 19) а=ьр—г; 20) а—х-==%. 

108. Обозначая искомое через >, составить уравненця по 

следующим условиям и решить их: 
1) Какое число следует прибавить к 25, чтобы получить 

527 | | 
2) В какому чнелу следует прибавать 18, чтобы полу“ 

сить 842 ' 
3) Кэксе число следует вычесть из 847, чтобы получить 

148? 

` 4) Из какого чиела следует вычесть 46. чтобы получить 

842. 
5) Из какого числа следует вычесть 7,967, чтобы целу 

чить 3,333? ‘ 
6) ‹а кацое число следует увеличить №, чтобы полу. 

чать а? 

7) Кавое число следует вычесть из &а--}, лтобы полу. 

зуль 23 

8) Из какого числа следует вычесть а, чтобы получить 5} 

119. Составить задачи, решение которых приводится в 

рещенню следуяицих уравнений: 

1 &—1,5=23; 2) т-- 3,3 ==9;: 

3) 15,57 ==75,4— 2; 4) 100,32 = 1948. 

111. Треугольник АВС (фиг. 1), в вотором одия угох 

‚лрямой, называется прамоугольным. 

с 

7. 

д / 
` / я- С 

х ` у ь 

м .. и 

с —^ А ОИК 
Фиг. 1. Фиг. 2. 
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ини Проверить пра помолтя транспортира, что сумма 

острых углов прямоугольного треугольника равна 90°. 

2) Число градусов в одном из острых углов а, в дру- 

гом 6. Выралить при помоши алгебраических знаков зави- 
симость между острыми углами прямоугольного треуголь- 

ника, 

3} Один из острых углов прямоугольного треугольника 
принимает значение 19, 8°, 59, 1°..., какие значения полу+ 
чает другой угол? 

112. 1) Проверить при помощи транспортира, что сумма 

углов треугольника АВС равна 180° (фиг. 2), 
2) Построить какой - нибудь треугольник н на нем оде- 

лать такую же проверку. 

3) Число градусов в одном угле треугольнчка == %, В 

другом ==, в третьем ==с. Выразить ари помощи алгебрая- 

ческих знаков зависимость между углами троугольника, 

113. Перкметром треугольника позывается сумма его сто- 

рон. Одна сторона треугсльнига содержит а см., другая — 
$ см., третья —.с ©м., а периметр —р см. Выразить при по- 

мои алгебраических знаков зависимость между сторонами 
треугольника и его периметром. 

114. Равнобедренным (фиг. 3) называется треугольник, у 
поторого две стороны равны, 

1) Проверить при помощи транс- 
8 портира, что в равиобедренном тре- 

угольвике АВС углы Аи <, лежа- 
щие против равных сторон, со- 
держат одинаковое число граду- 
сов и, следовательно, равны друг 

другу. 
2) Построить какой-нибудь раз- 

нобедренный треугольниях и на нем 

сделать ту же проверку. 
Фиг. 3. 3) Выразить при помоши ал- 

гебраических значов зависимость 
между углами равпобедренного треугольника, если каждый 
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из углов при основании его (кажлый из равных углов) с0-_ 
держит а градусов, а угол при вершине содержит в гра- 
пусоВ. 

114. 4) Выразить при помоши алгебраических знаков 

зависимость между периметром и сторонами равнобедрен- 
ного треугольника, если оснорание его содержит т диы.. ка- 
лан, ИЗ боновых (равных между собою) сторон содержит я 
дм., в пераметр —р дм. 

115. Для следующих задач сперва составить Убавнение и, ре- 

шщив его, сделать проверку. 

1) В прямоугольном треугольнике один из острых углов 
равен 40°; как велик другой угол? 

2) Сумма лву% внутренних углов треугольника равна 
115°; как велик третий угол? , 

3) Сумма острых углов прямоугольного треугольника 
равна 909; сколько градусов в прямом угле 

`4) Один из углов прн основапии равнобедренного тре- 
угольника равен 80°; как велик угол при вершине? 

5) В равнобедренном треугольнике кажная из боковых 

сторон содержит 15 см., 8 периметр равен 40 см. Сколько 
сантиметров в основанный? 

6) Сколько градусов содержит кажлый из острых углов 
равнобедренвого прямоугольного треугольникя? 

7) Угол при вершине равнобедренного треугольника ра- 

вен 30°. Сколько градусов содержит паждый из углов при 
основании? 

8) Периметр равнобедренного треугольника солержит 
10 дм., а основание 8 дм. Сколько дюймов в каждой из 
боковых, сторон? 

116. 1) Наследетво в 720 рублей елодует поделять так, 

чтобы два старших сына получили поровну, а младший 
300 руб. Сколько получат оба старших сына вместе? Сколько 
получит кажлый из них? 

2) Веревку длиной в 5 саж. разрезали нз, 4 части тал, 

что одна была равна 2 слж, 1 арш., а остальные части были 

одинаковые, Определить размеры каждой из одинаковых 

частей. } 
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116. 3) В лазарете был сделан запасе муги в 12 пуд. 

20 фунтов: по истечении недели осталось 9 пуд. Сколько 

муки расходовали ередним числом в один день? 

$ 8. Сложение и вычитание многочленов, 

а © --е) = 6-е =а-{ 5-е. 
(Сочетательный или собирательный заноч,) 

117, Записать при помощи окобов следующие задачи и 

вычислить результаты: 
1) прибавить в 0,5 сумму 11 н 1,2; 

2) уменьшить 17 на сумму 7 и5; 

3) сумму чисел 8,3 и 2,7 увеличить на 4: 
4) 17 уменьшать на разность 7 и 5; 
5) сумму 1.3-н 1.7 уменьшить на 2; 

6) разность 2,8 и 1,4 увеличить ина 2,2; 

т) разность 20,5 и 18.1 уменьшить на 5,7. 

118. Проверить справедливость равенстр: 

а; 2 @-+=т-а-фь 
6) + (а—в=т-+а-ь 

при следующих значениях букв; 

1 5 & } й 
} ; 

,) | | 12.1. 3 
3): 12 2144 | 11258 

} 1 } 1 { 1 
31% г % 1 3 

| : 

119. Показать на оси дия произвольных отрезков #, 
а, Б.. что й 

1) ж-- (а =т-а-ь, 
2) тр(а—В=т--а—Ь (при >65). 

120. Указать порядок действий и вычислить суммы наи 

более простым путем: 
фо г 7- о 1) 213 -- (395 --187; 4) 3+ (21421); 

2) (41,7 -| 2,8) -- 1,3; | 6 | | 5 36) 

3) (1,12 6,3) — 1,12. +5) 4,641 :2; --5,86). 



121. Вычислить сумму: 

1) а) 289-111 == 2) а) 893-569 = ` 
==%89 -1- (11-Е 100); =—893-Г (7-1 562, 

таким же образом: ! 

6) 277-| 143; 6) 1985 -- 816; 

в) 856 -— 274; в) 587-154; 
г) 1396 -1- 254. Г) 176 985. 

122. Ках всего удобнее приложить в уме: 1) 56 число 
297 2) к 44 число 18? 3) к 164 число 97? Показёть, что этот 
прием вычисления представляет применение равенства 

т («—6) =т--а--8,. . 

123. Прочитать и вычислить; 

1) 217 -—- (32—19): ‚ =) (482 — 54) -- 74; 
3) (875 — 99} —75; 4) 364 -1- (199—841. 

124. Вычислить: 

1) а) 256-95 == - | 2) а} 388 -|- 75 = 
. —=256 -1- (19 —2д == (400 — 12-75; 

‘таким 3:6 образом 

5} 325 -г 38; 5) 497 | 86; 

2) 1217 -- 195; 8) 955 -|- 123; 
г) 356 -- 998. т) 575 -|- 650. 

125. Упроетить выражения: 

1) та--(@е-1-35); 2) та- (2—8); 3) 92-87-59): 
4) 57-- (9—5); 2} 12а--(а- 54). 8) 55-1-(35—5}; 
1) (52-10) 40; 8) (5=-—Та)-|-4ч, 9} (32-35; 

+0) а-- (а-- + @-- 25) -- (&-1- 36) -- (@--45); 
11) =-- "+ 2—2) -е—м-е—м -- (2—5; 

12) @--л1) - (@--- 0,2) . (2-1 1,3) г@-о, +) --@ 10,54 

- (а 0 ,6); 

ее уни ен нену+ 
Ч. - ее ; 
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14) 0,1-" (0,1 — 0,25.) -|- (0,1 --0 55), 1 — 0,155): 

ву (2—9) + ( м-в —39- м #— 9 

16) 15е-- 484 -- (22 — 819; 

17) 24а 1-56 — 19 (8в — 58-150}; 

18) (7ь- — 301 -- 68) + (17 -- 137 — 48»); 

19) 2432^— 225у-- 528 (ах -- 25у — 422) (1122-| 200у— 

— 102 

20% 4.50 — 2,89 4-31" (8,04 — 256 +- 2,85) Ч р — 
0,94 — 6»). \ 

126. Проверить справепливость равенств 

Ютж— (+0 =т—а-— в, 
прикладывая къ .—а-—-6 вычитаемое а -Но, 

2) т—(а—5) =т—а-ь, 

прикладывая къ т—а-6 вычитаемове а—6 

` 

127. Как взего удобнее вычесть Г) $ 42 число 19? 2) из 

103 чиело 993 

—` 128. Подетавляя вместо букв произвольные числа по- 

казать, что 
ат, 

т—а—6=-т — (а— 65). 

129. Показать на отрезках что при п>а--5, 

я— (а =т—а— 6, 

и то>а, а> 5, 

т — (@а--Й =т—@ +8 
т — (4—5 5=т —а—& 

139. Прочитать и вычислить: 

1) а) 436 — (189 + 11}; 2) 8) 438 — (296 —58); 
6) (436 — 189) +11; 6) (438 — 296) —68; 
в) (436 — 189) —11. В) (433 —296) 1-58. 

131 Вычиелитьг 

1) а) 382 — 189 = 2) а) 153— 98 = 

=383 — (188 -- 6); ==783 — (190—2); 
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таким ке образом: 
` 

6) 236 —139; 6) 176 — 97; 

в) 573 — 385 В) 653 — 83: 

Г) 511—418 Г) 1246 — 199. 

132. Упростить выражения 

1) 54— (3а 1-5 2) 1134 — (1004— 33}. 
3) 0,7х — (5 - 0,32); 4) 156% — (38 —0,5ю). 

133. Расгрить в следующих примерах скобки и сделат’ 

приведение, если это окажется возможным: . 

1) 14— 5-е 2) 158—176 — (14—55); 

8) 21а-- 826 — (12а-- 27); 

4) 6,65 — 2 — (0,06 — 389); 

5) Ба | (За 2) -На-- 25}; р 

6) (а--8--О-- 8—6 --0: 7) (в —-@—@—В ее 

8) (#—у-1- д —м—у—з); Эту) 
10) (7а— 36) — (58-5 — (@#— 55); 

11) (8—5) { (85—17) — (92—11); 
12) 43» -— 19у — (155 —- 345) -|- (95— 7). 

13) 103а —155 — (259 — 146) — (2а-- 170), 
14) 48а — (24а — 26) — (145 — 28а) (245 — 18а); 
15) 652 — (255—495) | (25—49) — (15 — 355); 
16) 172— (ЗУ 2) (58 — 1) — (32—89); 

17) 10,56-- 2,94 — (5,59 -- 36) — (6,1е— 0,99), 
18) 1,9а 4 0,45 -— (11а — 2,65} —(0,88 —1,5а): 
19) 57а — (2265 -|- 4с) — (7а— 106) — (5ва— 765}; 

20} (68 — 35-7) — (а—В---- (2а-- 8 — 65); 
21) (Зт— 7 — 5р) + @т--4п — 3р) — (ат — п— 65); 
22) (65 -- 5у-— 32) — (5х — Зу- 22) — (1--1у— 42); 
23) 67 — (32у -- 4 — 8=)— (151 — бу 18:)—(2—4у—5*); 

21) т-- м — 08-4) 25) тт [@- 9 —(т-- а); 
26) м— [(а— 5) —6(—т)р 271) т— (—У-—(а--м)]; 
28) (74 — 25) — [33а —с) — (2% — 36)]; 

29) 31а —[: в — (в 5,5%) | —[в НЫ (2% — 0,52) 
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80) [252 — (55 — 1 — |(©,75: — 05 -- 

1 № Г. нени-—9р 
51), ор — (2,57 — 1,14 — [(17—01 эр) —з/ 26 | 1:2. 

32) 14,5а — 1695 — {41а — (3,98 — и — “БЫ, ба) — 538. 

134. Заннсать при помощи скобок < затем упростить 

сумму выражений; 

17 35 2 4у--58 и су 

2) 108-- 106 —еи 90а — 105-12; 

$) + (а--5 и (в&-+- 25) | (#-- 35); 
3) #НУу-- зу и изу 
$) (22 — 5)-- 15 и 5— (25 —15).. 

135. Записать при помощи скобох, и упростить разность 

выражений: - 
112-52 и 45-3: 
2) 415 —- 12у--2 и 305—10—5:; 
3) 158-36 —си 154а—8; 

1) 14а (@@--5) в (6—5) —{в-—8): 

В юля ссд. 

136. Раскрывая скобки, доказать споаведливость следую. 
пунх предложений и формул: 

1) Сумма суммы и разности двух чисел дает ”лвоенное 
первое число. 

2) Разность между суммой и разностью двтх чисел равна 
улвоенному второму числу. 

Провегить это на числах: 

1) 785 и 455; 2) эти 85. 

137. Найти в натуральном ряде число которое отойт: 

1) из “-том месте носле а 8; 

2) на а-том месте перед «--5. 
5) на а—6-том месте после 5; 

4) на а—5-том месте петед 6. 



138. Найтя число, которое: 

1) ва х—5 больше 5-ти: 2) на +—5 меньшё 5-ти: 

3) на х-- 13 больше 100; 4$) на х--13 меньше 100. 

Канне значения может луель 7 в’этих примерях? 

139, Проверить формулы (раскрытием скобон и приее- 

анеху; 

1) ат 6-ю=ечь 

2) @в-—*я)--6-—м№-=в--5; 
3) а--®— («8 ==а--8; 

$} ФЕ) — и в =за--6. 

140, 1) Написать н проверить гаинм же способом по- 
гобные формулы для а—. 

2) Написать три последовательных целых чиесля, цз по. 
торых Зи —1 — пэрвое по порядку, и найти их сумму. 

3) Написать четыре последовательных целых -числа. 1. 
которых х-- г — Последнее по порялку. и найчи их сумму. 

141. 1, соазб ть, как законы елуменин поименяются шм 

"ложенай ыногозначных чисел. 

2) Указать, как саконы сложения и вычитения прные. 
чяютсл при рвычитании многозначных чисел. 

142, Б одной масонской книге указывается следующее 

«таинственное: свойство треугольника: если ирн вергуинах 
треугольника поставить произвольные 
числа, напр., 3, 5, 7. затем сложить 
эти числа попарно и результаты ($, 12, 10} 
поставить на сторонах, соединяющих 
вершины, при которых стояли сло- 19 
женные пары чисел, то, складывая Фат. 4 
число прин кажлой вершине с числом 
на противоположной сторове, мы получим одиз и гот’ же 
результат (15). Объяснить, чем обусловливается ‹таинствен- 
ное» свойство треугольника. (Указание: заменить числа 
[8 унвами.) 

3 
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Уравнения и задачи. 

143. Решить уравнения; 

1) 24—@--49-=18, 2) 26- (1-4) =20; 
3) 55=25--@-1); 4) 55-=10 —(@—5}; 
5) 85 — (22—5)==15; 6) (41-4 —05—9 ==. 

144. 1) Найти углы треугольника, если второй угол 

больше нервого на 5°, а третий больше первого на 10°. 
2) Найти углы треугольника, если второй больше пер- 

вого на 20°, а третий больше второго тоже на 20°. 
3) Найти углы трэуголдьника, если второй угол меныне 

первого на 71°, а третий меныше второго тоже на 71°. 
4) Периметр равнобедренного треугольвикы -= 16 дм., а 

каждая из боковых сторон больше основания на #2 дюйма, 

Чему равно основание? . 
5) Четыре гири весят пуд; вторая гиря тяжелее первой 

на 2 фунта, третья тяжелее второй па 6 фунтов, а Четвер- 

Тая тяжелее третьей на 1$ фунтов. Определить вес каждой 

гири. 

8) Четыре гнри весят пуд; вторая легче первой на 18 

фувтов, третья легче второй на 6 фуятов, а чотвертья легче 
третьей на 3 фунта. Определить вес каждой гари. 

145. Составить задачи, решение‘ которых приводится к 

уравнениям: 

1) 2-@--10--@--==33; 
2) (— 2 --ж-- (+12) =180; 
3) 16 —(2--10=5; 

4) 16 — (2—1) =5; 

5) 12 —#=—=1—4,; 

6) 2-- (вр зая И -=100. 

146. Бопрогн нЁкто «читал никого глагбал: ПОЕЁЖдь 

мн воАйко маши офченнюмв ик во Учйанцн, по= 

нуже мда сына бдётн ко Вчйанци: Й ош обкБдатн 18 
чина чик, ткойХ. офчитель же Якби фе вуз КИ: 
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придет мн сученнююк ‘толико же, байко Имам, Й полтголйкА, 
° г > э » | > 
й ЧЕТЕЁ ГАА ЧАСТЬ, вц Й ‘ТЕСЙ _вын, Й тогда вУдет 

МЕНЕ ученик 100. (Арифметика Магницкого 1103.) 

$-9. Умножение и деление одночленов. 

Ушножение. 

а. =ь.а (переместительный закон); 

а. (В.С) = (а5).с==а0с (собирательный или сочетательный 
занон). 

147. Записать короче (пользуясь знаком ум ‘ожения): 

7-7 7+ т 

2) ааа ва-|-а-- а-- а; 

3 ао --е-о--@-5; 
4) в-&--х--.-.-+х 

—> ный 

п рав. 

148. Представить произведение а. площадью прямо- 

угольника со сторонами а и, если аи $ имеют следую- 
щие значения (в сантиметрах): 

13и4; 2) ти 13; 3) 1ти г; 

4) ги 5; _ 5) о, Ам 0,5; 6)6и-. 

149. 1) Пользуясь значениями аи, данными в преды- 

дущей задаче, проверить равенство: 

- а. 6=Ь.а. 

` 2}.Объяснить, как при нпо- 
мощи фиг. 5 можно проверить ы 
то же равенство при целых ю 

_ значениях аи . 

Какие значения имеют а 
ифбв этом случае? . М |= || |.) 3) Составить такую же та- 
блицу для а==7, 6=4. Фит. 5. 

150. Показать, подставляя вместо а, 6, с произвольные 

числа, чт0 @.6.с=6.с.а=с.а.6. 

Сокращенный сборн. алгебр. упратии.. Ч. Г. 3 
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151. Вычислить возможно 6олёе простым способом. 

1) 8.7.25: 3) 37.8.3; 5) 4.13.6235; 7) 7.8.15: 

2) 1.47.75; 4) 5.125.4.8; 6) 125.15.16,4;. 8) 16.19.3175. 

152. Показать, подставляя вместо а, $, с произвольные 

числа, что 
- а . (6с) = (а6) .с. 

^ 153. Вычислить: - 
1) 45.36 =40.4.9; 3) 125.28, 

аким же образом: 2) 95.48; 4) 825.24. 

154. Упростить произведения 

1) 24.55; 2) 4.3,15;5 3) 150.35. 4) 62.19; 
5) 6.135; 6) 2х.0,5у.3: 7) 9т.7р; 8) 55.189. 

9) ум. Зо.ль, ` 10) 0,65.509.0,42; 11)-1,2505.04,8с@.25у. 

Дэзление. 

(а; 5.6 =а (а.6):6=а. 

155. Выполнить следующие деления, производя каждый 

раз проверку: ° 

1) 36абс:9: 2) 39ат:13: 3) 442у:18; 4) 75ах:3; 

5) 36:5; 6) За:а 7) 252у:9; 8) 8%: 4; 
9) 3ре7:3; 10) 25:5; -11) Зах; 12) 68:55; 

13) 8у: 19; 14) 7:16; 15) 56:11, 
16) 30ах:5%; 17) 50яр:2и; 18) 1052у2:3ч; 

19) 34:24; ’ 20) 35:45; 21) 812у:32: 
25) З9ае: 13ае; 23) 7бафху:18а$у; 94) 84а.а.н.х:7ах; 

эА) 1145: 21а; 26) Ззал:2+ах; 27) залу: у; 

28) З1ау:1та; 29) 26:56; 30) 5пх:15н, 

156. Бычислить: 1) 18.25 = 18. (100:4); таким ле образом 

23) 326.50; 3) 512.5; 4) 13.25; 5) 15.15; 
6) 24.125; 7) 832.625; 8) 16.375: 9} 48.250. 
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157. Вычислить: . 

1} 1700:25 =17.100:25 

таким же образом 2) 1200:75; 3) 1400:25; 

4) 6000 :125; 5) 36000:625. 

158. Упростить выражения: 

1) забз-уеу: 6; 2) 11468.252у: 1165; 

3) рабо у Зау: 15%; 4) Зтазу. бу: 2; 

5) (7.5ать:2,25ат).30т4; 6) 6,25раг.0,8 ху: 5рхг. 

159. В произведении аё==120 один из сомножителей по- 

лучает последовательно значения от 1 до 120, 

Какие значения должен при этом принимать другой со- 
множитель? | 

160. 26 —=‹с; какие значения будет принимать преизведе- 

ние, если один сомножитель останется постоянным, а дру- 
гой будет: . 

1) умножаться на 2, 3 ит. д. до 10; 

2) делиться на 2, 3 ит. д. до 10. 

161. В произведении аф==е оба сомножителя одновре- 
менно 

1) умножаются на 2, Зит. д. до 10; 

2) делятся на 2,83 ит. д. до 10. 

Как изменяется произведение? 
162. Как изменяется произведение, если один из сомно- 

жителей умножается на2,3 и т. д. до 10, а другой делится 

на то же число? . 
163. В частном @:6==12 получает последовательно зна- 

чения от 1, Зит. д. до 12: 1) делимое; 2) делитель. 
Какие значения принимает в первом случае делитель, во 

втором случае делимое? 
164. Какие значения принимает частное а: =, 
1} если делимое умножается наз, З ит. д. до 19, &6 

постоянно? 
2) если делитель умножается на 2, 53,... до 10, а дели- 

мое постоянно. 
3% 
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165. В частном &:;$==е делитель умножается наз, Зи ' 
т. д. до 10. Как изменяется: | 

1\ частное при постоянном 2 

2) делимое при постоянном 

166. Как изменится частное а:6==е, если: 
1) Делимое и делитель умножить на одно и то же число? 

2) Еоли делимое и делитель разделить на одно и то же 

число? 
3). Как будет изменяться частное, если а умножать на 

2, Зит. д. ДО 10, а 6 одновременно с этим делить на то. 
же число? , 

4) Как будет изменяться частное, если а делить: на 2, 3 
ит. д. до 10, & одновременно с этим умножать на то же 

число? 

Уравнения и задачи. 

167. Решить следующие уравнения: 

1) 52=15; 2) 2:5 =8; 8) 35—24 

4) *=2:8; 5) 282 =7; 6) 5:0.25 = 8); 

7) 565 —=8; 8) 9=0,3:5; 3) 85—83; 

10) 2:0,8=86,25;5 1) 9%--4=381; 12) #:0,5=6; 

13) 8#-1=17; 14) 2:16=0,375; 15) 19=100-9х; 

46) 2:12=6; ` 17) 12—5==9; 18) 72-59; 
19) 55-2 16==9; 20) 55-16 =20; 21) 25==29 — 45; 
25) 32-800; — 23) 5—4:7==4; 24) и—5=1. 

168. Записать условия следующих задач в виде уравне- 
ний и решить их; 

‚ 1) Какое число следует умножить на 1, чтобы получить 

10019 _ ^ 
2) Какое число следует разделить на 27, чтобы полу- 

мить 372 
3) На какое число следует умножить 30,03, чтобы полу- 

ЧиТЬ 111,111? ' 
4) На какое число ‘следует разделить 70,07, чтобы полу- 

чить 7,72 
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3 
5) На какое число следует умножить = Чтобы получить 13 

6) На какое число следует умножить 5 ‚ чтобы полу“ 

чить ВР" — 

-7) Чему равно делимое, если делитель г, а частное и. 

169. Если какое-либо место на земной поверхности Яе- 
жит западнее другого на 15° (разность долгот равна 155), то 
часы в этом месте показывают 1 часом меньше. 

1) Чему равна разность долгот `Москвы и Петрограда, 
если часы показывают в Петрограде 11 час. 31 мин., когда 

в Москве полдень? Какой из этих городов лежит западнее 
и на сколько? 

2) Когда часы показывают в Петрограде полдень, в Пе- 
кине-—5 час. 48 мин. дня, а в Шанхае—6 час. 4 мин. дня. 
На сколько восточнее Пекина расположен Шанхай? Чему 
равна разность долгот Пекина и Петрограда? ` 

3) Когда пароход вышел из Петрограда, хронометр был 
поставлен по петроградекому времени. Какова долгота паро- 
хода относительно Цетрограда, если хронометр в полдень 
показывает 6 часов? Сколько решений может иметь эта 
задача? у 

| 170. 1) Один из углов треугольника вдвое меньше дру- 

гого и втрое меньше третьего. Определить углы. 

2) Один из углов треугольника вдвое меньше другого и 
втрое больше третьего. Определить углы. 

3) Один из углов треугольника вдвое больше другого и 
втрое меньше третьего. Определить углы. 

171. 1) Четыре гири весят пуд. Определить вес каждой 
из них, если каждая из них в три раза тяжелее пругой, 
более легкой. (Эти гири обладают тем свойством, чтз при 
помощи их можно взвесить любой груз, содержащий целс®_ 
число фунтов от 1 до 40.} 

2) Разделить 6000 рублей между четырьмя братьями 

так, чтобы второй брат получил вдвое больше первого, 



третий — вдвое больше, второго, четвертый -- вдвое больше 

третьего. . 

3) 1000 человек солдат размещают в трех бараках; при 

этом известно, что во втором бараке можно поместить 

вдвое более, а в третьем — в пять раз более людей, 

чем в первом. На сколько человек рассчитан каждый 

барак? 

4) Было продано товара трех сортов. Второго сорта В 

два раза более, чем первого, а третьего--в три раза больше» 

чем второго. Фунт 1-го стоил 5 руб., второго—3 рубля и 

8-Г0о—1 рубль. Сколько фунтов каждого сорта было про- 

дано, если за все выручили 85 руб? , 

5) Странник при встрече с учениками спрашивает их: 

«Сколько вас в школе?» Один из них отвечает: «Удвой на- 

ше число, умножь его на 3 и раздели на 4. Нрибавь еще 

меня, и тогда получишь всего `100>. (Сколько учеников?) _ 

(Из сборника, относящ. к УШ веку по Р. Х.} 

172. Первая задача на «задуманное число» в старейшей 

из КНИГ ПО «увеселительной математике», в «РгоМётез р]ал- 

зап{з её Ч@есёа Тех» кавалера Клода-Гаспара Башеде-Мезнри- 

ака (1613), имеет следующее содержание (задача приведенз, 

для наиболее простого случая): 

«Предложи задумать число (четное); заставь его утроить, 
затем взять половину полученного произведения; эту поло- 
вину предложи опять утроить. Затем спроси, сколько девя- 
ток в полученном числе. Замени каждую девятку двойкой 
и тогда узнаешь задуманное число». . 

Составить формулу для решения задачи и показать пра- 
вильность способа, указанного Баше. р 

173. „Составить задачн, приводящиеся к следующим урав- 

нениям: - 

1) 82 =56: / 2) т:4==16; о 8) м: ==; 

4) 3=42;:1: 5) 16 — 32=4; 6) 0,5 =8:+. 
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Упражнения, 

174. Упростить выражения: 

1) (4ах - 369) — (22а -|- 369) -- (1ха — 455); 

2) (5хе — 2жу-|- 3у2) — (42х -|- 2ух — 329); 

3) (7а6с — 56са) -|- (36са -|- 5сёа) — 10еёа; 

4) (5ра - 3:3) — (29р — 257) + (4за |- 2р»); 
5) (2,546 — 4,05ае +- 1050) — (0,55а -- 5,95ае — 965); 
6) (4ху7 — 2ху -|- Зу2 -- я2) — (Зугх | 2лу | Згу | 1гх); 

7) аса -- 6с4а — а4сё -|- асба -- 9%са — асфа; 
3) (ах — 1бу -{- аз) — (хаб — уфа) -{- (26а -- ау). 

В произведениях принято писать сомножители в алфавитном 
порядке. 

$ 10. Степени, 

175. Записать в более короткой форме: 

1) 5.5.5.5.5.5; 2) 2.2.2.2; 3) 3.3; 
4) 25.25.95; 5) 7.7.7.7; 6) 4.4.4.4.4.4: 
7) а.а.в.а; - 8) 55556656; 9) яхлтхттхх; 

10} ррррррррррр; 11) 94999; 12) 2568255858724. 

176. Записать без показателя: 

1) 38; 2) 45 3) 08; 4) 26 5)25 63% ТИ; у. 
177. Вычислить: 

1) 25; 2) 31; 3) 4%; 4)54%; 5) 13; 62; 736 84 

9) 6%; 10) 108. 

178. Указать порядок дейстзий и, где возможно, оцу- 

стить скобки: 

1) (а?).(53); 2) а.(53); 3) (а6)з; 

4) (25).(и%); 5) (22).(34); 6) (12и)". _ 
179. Написать в более короткой форме: 

1) аа; 2) 3.3.вааттлх; 

3) 2.2.3.3.3.ррр; 4) 5.5.5.т.у.У. 725; 

5) 2.2.3.3.5.5ааттуцу; 

6) 2.2.2.3.3.3.3.а.а.а.а.а.х.х. 18, 



180. Разложить на простые множители и записать раз- 

ложения в наиболее короткой форме: 

1) 1000; 2) 64;. 3) 343; 4) 144; 

5) 1728; 6} 256; 7) 625; 8) 729; 

9) 4096; 10) 216; 11) 1000000; 12) 512. 

181. Указать, в чем заключается различие между: 

1) а% и а; 2) аё? и (а8)?; 
3) 226 и (25); 4) 2а? и (2а)"; 
5) 5:23 и (55); 6) 121 -- уз и 427291; 

7) а 61 и (а 5)}:; 8) а —61 и (а—6)1; 
9) аз-|-63 и (а 5) 10) 522у И 5х7; 

11) 52, и 5(5у); ` 12) 55у? и (559), 

182. Записать: 

1) Квадрат числа а. 2) Куб числа х. 

3) Сумму квадрата числа а и куба числа 6. 

4) Сумму квадратов Чисел а ‘и 6. 

5) 2, умноженное на кьадрат числа а. 
6) 5, умножениое на куб числа г. 
7) Квадрат числа 2а. 8) Куб числа 55. 
9) Число а, умноженное на куб числа 06. 

19) Куб произведения чисел а и 6. 
11) Сумму квадратов чисел хи у. 
12). Квадрат суммы чисел хи у. 
13) Разность квадратов чисел а и 6. 
14) Квадрат разности чисел а и 6. 
15) Сумму кубов чисел ь и 6. 

16) Разность кубов чисел а и 6. 

17) Куб суммы чисел аи 5. 
18) Куб разности чисел х и у. 

183. 1) Вычислить а) За, 6) а3 при а==2, 3, 4. 
2) Вычисличь а) 51, 6) 23 при т==5, 3. 
3) Какая разница между 23 и 3? 

184. Проверить, что, 

1) 23-2 3*; 2) 2552 5%; 8) 3452 41; 4) 5352 35 
`- 



185. Сколько квадратных единиц В площади квадрата, 

сторона которого в сангиметрах выражается числом: 
1) 3; 2) 5; 8) а; 4) т; 

5) №а; 6) 3; . Л] а-у 8) 2а-- 5. 
186. Сколько кубических единиц в объеме куба, ребро 

которого в сантиметрах равно: 

1) 2; 2) 5; 3) а; 4) #-|- у. 
187. Вычислить значение выражений: 
1) ужж-- 2х3 при #=1; 

2) у==23--4%—1 ›» х=1; 
3) у=44:—6247 › 1=2; 

4) у=321—2--19 › 2==3; 
5) у=13—2--16 ‘» х=з и при х==2; 

6) у—=47—23х › 1—5 и при х=3; 

1) у=2--4—рх › р==5, (==6, г==2; 
8) у—=2?--1—21 › р==5, 4==6, х==3; 
9) ужа  › ие 

» 2—3 |р=8; 

10) у= 1011 —х >» 5=—0,1; 

11) у=1000451—х > 1—0,1 и при =0,2. 

188. Упростить выражения: 

1) 151 — 176 — 146 — 132-286-768; 
2) 154? — 8629 — 564 — 13с4? -|- 17е?а -|- 9еа*; 
3) 132 223 — 41279 — 52? у Зе -- 2е?у — 38.2793; ; 

4) 813 — Без — 4 Заз —- 48 23 -|- 12+ 2234 — 2125; 

5) 14а26 -|- Заф? — 56а? -|- ов — а -. 2аа5; 

6) 25539? — 527уз-|- 4уте — 2узхя — 4л4у - ут; 
7) Зоатд -- 254ах — 14лха — 25хаа -[- 23а — а?х; 

8) 13,5945 — 0,4654 — 3,5254 — 0,9626 -- 26хсхх;, 

9) 3р2-- (7 — Зр) -- 4р— 62? —4) -- (4? 3р—1); 
10) 5а-| (10а? — 3а3) | (543 — 16а) -- (12а — 7а?-|- аз); 

11) 2027 — 147 — (5 — 621) — (7 -- 42) -|- (322 -- 20х-|- 19); 
12) 1842 — 1194 —541 — (722 —57н--8и1) — (182и— 922 —4и)—. 

— (452 — 202 — 1117); 

18) 15,3а? — 7,506 -|- 1,952 — (2,748 —1,641—2,451)— (2,04? -- 
| 1,226 — 3,482] — (2,19? —1.3а?- 0,8а$); 
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189. Упростить выражения: 

1 4*. 42; 2) 24.2 3) а?.а; 4) 1.12.2; 
5) 6.63; 6) у. 93; р 7) 6.6. 53; 8) у. 1.3.9. 

190. Упростить выражения: 
\ 

1) аб. а61; 2) ху. 27: 3) 22у. 23; 4) 2ху. 4133; 

5) а63. аё*; 6) аб. а265?; 1) 239. ту; 8) Заёбз. 5а?6. 

191. Упростить выражения: . 

1) аз: а?; 2) 54:54; 3) у; 4) у2:4?; 

5) 58:53; 6) с10:е; 7) 43:43; 8) #20: и10. 

192. Упростить выражения: 

1) а565:а26?; 2) а:сз: ас; 3) вузу, 4) 27:2; 

5) 2695: рва; 6) 24:48, 1) 21258: 4863; 8) узе%: уе 
9) 2624: 253у, 10) 3,5а2964; 7а561; 

11) 1002952: 5027227; 12) 0,625235:0,25ху5; 
` 13) 314862; хаббе 14) 2,2546365: 2а6ез; 

15) 2,6444$1:1,325704; 16) 0,52718уз; 2,будлэ, 

193. Раскрыть скобки и упростить выражения: 

1) (2; 2); 349; 99 
5) (242); 6) (385); 7) (42) 8) 67); 
9) (34°); 10) (209); 11) (622); 12) (225); 

- 18) (127); 14) (395); 15) (0,54); 16) а,29° 

17) (26763) 18) (3053); 19) (0,2аЬ3}; 20) (1, 1а°Ъем). 

194. Записать и, где возможно, упростить: 

1) произведение куба числа а на квадрат того же числа: 

2) сумму куба числа а с квадратом того же числа: 
3) частное от деления куба а на а; 
4) частное от деления десятой степени х на куб числа г; 
5) удвоенный квадрат числа с: 

6) квадрат удвоенного числа с. 

195. Как изменится квадрат числа, если число 

увеличить вп 2, 93, 3) 10, 4 4 раз? 
уменьшить в 1) 2, 2) т, 3) 100, 4) р раз? 
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196. Как изменится куб числа, если число увеличить 
(или уменьшить) 7 

в12, 25, 3) 10, 4) 100. 5) Ё раз? 

197. Упростить выражения: 

1) (3а26 — 5аё?) |- (6а3 -- 9а6?) — (5а76 — 363 | 2а6*); 

2) (13-229 -- у? -- уз) — (23 — уз — у {уу} 
3) (49562 — 2255) -- (2а153 |-2а%5) — (456? --- 2а463 — и: 
4) (бах? -|- 6а23 — 2а2*) — (2ал? -|- ваз? -|- 4ах1); 
5) (а*-- В) — (а* — а36 -- а? — афз-- 6*)-|-(2а36 —а?6?--2а63). 

198. 1) Задача из папируса Ахмеса (1700 до Р. Х.). 7 че- 

ловек имеют по 1 кошек, каждая кошкя съедает по т мы- 
шей, каждая мышь съедзет по 7 колосьев ячменя, а из 
каждого колоса вырастает 7 мер. Сколько мер ячменя со- 
хранится благодаря этим. кошкам? 

2) На лестнице с 10-ю перекладинами сидят  одуби: на 
первой—1, на второй—з, на 3-й—4 и т. д., на каждой пере- 

кладине вдвое больше, чем на предыдущей. Сколько голу- 
бей сидит на последней перекладине? Какой ширины должна 
быть лестница, если на 1 арш. ее перекладины умещается 
6 голубей? 

3) Из арифметики Маснидиого (1703): Нкто ЙмАшЕ ве 

АНКОЕ скННЧНО Аду» Е о НбМЖЕ ДТАМЕГ бить 18-тн цб, 

Йа НЕГО же Убит АКлати аа, уже БАКАА К ддт 

ском ВМА к 5 цолн. Й ЕЕААТНАНО 1ЕТЬ КОАНКО ту жАкнХ 
о „ тх | Йз колшаго Дара ЕХдет» (поль — дюйм). 

(Указапие: отношевие объемов шаров равно кубу отно- 
шения их днаметров}. 

Уиножение равных сомножителей называется возведением в 

степень. 

Произведение равных сомножителей называется степенью. 

Число, которое возводится в степень, называется основанчем 

степени. ' 

Число, которое показывает, в каную степень возводится зснова- 

ние, называется показателем степени» - 



, => 24. == 

\ 

Выражение @? иногда употребляется вместо а, так как 

4". а = ат = ат, а. 

Возведение в степень называется действием 2 резтъей ступени. 

Когда в вызажение входят знаки действий: сложения, вычитания, 

умножения, деления и возведение в степень, то сохраняется порядок 

вычисления, указанный в 8 2, т.-е. прежде возго` производится возве- 

дение в степени (действия высшей — третьей ступени), затем умно- 

жение и деление (действия второй ступени) и, наконец, сложение и 

вычитание (действия пешвой ступени). , 

8 11. Умножение и деление многочленов. 

(а--5).т=т (а =ат-- вт 
(&—5).т=т (а —в) =ат — вт Распределительный 
(а--о:т=а:т-ь:т закон. 
(@а—Э:т=а:т-—ф:т 

Умножение многочлена на одночлен. 

` 199. Записать при помощи скобок и решить еледующие 
задачи: 1) сумму 17 и 16 умножить на 3; 

1 
2) умножить сумму 151 и 149 на дробь -; 

3) 8 умножить на разность 13 и`5; 

4) найти число, которое в 20 раз больше разности 

2и 0,2; ° 

") найти чиело, которое составляет з суммы 256 и 2,56. 

200. Проверить справедливость равенства: 
(@Нт=ат -®т, если 1} а==10, $—5, и=4; 9) а=4, 

1 1 
6—5, т=.. 

2 

201. Представить произведение (а -|- $) площадью прямо* 
угольника и показать, что эта площадь равна, сумме пло- 
щадей, изображающих произведение ат и 6. 

202. 1) Проверить при значениях задачи 200 что 

а-—т=ат— бт. 
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2) Представить произведевие (ат площадью прямо- 
угольника и воказаль, что эта площадь равна, разности пло- 
щадей, изображающих произведение ат и бт. 

203. Если ь прямоугольнике, стороны которого содержат 

аи # единиц длины, ПровБесфа диагональ, то прямоугольник разо- 
оьетья на Два равных друг другу прямоугольных треуголь- 

Нива, И ПЛОЩЬдь Каждого из них поэтому равна дай [поло- 
ине произведуния @ (основание) ча № (выхоту)|. 

м я 

- Фиг. 6. Фиг. Т. 
У 

Показать, что и для всякого треугольника площадь вы- 

числяется по той же формуле (разбивая треугольник на 
прямоугольные треугольники). 

204. Показать проверкой справедливость следующих ра: 

венотв: , 

1) и— (ат ==п — ат-+т)=п-ат— вт; 
2) п — (а — Бут = п — (ат — вт) =п-—аъ бт. 

205. \Упростить следующие выражения: 

1) за +5) 4—5); 2) 7(2а — 38) -- 3(2а + 7%); 
3) 2(5—2у) | 3 — 39); — 4) 12@т- 3») — 6(т — 77); 

5) з(а-- $) + 5—8) —@е—(@в—15;; 
6) 2(2 — у) — 3(#--у) — 12—82 у); 
205. 7) (в--510.5; 8) (3а-- 55 —76).6; 
9) 7(2а — 36 -- 8); _ 10) 8(а —75-- 56); 

1) (38—45 --- 50.25; 12) 3(5п — 30 —1.у, 

\3) 3(24 — 65 — 56) — 2(а — 55 — 86) —4(@а— 25}; 
14) 5а(3а-—265— 26) -|- 265а — 36 -- 56) -- 105(а —65). 
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208 Гаскрыть скобки и, если возможно, упростить: 

пз@=+у+Н-у, 2) &--у)—3@е—у9; 
3) 3а8(5а — 96), 4) 1557(4ху | 352); 
5) (3,42н — 6,3” - 12,7р — 3,64}. 0,94; 

6) (4,327 — 5,4ху — 2,454 -- 7,85 — 2,3у).529; 
2) 3(32 — 5 -- 6(5и — 2) — 2(4и + 2); 

к" 2(2.^ — 111) 4-17 — 4(5у — 8х) 1-17: 
9) 59(22 + ЗУ) |3 (5у:- 22) — 4ж(ав — зу); 

10) (5% — 76)4а — (За — 85)55 — (76 —2а) ба-| (5а— 8)35; 
11) (52-39) 6ё-- Зу (22—18 — 5е(32- 59) + 7229 — 342); 

_ 12) 1,3и(0,5т — 0,38) -|- 4(0,452 — 5тб) -- 0,3585 — Зи). 
. 206а. Проверить справедливость равенства: 

(«Е Б:т==еат-Ь:т, если 1) а=1!1, 6=5, т==4; 

2) а=110, 8 =10, т==40; _3) а=0,64; 6—0,36; т==0,4. 

2066. Проверить при значениях предыдущей задачи, что 

(&—Б:т= ат б:т. 

206в. Выполнить деление: 

1) (54-58 —50:5, 2) (ах —6%- 1): 8- 
3} (За —66-- 106):2; 4) (а? 6х —51):1; 

5) (вбах;— 965 — 15%) :35: 6) (Ва — 4ас -- 12а): 4а: 

7) (49аъ — 2152 — 91пр):7п; 8) (12а? — вабх -|- 20аху): 1114 ; 

9) (заху--25ту- псхутыту; 10) (даж — Ззвеу -- 3464) :55. 

Умножение многочленов. 

207. Записать (где необходимо, пользуясь скобками) и 

вычислить результаты: 

1) произведение суммы 17 и 18 на сумму 1939 и 18; 
2) сумму 7 и 14, умноженную на разность 28 и 16; 
3) произведение суммы и разности чисел 16 и 137 

4) произведение разности 36 и 15 на разность 26 и 13. 
5) @) сумму квадратов, 6) квадрат суммы, с) разность 

квадратов, 1) квадрат разности чисел 25 и 15. 

208. В тожестве (а--5)т=ат- п сделать подстановку 
т—--у и, раскрыв скобки в правой части, показаль, 

что (@«-Ь (ху) =ах ау + вх Ву. 
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209. Показать справедливость того же равенства подста- 

новкой 4=«а-Ь в тожестве 

4(® + у) —=ч=--9у. 
210. Представить произведение (а-|-5) (2 -|- у) в виде пло- 

тщади прямоугольника и проверить на чертеже выведенную 

формулу. 
211. Показать, что 

(ао ужа —ву—5, 
делая подстановку т==х--у в тожестве 

{а-- № == ат -- бя. 
212. Показать, что 

1) @—в и-у=ахж- 9—6 — ву. 
2) (&«—Ь) (ж—у =ах —ау-—ьх-- ву, 

делая в тожестве (а—8). п=ат— т 

„подстановки; 1) жт=я-ри; 2) пт—2— у. 

’ 213. Раскрыть скобки и, где возможно, упростить: 

1) (12—3) 6—4); _ 2) 8—9 @-3); 
3) (1а— 55) (ва-- 56); 4) (8х .-7) (72-65); 
5) (3,2а —-55) (5а — 2,85), 6) (1,6. - 0,35) (52 -- о,ти); 

1) (3,55-1-0,2) (8, *— 0,3); 8) (7,25 -| 4.) (2,8 — 3,65); 
9) {зу 2) (4,8у -- 1,5}; 10) (7а— 0,3) (2,8а —5); 

11) {42-- 99) (55 -- 39); 12) (За — 56) Ча — 195); 

13) (9а-|- 16) (45 — 2а); 14) (152 - 45) (42-55); 

15) ао @а--э; 16) @—В-[-6) (@—е-- Г); 
17) {а--5--9(а-- 5—0; — 18) а--5—да- оо; 
19) (15т — 4;) (4т-;- :5и) --- 20т — ») (3. —5н); 

20) (21е-{- 59) (2 — 34а) -|- (74 - 106) (3с — 10а); 

21) (402 — 7) 65 — 29) — (# —9) (8—9); 
22) (Эр — 49) (2р-| 34) — (бр — 64) (64—52); 
23) (72 — 3%) (52 |- 45) — (22—17) (1—5) —(4= | 35)(32—44); 
24) (3,46 —-54) 66 — у) — (3,56 49) (46 — 5) — (156 — 10%); . 

214, 1) (523 —27--=- 3) (4—1) 

2) (312 —42--5) (374-22 - 4); 
3) (59 —1--21— 343 (53—24); 

4) (4а3 — 2а*-- 1 — За) (12а); 

5) (= -- Зах: — За? -|- 3) (5т — 2а); 



214. 6) (94? — 29% -|- 362) (36° -|- 2а6 -- 9а:); 

1) (аа --ая-- аа? -- 29) (а— 2), 
8) (па -- р — тзр — трз-- т?р?) (р-- ту 
9) (328 — 2ха? +- 0,5а52-|- 0,1а3) (10а — 6,14); 

10) (1723 — 2ху2-|- 0,252 -|- 93) (5 — 0,15); 

11) (#— (= - ху у:);. па (—хуфте- и 
13) (24 -— а162-1-6% (2-- 8); 
14) (&— в*-|- аз —@а*--а—1) (&-+1. 

215. 1) (2а3-|- За? -|- 2а-1- 1) (2а-- 1); 2321.21: 
2) (323--25-[ 1) (32-1); 3021.31; 
3) (253-- =2-- 3) (2=-- 3}; 2103.23 
‘4) (353 -- 22-22) (3%-- 2), 3120.32. 

Чем следует в последних четырех примерах заменить 
главную букву, чтобы результат умножения многочленов 
совпал с результатом умножения целых чисел в той же 

строке? 
Указать, как законы умножения применяются при умно- 

_ жении многозначных чисел. 

(а -- Ъ): =а?--2а6 -- 5, 
(а — 5)? = а? — 246 --5°, 

(а +5) а—`=ая-—5-. 

216. 1) Раскрыть скобки и упростить 

а: =(@а- о (е- 5; 
сравнить получающийся здесь разуль-лт с геометрическим 
представлением произведения при помогци квадрата. 

Вычислить значение полученной формулы при а | р 
$) 20 

2) 30 

2) Подобным же образом поступить 

с а) (а— 5) =(@—5) (@—5), 
6) (&-- 5) (а—В=®— 5. 

217. Пользуясь полученными формулами, вычислить: 
1) 33°; 2) 512; 8) 1072; 

4) 1010:; 5) 34°; _ 6) (@-+ 3) 
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217. 7) (12-55); 8) (35-- 2,); 9) (в 157; 
10) (10а -- 5); 11) (10004 --5); — 12) (100а-|- 10); 
18} 197: 14) 58°; 15) 99%; 
16) 8993; 17) 45°; 18) (&— 8); 

20) (4х — бу); 21) (®— 1); 19) (3—5); 

22) (10а—5):; 

25) 18.22; 

27) 53.47; 

23) (100а— 6); 24) (1004 —- 105); 
26) 101.99; “ 
28) 1010.990;х # 
30) (2—9).(# 19); 

31) (3—5). (За 4-5; 82) (2&--5).(28— 5); 

33) (7%-Р зу). {7х — 3); 34) (4+ — 3%). (Аи -- 3%); 

35) 282 — 12%; - 36} 372 — 232; 37) 96° — 56°; 
88) 8233 — 7332; 39) 529: — 918; 40} 5872 — 5753, 

218. Раскрыть скобки и, где возможно, упростить выра- 
‘жения: 

_ 27) (2= + 3); 

3) (68—19; .4) {7а— 3); . 
6) (9;--5)?; 7) (0,2а-- 0,36); 8) (298 —1)?; 

10) (0,3а — 0,85); © 11) (зао ау; 
13) (35--5у— 2); ‹ 

1) (5а-2 26); 2) (4—9); 
5) (56 — а); 
9) (2,5 - 48); 

12) (2а— 35-2); —_ 
14) Ро @--9 (@--;.. № «—В(@а—в (ав; 
16) (#18; 17) а— 3; _ 18) (2а —в); 
19) (22-Е 55) (22—59); 20) (0,5 — 21) (0,5 -- 29); 
21) (6 — 66) (68-5; 22) (М* 1) (Ни 213), 

’23) (4а — 36) (4а -- 35) (9642 — 902) 
24) (51—95) (2627 — у) 52 у); 

шение) 
28) (87° 21) (в"*— 61} (37—21; 

28) (а— 553; 29) (4а— 788; 30) (заь -- 368; 
31) (5а--76)? — (5а — 76)3- (16-Е 10а) (75 — 10а); 
32) (2% — 95)? -|- (25-8) — (45 — 69) (ву 4»); 
33) (0,2 -|- 56) — (46 — 0,5)" — (0,3 -{- с) (0,3 — 2); 

83) (20х — 115) (207-115) — (105 — 95) - (5$ — 25). 

219. 1) У арабского математика Абул-Вафа (940—998) д». 

прилагаемый (фиг. 8) здесь чертеж (ззиметвованный у ин- 

4 Сокращенный сбор. алгебр. упражн., ч. 1. 
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дусов). У индусов под чертежом обычно имелась подчись 

емотри?. | . 
Усмотреть» из этого чертежа, на основании зависимости 

между площадями большого (наружного) и малого (внут- 

реннего) квадрата и площадями 

одинаковых прямоугольных тре- 

угольников, зависимость между 
числами а, $, с, выражающими в 

каких-либо мерах длины сторон 

прямоугольного треугольника (тео- 

рема Пифагора). - 

АР ‚ 2) Выяснить геометрический 
27 . хЙысл этой теоремы, построив квад- 

раты на гипотенузе (сторона, ле- 

Г: жащая против прямого угла) и 
Фиг. 8. на колетах (стороны, образующие 

прямой угол). 

220. Если построить прямоугольный треугольник, каждый 

из калетов которого равнялся бы аршину, то гипотенуза 
будет очень мало отличалься от метра. Сколько (приблизи- 

тельно) квадратных аршин в квадратном метре? 

221. Показать, что 

(а-я == (а 51| (246), 
Составить таблицу пифагоровых (т.-е. таких чисел, которые 

могут представлять значения сторон прямоугольных тре- 
угольников) чисел х == а? — 62, раб, 2==а? + 5?, придавая 

аи $ последовательные значения от 1 до 5. Проверить’ и 
на полученных числовых значениях и на общей формуле, 
что числа, получаемые по этой формуле, действительно мо- 
гут быть значениями сторон трямоугольного треугольника. 

222. Чтобы получить ивадрат двузначного чиела, окон- 

зивающегося на 5, пользуются формулою: 

(ао): == жа-г 10) 35; , 

формулировать словами лаваемое этой формулой. правило, 

доказать эго и, пользуясь им, вычислить: 1) 657. 2) 85?: 3\ 853. 
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223. Подобно тому, как и в прелыдущей задаче, 

(+1) =. ' 
Формулировать словами данное правило, доказать его и, 

р} ре 2 

пользуясь им, вычислить: (2:). ; (10+) ; (1) . 

224. 1) В произведении а.5 =е множитель а_увеличи- 

вается на 1, 2, Зит. д. до 5. Как изменяется произведе- 

ние? 

2) Как изменяется произведение аб ==е, если множитель 
$ уменьшается на 1, 2, Зи т. д, до 5: 

3) В произведении а.6=с оба сомножителя увеличива- 

ются на 1, 2, Зи т. д. до 10; как изменяется произведе- 

не? 

4) Оба сомножителя произведения а==с уменынаются 
на 1, 2, З ит. д. до 10; как изменяется произведение? 

5) Множитель а произведения аб =—е увеличивается на 

1, 2, Зит. д. до 10,’и одновременно на столько же умень- 
шается множитель 6. Как изменяется произведение? 

225. 1) На сколько увеличится произведение 739.571, 

если каждый из множителей увеличить на 1$ - 

°2) На сколько увеличится произведение 639.471, если 

множитель 639 уменьшить на 1, а множитель 411 увели- 
чить на 12 . 

3) На сколько уменьшится произведение 549.3 1, если 
каждый из множителей увеличить на 17 

226. 1) На сколько увеличится площадь прямоугольника, 

со сторонами 793 мр. и 137 мр., если большую сторону уве- 
личить на 5 мр., а меньшую на 7 мр.? . 

2) Как изменится площадь квадрата со стороной == 
=: 49 саж., если одну сторону увеличить на 1 саж., а дру- 
гую уменьшить на 1 саж.? Чему будет равна площадь 

полученного таким образом прямоугольника? 

227. На странице книги в среднем помещается 8 строк 
по 47 букв на каждой. На сколько больше букв будет ео- 

\ 4* 



— 52 — 

держать каждая страница, если на ‘каждой странице по- 
мещать одной строкой меньше, ав каждой строке — на 2 

буквы больше? - 
228. 3 Персии у курдов, в „Балахии, а, согласно неко- 

торым указаниям, также. и у простого народа в Италии, 
Испании и Южной Франции распространен следующий спо- 

соб заменять при вычислении на 

пальцах умножение чисел между 5 
и 10 умножением чисед меньших 

’ пяти; 

Если требуется умножить 6 на 5, 
то следует на каждой руке поднять 
19 стольку пальцев, на сколько ка- 
ждый множитель превышает 5; в дан- 
ном случае, следовательно, на, одной 

руке—1, а на другой--3, а остальные пальцы —еогнуть. Сум- 
ма чисел, представляемых поднятыми пальцами (здесь, 
следовательно, 3+ 1==4) даст десятки, а произведение чи- 
сел, указываемых согнутыми (здесь, следовательно, 4.2 == 8), 
дает единицы искомого произведения, | 

Доказать справедливость этого приема для произволь- 
ных чисел аи 6. `` 

229. Один мальчик говорит другому: «Задумай, какое 
хочешь, целое число; прибавь к нему 11. Полученный 
результат умножь на `2.'’ Теперь вычти 20. Полученную 
разность умножь на 5 и вычти из удесятеренного задуман- 
ного числа. Тогда ты получишь 10». Почему это известно 
мальчику? 

Фи. 9, 

Подстановни., 

230. Заменить в выражениях: 

11 7—5; 5) 22 — 6; 3) 10—а, 

4) 19—24; 5) 2--29—4; 6) 2—3 --2 

ж посредетвом: 

03; ух ЗУ Фуа 



231. В следующих выражениях положить: а) х=а-|- 5; 

6) у=«— 6. 
\ 

1) 35 —ж-т у; 2) зк—у(я 1); 

3) 2%(3 —у) —25; 4) 1х —у —ЗУе-КУ. 

232. Подожить в: 

1) 2--22—4; —=У—В ' 

2) 2--6= — 16; 1—=у—3 

3) --=—12; д==у— 1; 

4) 2 -4-а*-[%, ==у— 10; 
5) З-{ 34° —4; . Я=У—Ё 

Уравнения и задачи. 

233. Решить следующие уравнения: 

1) 1@—10=35; 2) 9== (28 —4),0,5; 

3) 15==0,3.(27-22); 4) а(х-- 6) =345; 

5) За—1=9@-- 1); , 6) 55—12) =3—3); 
О аш =#—3;. _ 8 12223) =1162—8); 
9) 922-58) =5(52 — 10); 10) 622-57) =15@--9); . 
11) ма 8) == 102-202 —8); 
12) 122— (е-- 4) =26—42; 13) 14—81 
14) 8(35— 2) —1&—5(12 — 82) =134;, , 

15) 65 —1(11 —2)-+ Ш ==42 —3(20 — 2); 

16) (32 - 8) @—2)—=(@--4) 88—17. 

17) {27 —2) (6#— 5) = (2-11) (5 — 32); 

18) (1=—5) (1 — 32) — (6—52) (32—17) == (82—17).(7— 24); 
19) &—6)'-- @—4)*--9==(65—2) (115 —1)—(82— 3); 

20) ‘25-Е 1) -| (32 -- 12 - (В= — 3): — (12 —з) (м —1)}; 

21) (8 — 82-6 — 42) —6=(9— 55-205 —4. : 

234. 1) Если от искомого числа отнять 57 остаток умно- 
«ить ва 7, к тому, что получится, прибавить 2, то в'ре- 
зультато получится 16. Найти это число. , 

2) Если к неизвестному числу прибавить 33, полученную 
сумму умножить на 2, из произведения вычесть 8, то полу- < 
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чится столько же, сколько получилось бы, если от атого 
же неизвестного числа отнять 4, утроить разность и от 
произведения отнять 1. Найти это число. 

234. 3) Если отнять 7 от неизвестного числа, получен- 
ную разность умножить на 3 и к произведению прибавить 
2, то получится столько же, скольго получилось бы, если 
это же неизвестное число умножить на 8, от произведения 
отнять 3 и остаток разделить на 7. Найти число. 

4) Какое число следует прибавить к 820, чтобы полу- 

ченная сумма оказалась в 10 раз больше суммы искомого 
числа и 37: : - 

5) Какое число следует отнять от 1728, чтобы получен- 
ная разность была в 4 раза больше разности между 519 и 

искомым числом? , 

6) На сколько следует уменьшить каждый из сомножи- 

телей произведений 25.51 и 81.40, чтобы эти произведения 

оказались равными? 

7) На скольно следует уменьшить каждый из сомно- 

жителей произведения 30.147 и увеличить каждый из со- 

множителей произведения 14.62, чтобы эти произведения 

оказались равными? о 

8) Куплено по одинаковому количеству березовых н оси- 

новых дров; в продолжение месяца было сожжено 18 сажен 
березовых и 58 сажен осиновых дров. Сколько было ку- 

плено дров каждого сорта, если по прошествии месяца бере- 

зовых дров осталось втрое более, нежели осиновых? 

9) Сестра старше брата в 15 раз, а чрез 13 дет она бу- 

‚ет только вдвое старше этого брата. Сколько лет каждому 

из них теперь? 

10) Сыну 10 лет, з отец вчетверо старше его, Чрез сколь- 
ко лет отец будет втрое старше сына? 

11) Сколько воды нужно прилите к 40 ведрам вина 75 

градусов (т.-е. к смеси, содержащей 75 частей спирта и 
25 частей воды), чтобы получить смесь в 48 градусов? 

12) Сколько золотников меди должно прибавить к 6+ зо. 
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лотникам серебра 90 пробы, чтобы получилось серебро 
72 пробы. 

234. 13) В январе 1914 года было куплено черного и белого 
хлеба всего 27 фунтов на 1 руб. 80 коп. Сколько было куп- 

лено хлеба того и другого сорта, если фунт черного хлебу 
стоил 4 коп., а фунт белого—10 коп. 

14) Торговец смешивает два сорта вина; бутылез 

первого сорта стоит 1 р. 35 к., а второго 60 к. Он желает 
получить 150 бутылок по 1 рублю. Сколько бутылок он 
должен взять того и другого сорта? (По ценам 1914 г.). 

15) В конце 1917 года было куплено 30 аршин материи: 
ситцу и сукна всего на 816 руб. Аршин ситцу стоил 12 руй., 

з аршин сукна—18 руб. Сколько аршин было куплено ситцу, 
если всего было 30 арти. . 

16) Перевозкой транспорта заняты 24 подводы. Часть из 
пих может нагрузить на каждую подводу по 20 пудов, ц 
другая по 30 пудов. Сколько было подвод с нагрузкой по 
30 пудов, если всего они Должны были перевелти 570 пуд.? 

17) В январе 1921 года из закрытого распределителя М.П.О. 
было выдано 4 пуда хлеба по вериям А и Б. На серию Л 

выдавали по 11|, ф., а на Б—по 1 фунту. Сколько было кар- 
точек той и другой категории, если выдано хлеба по 140 

карточкам? 

° 235. В старинной китайской арифметике Кин-Чанг, соста- 
‹‘вленной около 2600 г. до Г. Х. и изданной около 1250 г. 
до Р. Х. математиком Цзин-Кин-Чау, помещены следующие 

задачи: 

1) В клетку посажены кролики и фазаны. У животных 
вместе 35 голов и 94 ноги. Сколько кроликов и ‘сколько 

фазанов в клетке? | . 
2) В середине квадратного пруда со стороной в 10 фу- 

тов растет тростник, который выступает из воды на 1 фут. 
Если его притянуть к берегу, то он весь погрузится в воду. 
Как глубока вода? (Примен. теор. Пифагора.) 

3) Бамбук, высотой в 10 футов, переломлен на некото- 
рой высоте; гонец его касается земли на расстоянии 3 фу- 
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тов от основания бамбука. На какой высоте от земли пере. , 

помлен бамбук? (Теор. Пифагора.) 

236. 1) ИЙкож ры БАше деф ВТНА, САНЧО АУчшИ ий. 

ною по 10 копёик гдленок, гб жЕ по’ б копёк, нФ ЖЕ 

аАтано мй Ить йЗ ту дк кна вфеАНИ ЗАФААтН, ЧТОБЫ 

гАнока кМАх ш'Ёнок, ва 7 копка. (Арифметика Магниц- 
кого, 1703.) . | 

236. 2) Некто имеет двух доброт серебро, из коих 
одного фунт 1`рублей, а другого 25 рубдей, и желает 
смешать один фунт так, чтобы смешанного фунт бых 

ценою 20 рублей; спрашивается, сколько которого 
серебра в смешении взять должно? 

(Войтяховский) 1). 

4) Из „Курса чистой махематики“. сочиненного артиллерии штык. 

юнкером и математики партикулярным учителем Ефимом Войтяховским | 
в ПОдЬЗУ и употребление юношества и упражняющихся в математике. 
Москва, 181] года, издание 5-е. 



ОТДЕЛ ВТОРОЙ. 
— 

ТРЕТЬЯ ГЛАВА. 

Относительные чиела. 

| $ 1. Вуль. 

237. Чему=1=-а—8, 1) если в-=5, 6=52 3) если 
а=0,1, 6==0,1? 3) а=® 

238. Чему должно равняться а 9 по + а, слиа—а==0 

239. Проверить равенелы: 

а--6—и=а-+6—9 

1) при а=ъ, 6223, в=-8; 5) при 6==с, 

240. Проверить равенство 

а—4$ —в) —=(а—5) +в 

1) при 4=8; =, с==3; 2) 6=а. 

241. Показать проверкой, что @—0==а.. 

242. Какое значение принимает 

у== 1004 -|- 108 в 
при 

га $ |. 

и 5 3 0 
2) 4 2 0 

913 5 6 

243. Как короче записаль левую часть равенства 

0--0-+-0--..--0==0 
7+ раз 



244. Проверить равенства: 

(а— В е=ас — 8; с(а — 6) ==са — 6$; 

при 1) а=3, 0=-=98, е=5; 3) а, $, с-—0,9; 
.2 .) 

—^ 

3) при б=а. о 

_245. Как короче записать равенетвя: 

(а— а) е—=0; с (а—а=0. 

246. 1!) При каких значениях а и 6$ имеет смысл умно- 

жениг @ на 5? 
2) При каких значениях а имеет смысл деление а ‘на 6 

3) При каком значении В не имеет смысла деление 
а на 6. 

4) При каких значениях. В имеет смысл деление а на 8? 

247 Чему равно 

| и — 100 — 10-х 

при 
Е: |: 
|0 |о|о|о. 
ооо о [о 
рз О 

248. Какие целые значения следует дать а, В, с, @в 

выражении: 

у == 10004 — 100$ -- 10е- {+ @, чтобы 
у—=4870, 4807, 4087, 487 

у — 2001, 2010, 2100, 210, 201, 21. 

249. Какие значения нужно дать т, чтобы у обратилось 

В 0 если 

1) У==(" — 3){% —Т); 2) у==х(х — 13); 

п} у=ж(х — 1 (т — 3)(5—3); 4 ужо — 60-фр. 

250. При каких значениях х не имеет смысла выраже- 

ние: 1) у=5:1; 2) у=(5-—3):(7— 9); 
3) у==(4т | 9): (2—1); 4 у: — 11). 



Нуль есть число, предшествующее 1 в ряде целых чисел. (Сы, 

дальше, стр. 61.› Если в числовом ряде от числа эя произвести 

обратный счет её единиц, то получии 0. 

Действия с нулем определяются следующими равенствами: 

[1 +0=0о-а =ая 

с 0=0 а=о 

Произведение двух (или более) сомножителей равно нулю тогда, 

и только тогда, ногда один из сомножителей равен нулю. Деление 

‚ накого-либо числа (отличного от нуля) на О не имеет смысла. так 

как всякое число при умножении на О дает а произведении 0. 

$ 2. Введение отрицательных чисел, 

251. Тверь паходится на расстоянии 156 верст от Москвы. 
Станция Лихославль той же дороги находится в 41 вереть 
от Твери. На каком расстоянии от Москвы лежит Лихо- 
славль? Сколько решений может иметь такая задача? По- 
чему? ` 

252. Термометр в полдень показывал 18°. В шести часам 
вечера температура изменилась на 4°. Какую температуру 

указывал термометр в 6 часов вечера? Сколько решений 
может иметь эта задача? Почему? Какими действиями нахо- 

дитея ‘тои другое решение? 
253. Нарисоваль шкалу термометра; каким числом харак- 

теризуется температура таяния льда (точка замерлания)? 
Какими знаками обычно различают 5° тепла и 5° мороза” 

254. Отметить. приняв за единицу ®дии см., на оси 

чиста: . . 
но ----, 
12,3, 45....: 0, Та, 3, 4,.... 

Какое расположение примет при этом числовой ряд? 
Продолжается ли он теперь только вправо? . 

255. Указать на оси точки, соответствующие числам: 

4- -. + -— 

13 и 3: 2) 5и Ё 
- 

4) виа (если а дано, как отрезок). 

- — 
3) 0,6 и 0,5; 
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256..Указать точку, боответствующую числу,. противо- 

положному 
+ — о — 

1).3; 2) 4; 3) 0,5; 4) 0,7. 

257. Написать числа, противоположные числам: 

+ ` — он Е — 
114; 26; 32; 43 50,583; 6) 0,3. 

. ++ ++ + 
258. Продолжить числовой ряд 1,2,3,4,5.... влево от 1, 

Назвать число, предшествующее. 

-- 

++ _ - ее 
1) 3,2, 1,01, 2 ит. д.; 2) 8, 8, 5, 3, 10, 10. 

259. Какое число стоит в числовом ряде на пятом месте: 

-- + 
1) справа от 2; 2) слева от 2; 

)Э +» 20; 49 2 т9; 
.5) › ‚3; б › . 3 

260. Какое число больше. 

+ -- + + _ + — 
1) 5 или 8; 2) 5 или 0; 3} 5 или 5; 4) 5 или`8; 

50 > 3з390 › 3012 › 10:91 › 100000? 

261. Сколько единиц содержит отрезок оси между: , 

+ с 
1) 5и.13; 2)5 

+ +  - 
и 13; 35и 13; 4)5и13.. 

ос - + - - 
5) 1и7; 6)1и4; 7Э1и7;. 5т1и п 

262. На каком (По счету) месте‘и в каком направлении 

стоит: | 
+ 3 + - ох - — 

7 от 3}; '2) Тот 3; 3) 7 от'3; 4) Тот 3 

263. 1) Термометр показывает в комнате 15°, а на улице 

4°. На сколько градусов температура в комнате выше нз- 

ружной? ы - 

2) Термометр показывал в 6 часов утра 55°, в 9 часов 
1, 

утра—2°, в полдень—8°, в 2 часа дня— 69, а в 6 часов ве- 
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чера 0°. Найти абсолютную и относительную разницы тем- 

пералур. для любых двух наблюдений. 

. 263..3) Август правил государством с 30 г..до Р. Хр. 

по 14 г. по Р. Хр. 1) Сколько лет он правил? Он умер 
75 лет; 2) в котором году он родицся? 3) скольких лет он 

начал править? 

4) Москва находится под 55545’ сеьерной широты, & 
Капштадт под 83°56' южной широты. Как велика разность 
между широтами обоих городов? Установить разность между 
широтами следующих городов: 1) между Архангельском 
(--- 64233’) и Буенос-Айресом (— 34236'); 2) Парижем (-- 35251') 

°и островом св. Елены (— 15°5+); 3) Петроградом (--59°57) 

и Сиднеем (33557). . 

5) Среднсе арифметическое чисел их, 81, 72, 79, 80 ит6 
равно 77. [а сколько разнятся отдельные числа от их сред- 
него арифметического? 

6) 4 имест 585 руб. 5з..5.даа и не имеет додгов, р 
имеет 395 руб. долга и не имеет капитала. Как велик ка- 
питал А и В вместе? На сколько капитад А больше капи- 
тала, В у 

264. На, линии Москва—Петроград лежат станции: 

Кли.. на расстоянии 84’ верст от Москвы 
Тверь > 156 ›/ » : 
Болого › ‚ 309 › » » 
Чудого »' й 498 „ ’> `, 
Петроград > > 609 » ь»ь > 

‚ На линии 'Москва—Курск лежат станции: 

Серпухов на расстоянии 93 верст от Москвы 
Т Уло , у ‚> 182 й. > 

Ореьк 2 358 + » > 

Куре 2 502 2 о э > 

Изобразить на чертеже линию (в масштабе 1 мм.-—1о 
верс4) Вурск— Петроград и указать на ней расстояние стан- 
Цый ог Москвы, считая за положительное: 1) направление 
от москвы к Метрограду; 2) направление от Москвы к Курску; 
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3) пользуясь первым решением, а) узнать расстояние между 
Тулой и Клином, 0) Узнать, на цакую станцию озиходит 

поезд, прошедший от Орла 514 верст, прошедтий от стан- 

ции Бологое 491 версту? - . 

Ряд натуральных чисея может быть неограниченно продолжен 
вправо, так ван к каждому целому числу можно прибавить единицу. 
Слева ряд натуральных чисел ограничен числом 1. Сложение двух 
чисел. принадлежащих к натуральному ряду, всегда выполнимо, так 
нак при сложении двух чисел мы перемещаемся по этому ряду вправо. 
Вычитание одного натурального чисда из другого не всегда выпол- 
нимо. так как при вычитании мы перемещаемся по ряду влево 

Чтобы вычитание оказывалось всегда выполнимым, необходимо 
продолжить ряд целых чисел влево, Число, предшествующее Т (еди- 

нице). обозначают знаком Ц, число. предшествующее 0, знаком 1 

{или — 1), число. предшествующее 1, — знаком 2 (или — 2) ит. д. 

Самые числа 1,2,3, в отличие от вновь введенных отрицатель- 

ны (отмеченных знаком —), называют положительными и 
-# 

отмечают знаком --, напр. 2 (или -{ 2). 

Знаки и — не суть знаки сложения и вычитания. Всяное 

число, предшествующее в числовом ряду другому числу, считается 

меньшим зтого числа, а число, следующее за данным числом, —боль- 

шим его. . 

Дробные отрицательные числа танже имеют свое место в число- 

вом ряду. Дробное отрицательное число располагается в числовом 

ряду тем левее. чем больше в нем содержится отрицательных еди- 

ниц и долей отрицательной единицы (чем больше его абсолютное 
значение). Система чисел, в которую входят положительные и 

отрицательные числа, называется системой относительных 
чисел. 

Благодаря введению отрицательных чисел, оказывается возиож- 

ным обозначить числами нё только точки, лежащие впрёво`от начала, 
но и влево. 

Отиосительные числа употребляются, когда для определения зна- 

чения какой-либо величины нужно указать не только ее числовое зна- 

чение, но и направление, которое эта величина имеет. 
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$ 3. Сложение и вычитание относительных чисел, 

265. Решить при помощи числовой прямой задачу: тер* 

мометр показывал в 6 часов утра 7°, к девяти часам утра 
температура повысилась на 6°; с 9 часов утра ло полудая 
она повысилась еще на 5°, с полудня до 3 часов дня по- 
низилась на 33° ис3 часов дня до 6 часов вечера понизи- 
лась на 8°. Сколько градусов показывал термометр в 6 ча- 
сов вечера? Как записать решение данной задачи? 

- 266. Решить на числовой прямой задачу: Линня желез- 
ной дороги идет с севера на юг. Паровоз при маневрах 
проехал от станции 100 саж. к северу, затем 15 саж. к югу, 
затем 120 саж. к северу, затем 40 саж. к югу; далее после 
некоторой остановки еще 50 саж. к югу и, наконец, 25 саж. 
{; северу. 1) Указать конечное положение паровозз относи- 

тельно станции 2) Определить, сколько сажен прошел паро- 
воз при маневрах. / ` 

267. Построить на оси суммы:. 

1748; эта ЭТЬЬ Ч 

Составить задачи, решения которых записаны в этой 
таблице. - 

268. Что значит приложить к числу: . 
+ + _ 

1) 5 число 3; 2) 5 число 

3) 5 число 3: 4) 5 число 3? 
| <> 

Что значит сложить два отнобительных числа? 

269. Найти и построить на оси суммы: 

1) а) $43; 6) 5 в) 2-|- 3; г) 2-3: 

2) а) 8-5 6) 2--8; В) 8-2; г) 24-8; 

Эь--» 6248; эВ па 
270. Проверить равенство: 

а-ь=Ьь-о 



[ 

при 
1113135 $ 
+ 

5)| 3 З З з |0,6 
+ - _ +- _- 

7 717 7 [0,3 

271. Найти суммы: 
++ + ++ + - 

Па 6; 27 23-6; 3) 2--3- 6; ' 
о + -.- о. + 

4). 2-36; 5) 23-6; _ 9) 2-33-86; ' 

75-348 — № 248-25, 
272. Проверить справедливость равенств: 

ас =а-Ре- ь=ь--е-Ра=ь-На + е==е-а-ь= 

==е-еь-а, 

подставляя вместо букв произвольные относительные числа. 

273. Указать, в каком порядке следует произвести дей- 

ствие, и, вы Чиолить: 
+ + фон 

1 5+9) 4-1. ‚ 3) 5-- з- 3: зоне 
+ о - о 

9 5-8 +} о 95-4. 

274. Подставляя вместо букв произвольные отНоситель- 
ные числа, провернть, что: 

ан оао -е=а-еь-е 

275. Показать поверкой (сложеннем), что: 

о - - - +. 
1 о а; 2) 1—3=1; 3} 7—3=4;.' 

+ = - - + - +. 
4) т—3=10; 5) 5—6 =1; 6) 5—6-=11; 

- + = + + 
БЫ 8) 5—6:=11; 9) 7—7=0; 

— — _. = — 

10) ру 111 7—7=0; 12) 91—7==14, 

276. Вычислить: , | 
+ + + - + = + + 

113—7; 2) зЗ-- т; 3) 3—7; °’ 4) 3-7; 

`5) 3—7; в з-+7; ай 8) 3+7; 
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276. 9) 0—5; 101042; 11016—8; 19 10-5 
18)10—2; 14) 10-12; 15) 10— 2; 1915, 
17)09—0,5 18) 0,9-0,5 19)0.8—05; 20) 0, 9-0; 
21)0,95—0,3; 22) 0,9-0,5, 23) 0,9—0,9; 24)0,9 +08. 

277. Назвать число, противоположное: 
++ - 

2; 6; 9; 7; 11; 12; 9. 

278. Какое число следует приложить к числу а вместо 
р 

того, чтобы вычесть из него число: 5: 6; $8; 2; 9; 0? 

279. Каким пействием и каким числом может быть за- 
ооо 

менено вычитание числа: 5: 1`0; 6; 0,4; Од? 

280, Назвать число, обратное числу: 

611! 5.3.8.9 
3: 6; 43 0:6; 4; 1; 5 

Каким действием и с каким числом можно заменить де- 
8: 1.3. 5-9. 12, 

ление на: 3: о 7: Я’ $; 8:1 

281. Чему равна сумма чисел: 

+ + + - - + 
1 5и5; 2) зи 3; 3) ана: 4) жи. 

Чему равна сумма двух поотивоположных чисел? 

282. Написать число, противоположное данному числу х, 

и проверить результат сложением с данным числои, если 
+ - + оч с 

10) «= -3--2—5` 23) жа 2—5, 
+ + - - ро - 

3 = 9— 7-3; 4) 2=13—1--4—2. 

283. Раскрыть скобки ин проверить сложением получен- 

ный результат в следующих примерах: 

,.- + - =. - = - 
1, (8-2) — (5-2); 2) (8-2) — (5 --2) 
ОВ к + 

3) (3-2) —65— 2); 4) 3-2) —6—3); 

Согуетенный сборп. алгебр, } праи:в.. ч, 3» 



283. 5) (3 — )— 6—5): 6)0-9)-6- 2}; 

7) (3—2)—6-—?): 5) 2. 2)—6-—2?). 

Сложить два относительных числа значит; 1) если относительные 

числа имеют один и тот ме знак, сложить их абсолютные значения 

и при полученном числе поставить знак, который имеют слагаемые; 

2) если относительные числа имеют разные знаки, вычесть из боль- 

шего абсолютного значения меньшее и при полученной разности по“ 

ставить знах числа, имеющего большее абсолютное значение, 

Для сложения двух относительных чисел оказываются справез- 

ливыми заноны сложения переместительный и собирательный. 

Число увеличивается, если н нему приложить положительное число’ 

Число уменьшается, если к нему приложить отрицательное число. 

Введение отрицательных чисел позволяет всякое вычитание 

заменить вложением: привладыванием н уменьшаемому числа, 

противоположного зычитаемону, подобно тому, кан введение дробей 

позволяет всякое деленис заменить умножением делиного 

на число. обратное делителю. 

$ 4. Знак числа и знак действия. 

284. Вычислить: 
+ + + с + 

3) 3—2; 2) 3-2; 8—2 4) 3-2; 
+ ++ - фа 5) 5—3—8--2; 6) 5 5-- 45 

_ з- - + ” 
7) 73-6 —8; 8) 748465 

- 1 + + 
. 

9) 9—2--4— 6; 10) 9-5. 446. 

285, Проверить равенства 
- + _- - Св - 17—37; 7 ауа. 

ДЕ вн ча в’ 3—3 =7--2-- 8; 
- - -- — _ + д - _. 42-666 — 2—9; 
- -, > — — + + 

5) 18$ —3--6=15--3--6-=6. -16—5; 
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286. Проверить справед: вость равенств: 

0 ат 

2) бо а— в; 

3) 68—68 =15—8—; 

4) 16—71 416 —7— 4. 1 

-- -- — 

5) 11—8.|-2==1448—2 

287. Написаль следующие выражения таким образом, 
чтобы ирни каждом чиеле стоял только один знак и вычис- 
дигь значение этих вырнении;: 

+ —- + ++ - 
15-6—5; 2) 5—6--8; 
д + _ 
$) 9--4—8; 4) 9—4--8; 

+ + - + ++ 
5) 16—96 ‚ 6) 16-9 —6--4; 

—_ + + - 
т э—1- 6—5; 8) 9-{-7—6--5; 

++ + - 
9) ини 10) 179—111 8; 

_ в 
11) 274-40—1-8; 12) 27 —40-7—8 

288. Записать и вычислить; 

1) сумму числа 5 и числа 4; 
2) сумму‘числа 5 и чиела, противоположного числу 4 
3) сумму числа, противоположного 5, и числа—4, 
4) сумму числа, противоположного 5, и числа, противо- 

положного—4; 

5) разность числа 5 и числа—4; 

6) разность числа 5 и числа, противоположного 
зиелу — 4; . 

7) разность числа, противоположного 5, и числа—4; 

8) разность числа, противоположного 5, и чиела, про- 

тивопеложного-— +; 

9) сумму Чиела—5 и числа— у, 

10) сумму числа—3 н числа, противоположногоЫ—7; 

11) сумму числа, противоположного—8, и чиела—7; 
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288. 12) сумму чисел, прогивоположных—68 и—7, 
13) разность чисел—9 и—11, 

14) разность числа—9 и числа, противоположного —11; 

15) разность числа, противоположного—9, и числа— 11; 
16) разность чисел, противоположных—9 и—!11. 

289. Назвать число, противоположное: 

1) а; 2) —65; 3) 3х; 4) —и; 
5) «— 65: 6) а-- 8; 7) 3% — Зи; 8) 52-Е 6е; 

9) а--- 6—5; 10} а-5-16; 11) 6--е—@; 12) ав --с. 

2390. Чему равно —а, если: 

1) в=5; 90; Эф 9-1; 5-9 60 

291. Чему равно ВБ, если: 

1) -.6=9; 2) 13; 3) —5; 4—1: 5145; 90-$& 709 

292. Какое число больше: 

1) а или —а; 2) 3х или -— 8х; 
_ 3) —жу или у; 4) а—6 иди 6 —а 

293. Чему равно: 1) я—и-->, 

если 

п я 8 

2) 3. +5 6 
6) —2 7 —9 
в) —5 —и — 13 

г) а--5 а—6 р—а 

д) | а*-|- 296 --5° | м — 26-0? а? — 07 

Чему равны 2) яу—5; Эя—(—2); 9 #—099 
при тех же значеннях букв? 

Числовое значение выражения не изменяется, если два знака, ко- 

торые стоят один яеред числом, а другой чад числом: знак деё- 

ствия и знак числа, поменять местами. Поэтому во всяном вы- 

ражении можно (предварительно произведя вычитание всех отри- 

цательных чисел, т.-е. заменив пару знаков — парой знаков --) про- 

пустить все знани --. везде, где это не нарушает смысла выражения, 
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а удержанные знаки писать перед числами, в которым они отис- 

сятся, Всякий такой знак можно рассматривать, и как знан числа, и 

кан знак действия. Поэтому знак -= называют алюсом, а знак — 

минусом, независимо оттого, применяется ли этот знан ‘за знак 

числа или за знак действия. 

Обычно все знаки минус, стоящие перед чёслами, ечитаются за 

знаки ччсла и выражение — < принимается за обозначение числа, 

противоположного а. Ввиду этого все члены многочлена называют 

слагаемььии, а самый многочлен суммой (алгебраической). 

$ 5. Упражнения. 

т 294. В следующих примерах сложить выражения, стоя- 
щие друг под другом. Сложение производить, записывая 
данные выражения в строну и обозначая, где нужно, по- 
средотвом скобок последовательность действий: ̀  

В 1—ж*. 2) 3—т. 3) 7-Е 2т. 4) Зт —5 
= 2° —2’ — 21’ — т 

р а— 6. 6) а—-6- 7) я . 8) ® 
$ ` — 5’ эн — я’ т 

9х 10) —х. 1) —= 12) #—у 
‚ ых & у &—1 у 
13) а—36 — 14) — 24, 15) — 55. 16) За — 52 

+46 а — 25’ а-{- 45° 35 

17 це — 5 

ая -- у 1-ю ар” 

емо, 
В ИННЙ 
—3За-- 5 — 2е--7а ВИН ви -|- 4в. 

Н2а—58—8е-|- 4’ Е ати 

— За 45 -|- 7с — 94 $ — Ву--4и — 4» 

21) 1,342 — 7,6” — 9,37р-|- 1,384 

— 9,48 — 8,77 — 81,10 — 0,894; 

9,767 -- 9,3» -- 4,33р ++ 7,024 
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295. В следующих примерах произвести вычитание, 

принимая чиело, отоящее в первой строке, за уменьшае- 

мое, стоящее во второй —за вычитаемое. Вычитание произ- 
водить, записывая данные выражения в строку и обозиа- 

чая, где нужно, посредством скобок последовательность 

действий: 

1) -|- ва 2) 9х. 3) — 115 4) —8т 
ба’ — 3 — 8 - т’ 

5—1. 6) »-|- 1. 775 8) 2-3. 
‚1 ' 1 , Хх?’ 7 , 

9) 2—1 10) 7—2. 11) 3 12) —5 
5’ — 2’ х— 7 3—2” 

13) 1—а 14) —1 15) —& 16 —1 
—Ё а—Р 1— а’ 1-а’ 

17) тп 18 т— п. 19) п 20) т 
в , т ы т— я’ т—п 

21) —< 22) —у. 23) #—у 24) ху 
х—у У —2 —у’ 

2 — 3х 26) — 29. 217) —4у 28) —5у 
#— 2 2—8 у» 2у — 327 

29) тп . 30) — 3. 31) 8—1 . 32)1— 8». 
1—5 4—1’ — 2”, —5’ 

33) +—1. 34) а—<. 35) «у. 36) #--5. 

#+ т’ г—а’ а — 5’ г—? 

37) т—1. 38) 1. 39) в-|- 1. 40) т-|-1. 
п — 1’ тг в—-Р 1—” 

41) п-т 42) эх 43) ах 449 ху 
Шар —1— —@— 1!’ —у—а 

45) За— 55. 46) та-Е 30. 41) 54—65. 48) За — 58. 
25 — а’ 76 -|- За’ 8а -|- 5” 24’ 

49) 9а— 86 -—-7е— за 50) а—2а--3е— 44. 
5а— 66 — 36-24’ 7а-- 36 —5е-- 84° 

51) 42 — Зу-|- 9и — 8». 52) т— 3 --р—1 
52 -- 4у — Зи — 8’ т—4п— р 8° 
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296. Раскрыть скобки и упростить выражения: 

1) (3За6 — 2ас) — (5а® — Тас) -- (2ас — 3аф) — (Тае — 5а8); 

2) (4т —2р-|- 34) — (4 — 2а- 3») -|- (49 — 2тъ-[ 3»); 

3) 55 — зу — (З2 | ву) | (11—У-— (825—155); 

4) 208 — (4% — 56) -Е (— 17а-Е 36 — с — (2а— 86 — 16}; 

5) 10у-1- (112 — 9%) + (Фу-{ 9= — 18% — (Зу-| 22-55); 
6) 1235 -- 53у — 922 —(28х -Е Зу — 1005)—(155  45у— 72] 

7) 72а— (146 — 4а) -- (136 — 4с)} — (266 —15а\ — (5а — 396) 

8) 415 — (32 -- 6%) (105 -Е 109 -| 10=)-—(С—- — Зу- 4*)- 

— (42 -=— 235); 
9) 158— 12*-|- (68-Е 147-70 —(— 3#— 15*-+ 108) -- 10#— 

= 10%—6-#--9; 
10) 86а — 426 —(— 21е-- 23а --338)—(— 47а — 49-1 125) — 

— (326 — 19 -- 7а) — (— 4 5а—1755); 
11) 1205 — [352 — (202% -|- 13у)-Е 32] - [20% — (13: — 204)] — 

`— [35 -- 4у— 52 (705 —33») 
12) 5т? — [35 — (151 *-- Зтр -|- 97)] -- [45 -- (0тр - 14%) -- 

-|- 20т*] — [— 32 — (— 2? — жр-+- 97]; 

18) 52? — (443 — 4,793) — [6543 — (2,2у3 — 522у — 4,23) 

+ (2,13 — 1,253)]; 
14) Чрт?из — (5,6* — Л,атана--2ри) — Гази? — 4.8: — 

— { ри -Н Эти? — 5,674) | 

Уравнения и задачи. 

297. Решить слодукицие уразлетия’ 

1) 9--2==5 2} 139 —#' 3) 18=7 — 2 
4) #—11—=—5; 5) 9—Е=—5; 6) 19,8—18,9—2; 

7) 7,5 =5,7 8) =; 9) #—6=—0, 

10) # Га=0; 110 и а=—@; 12) а х=— а. 

298. 1) Найти число, которое па 12 болыше числа, ему 
претивоположного. 

2) Найти чиела, которое на 100 меньше чиела, ему про 
тивоположного. 

3) Найти число, равное чнету, ему противоположному 
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298. 4) Найти число, которое при сложениях с удвоенным 
противоположным дает “. 

5) Кайти число, которое больше утроенного протавопо- 
ложного на чи: ло а. 

299. 1) В постоянной сумме а-- 8-10 а получает зна- 

чения от --10 ‚о --20. Какие значення принимает 63 
Построить соответствующие значения а и 6 на осн. 

2) В постоянной разности а—&==5 а получает звачения 
от —10 до --20. Накие зналения принимает 5? Построить 
соответствующие значения а и 6 на оси. 

- 3) В постоянной разности а —8==5 6 получает значения 
0т —10 до --20. Какие значения принимает а? Построить 
соответствующие значения а и 6 на оси. 

& 6. Умножение и деление относительных чисел. 

Зии. Проверить равенство 

а — В) м — и) =ах Вх — ву-5у 

при 
: зао твош 

аа аа ааа 4616 |1|6 

6 213]4131|616,4|3131519 

2151515151515] 61513]|2]|7 

9 [4141415121518 |3]518 | 9 

301. Какой вид примет равенство 

(а—р (ху) =амх-— ых — ау —- оу, 

если: 
1) 6=0 н у=0; 
2) а=0и у==0; 

8) 65=0 и 1=0; 

4) а=0 п х=0. 

302. Какой знак должно иметь произведение при умноже- 
вии на отрицательное число, чтобы равенство (а— 5) (х — у) = 
==ах--6х — ау-!- Ву оставалось справедливым и при а, и 
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при «<у (в отдельности или одновременно), и при обра- 

щении одпой или нескольких из букв: а, Ь, х, ув нуль? 

303. Что значит умножить число 15 на 
. з. . 3 3; дз; 9—3; 4—4? 

В чем состоит действие, называемое умножением на отрица“ 

тельное число? 

‚ Е чему сводится умножение числа на — 1? 

304. Вычислить: 
. — + — 

1) 6.2 2) 2.5; 3) 3.5; 4) 5.3 
.- + - -- 

5) 1.2; ° 6) 2.7; 7) 4.1; 8) 7.4. 

305. Указать иорядок дейст.ии и вычислить: 

ча + +- ++ Е 
1) (5.3)-2; 2) 5.(3.2); 3) (5.3).2; 4) 5.(3.2); 
--+ + -+` [+ —- + 

5) (5.3).2, 6) 5.(3.2); т) (5.3).2; 8) 5.(3.2) 
++ - +-+- -+_— --- 

9) (5.3).2, 10) 5.(3.2), 11) (5.3).2; 12) 5.(3.2); 
-- 4 к --- 

13) (5.3).2; 14) 5.(3.2); 15) (5.3).2; 10) 5.{3.2). 

306. Провериль „авенства 

@ф = фа. \ипереместительный закон), 

. а (6.6) = (а68).с (обирательный закон), 

подставляя вместо букв произвольные относительные числа. 

307. Написать без скобок: 

1) (—5)?; 2) (— 1); 3) (—7); 4) (—а)?; 
5) (т)? 6) (—=); 1) \—3)% 8) (—15 
9) (—4):; 10) (— 0); 11) (т); 12) (—хи. 

308. Написать без скобок: 
1) 2, 2) 22 3) =“ 

при: а) 2 Ж2, 6) 5=—, в) х=3. Г) х=—4, 

4) а, 5) а, 6) а 7) а: 
при: а) а=4; 6) а = —4, в) а==1; г)-а=—1; 

8) (@—5)?, 9) (5 — а), 10) @а—5)?, 11) 6 — а); 

при а=5, $ —3. 
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309. Вычислить выбажения: 

1) у=—2-—1 при т =1, ==-—1; 

2) у — 2 —х— 8 >» 222, == — 1; 

3) У — 4 — 7—2 » 1==4, м=- 3; 

4) из - 5-6 2 ==— 8. 4—=—% 
5) у==а%-|-- 322-24 › те=0, хр и; 
а к. 

п ‘3 6) ч—=2?-- уха > р=— 9, 1=121 ИИ 

й —а? х — ‚— 21 и—— 3, ру -+- 22-9 > р=1, 1 4? 

1 хж=—9 8) у==2--рх--9 № ь=б Ч уе 

9 у===? реа > = — 6, 9=— 2 тм 
(= —3 

310. Упростить выражения: 

В 2)(—м—5 

4) (—5)(—а)(—а'); 
7) ( —2)3.(—3):; 

10) (— 1; 
13) 1—(—1)5; 
16) 2-{- (—2); 

19) 1.2.3.4.5; 

2) #.(—-%).(—2); 
5` (—5).а.(—а?}; 
8) (—2)?.(—3)3; 

11) (106; 
14) 1 — (10%. 
17) 2—(—2); 

20) 1.2.3.4.5; 

311. Какая разница между: 

и (—1):; 
и (—5); 
и (а); 

(- 2а)1 
и (—-2)3; 
и (2032 

312. Найти эначения выражений: 

1) — 12 

2) — 5 

3) — а 
4) — 24?, 

5) — 43 

6) -— 223 

1) 2а263; 
4) абзс; 

т) — 64267"; 
10) а6-- % + ас: 

2) @"6?е; 

5) аз6?е; 
8) — ба163е"; 

11) 96 — бе ас. 

3) (—2®).у.(С2); 

6) (559). <; 
9) (—2)3(—33); 
12) (— 1}; 

15) 1—(— 1% 
18) —2--(—2):; 
21) 1.2.3.45. 

и <-2)а; 

3) а?67е; 
6) аз8е?; 
9) — 6а75е; 

12) чи-- &е — ас: 



при:а); @==1. 

х 6) а—— 1, 

‚ В) @а=—\, 

313. ‚ П- ‘верить умножением, что 

2) 14: 2=17 
- _- - — -- — - 

1) 14: 87: г, 3) 14:2==1; 4) 1 

314. Проверить умножением равенства: 

1) (—а):6=—1; да:(—-в=-;; 3 (-а,:(-6=;; 

4) (— а ):6е=—а; 5) ас: ((—) = —а; 6) (— а): (—д==жа. 

315. Вычнелить значения; 

2а — а. сзаз (абса я, аз, 
1) За › 2) ИТУ 3) 1$ 2 4) а-ё › 

2—3. аз За6 -+3а53— 63. =) @&— 65. ав-+1. 

5) а—6° с) аз—2аБь › :) а — 5 8) а--1 

—— 4, при а=— 2, 6б=—1 с=—5, 

316. Упростить выражения: 

в) (| 645): (—- 35); 1) (- 45): (о; 2) 5 -12)— 8); | 

4) (-3):10; 5) (—а5):{—5); 6) (—20): (4-5); 

7) (—122):(—4%); ® (—2:):(—23) 9 Са:СЫ; 
10) (--3):(—15); #1) (—24ир):С[-4и); 12) (+=): (-з ; 

13) (-+-ту):(—ч9); 14) (—8):(+12); 15) (--=):С-9; 
16) (--9а).{—98):(— 91а); 17) (Нат) СЕ”): ап); 
18) (—72).(—165):(--149); 19) (-105°).(—692):(—4ху); 
20) (—8жт). (-1-9я): (—12и); 21) (—12985).(—1524): (206%. 

317. Указать отшнибку в рассуждении. 

4—10—9 — 15 или 

5— 10 =9—15--°; 

но ЗН) Эа (1—5), 
Буо. 5 \0 в), в 

1) 

следовательно, 



поэтому н Я — == — 

откуда 2=3 (!?). 

Уиножением на положительное число называется умножение на 

его абсолютное значение. 
Умножением на отрицательное число называется действие, состоя- 

щее из умножения множимого на абсолютное значение множителя и 

перемены знака на обратный у полученного произведения. 
Поэтому произведение двух относительных чисел равно произве- 

дению их абсолютных значений и имеет при себе знак --, если оба 

сомножителя имеют одинакозые знаки. и знак —, если знаки сомно- 

жителей различны, 

Умножение данного числа на —1 сводится, следовательно, лишь 

н перемене знака этого числа на обратный. 

Умвожение многочленов. 

318. Проверить справедливость равенств: 

а-6—©. т=ат-ьт —ест; 

ая (в 6 — с) = та + ть — те, 

(Распределительпый закон) 

пря а 6 е эт 

1 —5 -—3 —2 —4 
) = —у у —р 
3) 2—0 | да 

319. Раскрыть скобки и, где возможно, упростить выра- 

жения: 

1) (5а— 76—32). { — 2аБо); 

2) (— Ба + лас — 5%. (— 2аёс); , 

3) (Фа — 35). (3х — 25); 4) (54а—12).(—8у-- 22); 

5) 2а—8)-(—2а— 35); 6) (-3а— 55). (4а— 5} 
7) (&-- 2) («— о — @-1 (@—2); 

8) (2-4) «—2)—@-+19@—1; 
9) (&«-- 2) (а— п —@-3) (@—2); 

10) (#9) и — (2-9) @—7;; 
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319. 11) (545 — 15ас 54 — 3са) (68 -- 156 — 86а — 3са); 
12) (Эас -- За — 254 — 65) (9ас — Заа -— 25а -!- 66°); 

13) (За? — 5аб -| 252) (а? —1аб у; 
14) (22-5 — 21) (2—3-- 2); 

15) (22 —32--7)(-3--5=2-[ 217); 
16) (22 —7ту-- 81?) (— 32? — 2%: -|- 42); 
17) (3-22 — 545) (—8- 72-2); 

18) (2 -[ 4* — а23 — а3х) (72 — а?); 
19) (25-1 24 — аё* — 6) (452 — а?5); 
20} (23--6 — 72) (22 —55— 2); 

21) (523 — ту? — 793) (—4ху -- Зу? 4- у 
22) (323—4=--8)(—1--2:-| 27); —_ 

23) (За — 25); 24) 2а— 55); 25) (2—3); 96) (-2а)5; 
27) (#—1) (2—2) (=--3); 28) (1—1) (®--2) (2—3); 
29} (22 — 1) (35 -|-5) (&-1); 30) (32-5) (2—3) (#—1)}; 
31) 22-1 (35—2) (42-4 3) (55—-4); 

32) (24-- 223 — Вх — 16) (22 — 25-4); 
33) (25 — 3) (32 — 1); 

34) (2-- 4х -- 3х3 -- 647) (1 =) 

320. В примерах 7, 9, 25 заменить в через —6 и упро- 
стить полученные выражевия. 

321. В примерах 8, 27, 28, 29, 30, 31, оз заменить х через 

—х и упростить полученные выражениям. 
322. В примерах 11, 12, 13, 23, 24 заменить а через — 6, 

з > через —а. 

323. Найти коэффициент при 28 в произведении: 

(1 —2х-- 422 — 5.3 -|- 1695 1--25-- 12° -- 843-162). 

324. Найти гоэффициенты при 43 в произведениях: 

1) (© — 32) 1-- 55); 2) (1-2) (1—5); 
3) а х-| 27"); 4) (1 —е-- =?)?. 

Разложение на множители. 

325. Разложить на простые множители: 

1) 18; 2) 16; 3) 35: 4) 256; 5) 144: 

6) 72: 7) 48: 8) 210: 9) 1024; 10) 8575: 
11) 216; 12) 384; 13) 545: 14) 1728; 15) 1001. 



— 78 — 

326. Составить таблицу простых чисел (при помощи 
Решета» Эратосфена, т.-е. вычеркиванием чисёл: через одно 

после двух, через два после трех ит. д.). 
327. Представить в виде произведения возможно боль- 

шего числа сомпожителей: 

1) 40407; 2) 25а 3) 2041; 4) 1896; 

5) таит, 6) 12127059; 7) абху; 8) твор. 

328. Разложить на множители: | 
ат -- Би = нь (а +5). 

1) 8а-1 85; 2) 35 —3; 3} а— 6х: 

4) —7#—7\; 5) аа— =; 6) 12а— 185; 

7) а=-- ау; 8) 2—5; 9) 6—5; 

10) 34а — 265; 11) 55—55} 12} аа; 

13) 38—35; 14) $ — 34; 15) а--а; 

16) 4852у — 3627; . 

18) 65с42-[ 52а; 
20) их —пх- ра; 

22) 14а1х — 2161у— 1% 
24) 15чбе — эту + 12; 

36) ах-|- 6х ег — 4х; 
28) 0,77ро — 0,999" -—- 09,53р: 

329. ат +- Бть -- ар -- бр = 

=(а-+в(т-ь) 

1) а= + у) Е Ые-у; 
3) @(=—У— И — У) 
5) 22(3р —9) — (5—9; 
7) (= — у) —=--9, 
9) в а@—— 68; 

11 -ат:— | 

13) &—@а—8-1; 
15) Зах — 5Ву — зау-|- 36; 

17) 8596—170а; 

19) 777р7/8 — 555р245; 
21) 8265 — басу — 1042; 

23) 6859 — 845? -[- 9893; 
25) 20ах — 506 -— 40.7; 

27) 15а?у:-- 9ау? -- 27тау; 

29) 0,36843 Г 0,724“, 

т(а -- 5) -+ в(а -- Ь) = 

2) а(= -- у) — И=-у}; 
4) (2х — 3у) — 58: — 34); 

6) (#2 Ну) —2— у; 
8) ах Г ау-- 55-5; 

10) в-—се-ра—х; 

12) а — &«—а--с; 

14) 245 — 365 — 2ау | 38%; 
16) 4027 — ор--5х— 16рх; 

17) 10% + 21хи — Мих —15и9; 
18) 30ах — 3485 — 15а- 17%; 
19) 9122 — 1125 | 65нх — 80%; 
20) ах — В «-ау—ву-- су; 
21) 2ал — 5ау--ра — 65 -- 5—6; 
22) 120а5 — 150ау -|- $065 — 10065: 
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329. 23) а4х.— Вох — аст 1 Бах; 
24) бас — ис? — ва --ись 
25) 2 — 43 — 1 

26) 32(= — у) -|- Зи (у — г); 
27) ба(2а —2)-|- ЗЫ — за); 

28) 6х(а— 6) -- “($ — в)! 46% — а); 

29) 4%а — 0) -- 656 —в, -2яо— а) 

30) (4а — 55) (3т — 2) ++ (а-- 46) (т — Эр); 
0 (1а— 345)65е — за) — {6а —25)5е за). 

330. 1. а1-4-2а6 - 5 =(.-2 5); 
|. а — а (а + в)(а— о): 
ПГ. @3-+ 63 = (а 5)(яа- ав 6); 
ТУ. а — 53 = (а —о)(и* + ав +57); 
У. аз За? -- Заб? + 63 == (а 5). 

1) а 26-0; Здл— Зуи: Эбби: 

4) *-- 2-Е 5) 7—1 ба) Эд 6х: 2-27, 
6) 23-457 | 4х; ба) 100227 — зо 27; 

7) 64:6? -- 4$абе 4 1нл; та) далф8 -|- а263-1- 403; 
8) 49 — пн: За) 121.523 — Зо 

9) азы -- р а) 952 -- 20 — 50. 
10) 25,61— 9,6#5-- 0,95"; 10а) 10047125? {- ?-- 20усь. 

11) н:—; 23) а—— 6? 13) 9а75?—4?; 14)'362— 252; 
15) 1—4; 16) а —1: 17) 6452—1; 18) 121—92%; 

19) 10022 — 259; 20) 16947 — 4962; 

21) 9426? -.- 1667; 22) 814*- 64; 

23) 252— В 24) 1— :6.9; 25) 0,254: — 6: 

26) 442 — 19; 27) 1,449102— 0,64; 28) 0,81 — 1,21а7с7; 
29) 11— 13%; 30) 125—457; 

31} @- 5) - а —5):: 33) а? — 6 -«-- абс; 
33) ий — № - р — 28: 34) х-- 2у —- 1 — =: 

35) (27. ху 2, — 1—0; 
36) (22 ту -1- у)" — ит — ху — 91); 
57) а2-- 63; 88} аз — 63; 359} из 1: АП} 13—11; 

41) 4—6"; 42) «*— 65; 45} чз -|-- 66; 34) 08—65; 
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330, 45) 6443-12563; 46) 2743—858; 47)2174°—1; 48) 729-233. 

49) 23-- За? -|- З2у? -- у 50) а* — 3а25 -- 3а6? — 6; 

51) 2748 — 27а -|- 9062 — 62; 52) 87 -|- 1252 -- 6ху -- у; 

53) @353 — 3476? — Зав — 1: 54) 1253-57515 1 

31, Б -@ Вх а == ах -- вх | аь = 

= (ж«-- ах +5). 
УВ ах-6х == 2?.а0. 

П. аб? (ат + вх -- ти == аб? анк К ьпх + 
-- тп = (ах -- пхох -- т). 

УВ атж.Впх = аби тт 

1) 22-55-56; 2) 22--32--2; 3) а*—а— 6; 
4) м — 2; 5) а -- 12а 35; 6) 3-9 -- 18; 
7} а? — ав — 252; 8) 3-25 — 471; 9) 43 — 7? — 8у; 

‘10) 23--258—15.; 1 68—8:—20%; 12) а* — 16а -- 60; 

13) 34а ?—1095--36:; 14) я--8т— 20; 15) ба -5ху—6уй; 

16) а?-|- 7а5 + 1257; 17) 3072- Пху--уз 
18) р? — 8ра - 74; 19) 102 — 117$ -{- 82; 

20) а*-- 158 -- 26°; 21) 272 — 14ху-[ 5335. 

332. 1) а2—61—а-- 5; 2) 8 — у? -- 222и — 2; 
3) &— 54 -|- 2а35 — 2463; 4) 2*- 2423 — &* — 2431; 
5) 3-Е а2$ — аб =— 63; 6) 23- -ху? — зу-- у; 

7) те — пин та -- 5; 8) 24-2 —2; 
9) (72-32-12 —1; 10) иж тя; 

11) (&— 25 - 36): — (а— 2% — 36); 

12) (За--5 — 26): — (в— 26 - 3е*): 

18) 1 —32 — Злу-— у; 14) (ия — (2-6 
15} (5 — (41—92); 16) (65 —ои)? — (аз —6в) 
17) Показать, что (— а—6)—=‹(а-- 65); 
18} (2—6): =($— а); 
19) (а—6)3=- 6--а)* 

Деление многочленов. 

333. Показать справедливость формул: 

((-:ъ=ас:т-Нб:т 
и @—Б:м=а: пб: 

поверкой умноженнем на т. 
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334. Произвести целения: 

1) 66 55—5%: 5; 2) (ах — б-р: т; 

3) {Ва — 66 -- 106): 2; 4) (222 бе — 5:0; 

5) (бах — 96% —15%) {35 8) (ах — ту): (т): 

. > 7) 49ап — 911? —91р):7; 8) (2448—215— 35): (--36); 

9) (—=2- 20ху — 62249):(— 4) 

10) (залу — ту -- 10с2у) ау 

11) (- 31— 2у): (—3=); 

12) (25482 — Забеу -|- 3454): 45; 

13) (56ах — 635х -|- 426х):1х; 
14) (169а5 — 156ас -- 117а@ — 91ае): 13а; 

15) (95ах -+ 133а22 — 76а?х — 2094327); 19ат; 

16) (927555`— 1157354 — 1612256 | 697653): 2815; 
17) (0,6845 — 0,85ас — 0,5 1аа -- 0,З4ае — 1,02а^) : (-— 1,7а); 
18) (0,1=3-[- 0,015*-|- 0,0014):0,015; 

19) (10а*-- аз 0,1а? -- О,б1а-р- 0,001): (— 0,1); 

20) (64а8-- 3,2а5 -|- 0,16а* -- 0,008а3 -|- 0,0004а?):0,02а. 

335. Упростить следующие выражения либо разложение 

делимого на множителя, либо делением: 

1) {ав — вю) {<а—5)}; 2) (т —:<)(т— 0; 

3} (15и= -|- 6пу-г 21и2):(55 +2, 73); 
4) (а — аа —-е— 65а): (е— 94); 
5) (т? — ях —т-ра(т— 1 

6} (бат — 9ая —146т -- 66п): (За — 25}; 
7) (бас — 2а@ —- 4ар — 9% -|- 384 — 651): (2а — 35); 
8} (2ах — 66л -|- 81 — ву-- ЗУ — 464): (22 — у 
9) (2-25 — 252): (а—5); 

10) (За?-Р аб — 262): (За — 25) 

11) (922-- бжу — 893): (31 — 2»); 

12) (22 — 8 --7):(2—1)}; 13} (21—25 — 15): {5 -- 5 

4) (+ —):(#—5) бе ви) 
16) (0,457 -/- 1,47х — 8,5):(0,85 — 2,5); 
17) (2,21? — 18яр — 1,6127): (0.7тр -!. 1.3н}; 
18) (3 — 6 -- 26: (а-- 0); 

** мик ^ . : 

Сокращелкый сборн. алгефр упражи, ч.1. 



335. 19) (6.53.4- 22 — 295 -|- 21): (25 — 3); 

20) (22° — 22 —6--7-):(22—3); 

21) 12рх -- 8ру-| 942 -|- 699): (4р - 34): 
22) {Збаё — 21аи -- 6082 — 356): (127 — 1), 

23) (9:53 -1- 154у — бу? — 10у3):(32 -- 55); 

24) (953 — 6751 -- 1523у — 10%3):(32? — 25); 
25) (2а*- 2476 1 заб? -Ё 283): (202 - 283); 
26) (паг — две -- вау — пб) (7 39}; 
27) (32° —Памез -- 18 — 11:28 (я -- $2}; 

28) (в3 — 6"): (а— 6}; 29) (аз-|- 63) (а-- 5); 
30) (81а* — 165%): (За 28. 81) (@8-- 55) (&- 5); 

32) (2—5): #— 9); 33) (а — 58): (4 — 4-5); 
34) (08 — 61-266 — с?) ав — с}; 

35) (49а? — 42аь | 952 — 1667): (1а— 36 -- 4с); 

36) (8125-11124 — 69^ -{- 952 — 632 -- 102) :(32-- 6): 
37) (102 — 6953 -- 942 — 682 -- 11124 - 8155) :(1127 — 195-1 

эти — 1123-11); 

38) (1228 -|- 32% 51:2 -{- 35): (24 -|-54- 329). 
39) (4555 -- 28$ -|- 605-2- -- 215322) : (423 -- 323); 
40) (0.861554: -|- 1,8953у-2? — 13,2325 — 6,02757у7.3): 

{1,2352 -- 2,74?). 

336. Произвести деления: 

1) (24-- 4а3 -- ба? | 4а--1): (@- 1) 
2) (аз 4а' {+ 1а-Р 6): (а-+ 2); 

3) (3аз-|- аа" | та 2): За-- 1). 

Какой вид примут получвемые при этом вычисления, 

воли вместо а подетавить 10? 

Уравнения и задачи. 

337. Решить следующие уравнения: 

1) —22=5; 2) —37=-—6; 
3) 4х — — 12, 4) 36 = — 9 . 

5) 335 =— 11; 6) 72=—0; 

7) 7х==— 4.2; ‘ 8} 0.12 == — 54; 
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9) 0,3==-— 6х; 109 31=— 55; 
11) 135=— 105; 12) 295 —97==— 10; 
13) 8,5 — 14Ах=—1,8; 14) 7х-- 19 =148; 

15) 5.2 ==9— 19; 16) в=0; 

17) 19 — 37 =14 — $1; 18) 515 +55==155—18; 
19) 51—45 1-11 —91==145 -- 39 — 47.5; 
20) 25 —х— 97 -- 395 =73;—26 — 815 и + 175; 
21) #=91 — 765 — 354 275-47 - 92 -- 33-72. 

338. 1\ Гупец купил 20 пуд. чаю по 70 руб. пуд. а про- 
давал по 9? руб. фунт. Сколько прибыли на фунт получил 
он при чрбдаже, если 4 пуда пришлось выбрэсить, как ис- 
порченные, 8 развеска и упаковка остального чаю обошлись 
з 40 рублей (по ценам 1914 года)? 

2) В бассейн проведены три трубы: первая подает в ми- 

нуту 10 вед., вторая — 15 вед. Сколько подает третьч, если 

при совместном действии трех труб пустой бассейн напол- 

няется в 50 минут, а емкость его равна 1000 вед. 

6* 



ОТДЕЛ ТРЕТИИ. 

_---—— 

ЧЕТВЕРТАЯ ГЛАВА. 

Дроби. 

8 1. Понятие дроби, 

339. Вызяслить: 
и=а:6 пра 

ааа! и 
| 
} 

в! 16 |121 18—41 5 12—И] 71-5 

т ара. 5 4-06. 
| | Г | 

340. Упростить выражения: 

1) 9*$?: 95; 2) дуб: гу; 3) 13$: :а26: д) ЖЗ Лу? 

5) а36?: 4363; 6) 55448: 4595; 7) аз: 94, $} луз. 

341, Как можно записать результаты делений: 

1) а:6; 2) 42:07, 3) 4лу:50е; 4) 125у5:13а6765; 
5) 122у":5а2"; 6) 15%3:6617=; 7) ЗИ; 8} 15:7а5е 8 

342. Что называется алгебраической дробью? 

343. При каком значении В выражение 08 имеет смысла? 

344. Изобразить на числовой прямой в подходящем мас» 
штабе проб 

213334 13234 
5 = $ 9) =, 2 Пррррей  Эррррл 

и, руководствуяеь зтим изображением, расположить их ло 
величине, 



Выражение, в нотором (после всех возможных упрощений) входит 

действие деления на каную-либо букву или на выражение. содержа-. 

щее буквы, называется дробыым. 

Выражение, в ноторои последнее действие есть деление (на 

наную-нибудь бунву), называется дхлгебраическото дробъто. Знак 
деления в этом случае изображается в виде горизонтальной черты, 

ноторая ставится 220д делимьм и над денителем. 

Тан нан деление на 0 не имеет смысла, то дробь не имеет смысла, 
нога ее знаменатель обращается в 0. 

Сложение и вычитание дробей с одинаковыми знаме- 

нателями. 

(а-ь-о:т=а:т-ь:ла —еит; 

а ь с _@а46-е 

а Г т 9» . 

345, Что значит сложить две дроби с одинаковыми знаме- 
нателями? 

346. Упростить выражения: 

ОБН ЭЗЁ  Эаи Эа 
оз: оба  ОЗа) 

о ии’ УБЕ): (вв) в 
рае ме о. 
о [ии 19 ыы: и, 

347. Имеют ли месго при дробных значениях букв ра- 

венствэ: 
аь=е-а, 

а + 6-е) =<а +5) + с=а-рь-е и почему? 

Сложить две алгебраичесние дроби с одинановыми знаменателями 
значит составить лробъ, числитель которой равен сумме числителей 

данных дробей, а знаменатель равен знаменателю зтих драбей. 
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$3 2. Преобразование дробей. 

а _ ат 

Ъ- 6т° 

348. Сократить дроби: 

24 —7 
Эз; 2) 49; 

За2Ь ‚ 42% 
5) 5} 6) =; 

За?0е Заз 

3) зна: — 10) Тая 

У __* 
*“ —3 з 

эра 7) Ба? 

0,64а36 , 

10 ба 

— аз › 

12) 

_8 
4) 5; 

Хх —3аб2, 

8) 2403 ' 

2,558/32 
0,552: 

349. Сократить следующие дроби, освободив их знамена- 
зеии от знака —(где он имеется): 

7У . ^_, 
1 ие; 2) — в; 

1 
— зав — ау 
=, 9-Я —6а — Нил 

360. Сократить дроби: 

р"; 914; 

обяз 10) Трио; 

1 19 
17) + 18) в 

р 
25) г 26) Е 

ти 
Е ЕЕ 

т 

3) =; 
О,64авь 
— 64063’ 

ая. 
уж 
Тай". 
Ээрза?" › 

356сза8 ’ 

и — а, 
и? +- аб’ 

19) аа 
596 — даб» 

2а?6 -1- даб * 

За — 65 . 

$5 —44 ? 

31) 

23) 

27) 

7—9, 
2- у? › 

2? — 1. 

35) ти 36) 

4) 

12) 

16) 

20) 

24) 

ЗаБЗеа , 

абс? 

14744рзх® . 
18940 с 

чр--ов, 
ав — 6’ 

59—54, 
54--Ба 

326 — Зе? , 
326 — Заева: 

@а— в? . 

а—1? 

а — 6? 

а? — а’ 
522—5ху. 

Бей * 
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@?-|- 2а6 -|- 2 в*—2а6 +5 (@— в. 37) а; 38) а 39) ал: 

41—2Ж--1 1] — Вху - 16.22. 8 — 10000. 

40) — 7 г ; 41) —бужр—т › 42) 100— — 
аз 03. 2* — 63. . э-+в. д @— 6. 

43) а? о? 34) 22 45) аз Ь=* 45) + + ра. 

, &— м ит и— в, «р 
47) м; 48) пы} 49) эт, 50) =; 

а — м ыы’ 96—55. ть, 
51) а, 52) а — 03’ 53) а— 6’ 54) аз -+ дар т 

ру Я -- аи—а2 Базь -+- 5416 — бабе 
55) 6; Е ву— с - 56) 4663 — 46103 — 4ибса 

-\ У 12. 24ар — Збаа. 2545 — 354е. 
7) ту *' 58) 49ьг -+- 60а$ › 59) 35р — 49 

65а2ха + 91а, 28 -- 2у у. —“ — . 
50) бете м 119427 81) тЫ 62) 2 — аб 4-5? 

63) — 55 _. За -+- 202, 
я ББ ; 64) я-а 55} 

9828 — 72туз . ба; — 12025 

65) пря — ВАУ зби: 66) плз — Чабз ава 
а — 505 - 65. 37 — 2753 — 5%. 

67) а? — 9аб - 145? 68) 372 — 47$ - 53 ; , 

02-46 —2162 . 1008 — 101ху + 10 . 
69) а2-- 125 35% ‚ 10) - 10ту — 41 , 

"1 23 - ры 72) 47 + 20ту им 25 . 

1) а ау — и бе -- 23гу -- 20 › 
-о) а ау — г — 6. д ве рав-ой. п ива 
(3) аг-— ау-- ол 6 74) ас + бе а г 5) 8; 

22) 1—4 +3. -) 22 —#— 20. 2 не 
16) арб 77 ар 50 78) ана роБ 
79) 14а — 55асу — 360у?. 80) 15а — 210 — 35а? -1 Эас. 

‘7 Тбаз — Чвау— Зат багу? 9аб — 15ае — 2101 -- 356е 

351. Задачи шутки: 1) Имеем ре = 2 =; Нет ли еще дру- 

гих дробей, которые можно окралить простым зачеркива- 
нием одинаковых цифр? 

Нет ли еще других дробей, которые можно сократить про- 
стым зачеркиванием одинаковых букв? 
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351. 3) Можно ли сокращать дроби следующим. образом: 
е—Ь а—& 1—1 а-ь 
—— =“ ‘ - — _а п-т к=о; 07 1 

352. Определить & в следующих уравнениях (пропорциях}, 
выполнив предварительно сокращение: 

1 10 я 16 д” 15. 
==; 2) =в: 3) 5 =15; 

17 __ 34 15 _3 35 = 
3) „—=з; 5) эв-=; 6) = 13; 

353. Определить 2 в следующих уравнениях (пропорциях; 

приводя обе их части к общему знаменателю: 

12. д, 4_х _:. 
1) 5—4; 2) 3=60; 3) =. ‹ 4) =: 

3_6. 214 «4 _ 132 „8 303 
5) 4 <’ 6) 3— д, 7) 5 а’ 8) а; 

=. 12. а, бе У: 10 5: ПП) ть 12) = д. 

354. В дробах: т н 22 задать знаменателю ряд 

последовательных значений 179, Зит. д. и изобразить 

полученные результаты, васколько это возможно, иа число- 
вой прямой. К какому значению приближается дробь ° 
возрастанием 2 

к: те: Зе х пПо- 355. В дробях: 1) ет 5 з) ‚ задать 

следовательные значения 1, 2, З ит. д. К какому значению 
приближается дробь с возрастанием =? 

356, Какие значения имеет дробь: 

Ро Эш 9 : 
если т, аи 6 числа, отличные от нуля (а 5-6) 

357. Какие значения принимают дроби: 

Пт Е Е 4) 5 
когда т проходит все целые значения 0т— 6 до-- 6? 

Указать значения <, при которых первая (вторая, третья, 

четвертая) дробь не нмеет смысла. 

1+5. о) 4х 
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358. Найти зпачення следующих дробей‘и указать те из 
дробей, которые при указанных подстановках не имеют 
смысла (указать при этом и соответствующие подстановки): 

2-13 
О "= при и=3 и 1==— 2; 

2) уе: а при =: их=- 1; 

5) а ЕЕ при АИ - 1, #=0, х=з-9: 

дз. в _ 4) о при = —2, ==, «= — 3, «= 3. 

При. сокращении алгебраических дробей мы делии числитель и 

знаменатель на одно и то же выражение и считаем новую дробь, 

полученную таким способом, равной первоначальной дроби. Но следует 

заметить, что эте равенство не имеет места, когда множитель, на 

цоторый произведено сокращение, принимает знанение О, тач нан в 

зтом случае сонращаеная дробь принимает вид о. 

$ 3. Сложение и вычитание дробей, 

359. Прсизвести сложение (и вычитание) дробей: 

‚ 35--2 3З2ж—3, а-- 35 ‚ За—3 ео, и 

3) 1 о 202—141 2—4 
> 5 ити: 

_) 1@ „\ 35 - 2. 30 3 
9-1! д ') =- =- У. утв 6) аи: 9; 
ут 21. ее. ) в тада; 1) заза — 3 

11) т—би _Зт-5т 11, 2—3 —_ т — 20 
1 ити и; 

12) ТЯ а тои бе, 
20 2 2 0 ' 

15) 41-406 103 Зав — 21—45 __ 563 — 83а? + аб, 
а—& 4-6 а—в 

2 злу Зе Зе | Беру. 

ху ху су ' гу 



359. 

369. 
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а ВЕ 
17 19а пуле; 20715 

"о; 22) 6—2--3; 29 4—5--28; 

2 ра НЗ 5 В Ш 

ое ь о 
ое, ор 
5+: 92-3; 7848; 94-0: 
эха; юз: шея; ми, 

юа-в: шЕЫ НЫ 
16) тв; 14) 5—5 —3; 18) УЕ —5; 

ЕН и: 20 ЕЕ; 

2) га 15 22) 58; — 205: 

28) 5-е: ЗО ыы: 
Боны, ыыы 
ее 
вн аы а 
31) и Ъ, 

2) и 30) __ 50 ев, 

33) 17—49 _ 14 РЗу, 34) 1, 

72 Пу ' 



361. 
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2—3 & 35 Б5а—3: 2—6 23а 
360. 35) = — 9 ба 6, 

2 а Бь. а—1е 5 —4е 3 3 4 
36) 15еь — ас ^ `2050 аа `Н5б Ро, 

1 1 1 1 а 5 
Па аз: За Ка Эа аЕ5 

г у. а-ь ар. 2, Хх 

ыы Ту =2—у 5) а а{ь’ 6) у‘ и-—у 

- т а аз -- 63 а—ь 

г) 5 Га 8) аа— 61 а’ 

За +56 - $а—565 Ы @_, 
9) за—55 за 56’ 10) арфе а—2’ 

аз -- 61 9 — 61. о 23-52 а — 5 

11) я" ТГат 62’. 12) 2—6 бы’ 

7 5 .8. 7 г Е: 
13) а а’‘ 14) Ка; 15) ат ат’, 

2 ах - 6 5. 3 2. 
16) тт; 1713 —8; 18 5 в; 

5 7. 8 9 
19) 2—5 3225: 20 ве, Тюето; 

5 8 5 9 

21) 5—5 5—6; 22) 2—4 6526} 
23) #—1 _32—4__ 2—1 
—’ 2+2 Зо 6-6? 

24 22—3 _31—1 _ #4. 
24) 3—3 444 2—1} 

„ 1-2 1—х 1 | 

25) Ета Ра; 

об ев а—5 аа 53. 

26) а аь Гав; 

27) Зр +49 _3р—49 _ 4879. 
Зр —44а Зр {+ 4а 9рз—1692 ; 

5 —2у | бе --2у | 15 — уз. 
68) 52 ау КЕ у — Г 2543 — 4 › 

5(22 — ЗУ) _ 4(22 -- 39) 47а — 25 
29} 3х —5у 4: 5у. Руб аби ! ’ 

2(4а —1) __ Зет 3203-{- 32а +2. 
30) 4а{1 4а—1 К Ва 1“ 

; 5 4 
31) _ь ё—а» с: 32) 2 и РА 
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ао а ху +т и т-фчцити 

361. 35 р ито пав 
34) о“ Е ва 

35) > 5 -— вла 
4 5» Зав 

— ———ы—_—_——_—. 81) : =} 
в — зн  Зр—ат 41 —6>н 

бе _ 14 38. 
22—39 602—939 Гба—4ь' 

аь &—ь 

39) рабы ирабры: | 
40) —— -- ы жк е’ 

38) 

а $2 аа 26 
оортатети  и_ы 

1. г-и_ _*@-5. 

44) и" ‘эф жти зу’ 
а _ @5(4а— 5) 

р  21— 2-Е: 

а-+ь ', В+ с —_ а-е . 

ее — а а-я (8—6 

17 1 1 _—_—_Щ и 
в —пп—р) ' ф—п)я- 9) ый 

1 1 
48 НИ ОЕ ОН И 2—5 = Го-верА: 

ху _ Ши 
49) у ау! 

18 — пя . т?-|- 4 

та -- па тт 

43) 

45) 

46) 

47) 

50) —2; 

Исключение пелого выражения из алгебраической дроби. 

в аш 
362. Проверить тожества: Е = г 1-- 5 

ии ав —е: - 

363. Разделить: 

1) 25 на 42—11; 1) 481 на а— 1! 



23 
нп представить Яве г 

-.-— 

в виде суммы целого выражения и дроби с числителем, в 

котором степень х ниже высшей степени этой буквы в зна- 

менателе. 

364. Исключить целые выражения из дробей: 

драва 1 2% | 214 3+4 
19 ——— м; 2 ————_. #1 —1 а 

—1. ТТ, 
3) #—1? 4) =#—1* 
5) жара ии, 6 и — мРжф м1. и и ее . 

Уравнения. 

365. Рептить следующие уравненил: 
> 

1) 4=-- Чх==14, 2 48 — =; 

3) 52 — ;2=21; 4) 4-98; 
5) 331 —215=4%; 6) 217-1151; 

7) = ; 8) 4 

а В 1 
11) (5—3) =5(8—5); 12) «(5 —5)—32 —2)=0 

13) 1—1 ==(1—2); а 5, 

о, 16) м6) =; 
дз 2 : 4 5 2—8. 

17) 5 32 зу зи 3=.5; 

18) я — 19 --та-- 187 — ЗВ 2644 — 2; 
; 

4541 
19) "> = - = —=— ; 

5х —3 1 1 2+1 .* 20 = — —2;° 



8 4, Умножение и деление дробей. 

366. В чем состоит действие, называемое унножением на 

дробь? 

367. Упростить выражения. 

2.3. : 2. @ [1 1) 5:3; 2) 3.5; 3) уч: 4) т.5; 

За 43 а х х т 
Хх даЦе д.-Ц р Не +. — 
5) #'5; 8) 5:5; 7) т у’ 8) 5 а’ 

3 (79. 375. 
9 5 (1-5) 10) (5-п)- 5; 

“.(Р.=\. (2.2, 
11) | (2 я]; 12) \5 РГ, 

368. Сохраняют ли свою силу равенства: 

аб =ва, 

@е (6с)=—аб)с = адс, 

при дробных значениях букв и почему? 
369. Доказать проверкой умножением справедливость 

следующих равенств: 
А ат 2. 

О Ъл, 
179]: — ЯР а: =) Р=5, 

@, 2 ау 
‘у 9х ° 

370. Назвать числа обратные: 

2 5 1 5 9 
3’ 4’ 8 ТР —# —8 
а ь 1 Г: 1 

5’ а’ с, 5’ у’ в 

371. Каким действием может быть заменено деление? 

372. Какое число больше: 
13 4 1 12 

5 ИЛИ 5’ 4 или 3? а или а’ —х ИЛИ — 



Перемножить две дроби значит составить дробь, числитель кето- 

рчи есть произведение числителей данных дробей, а знаменатель 

есть произведение их знаменателей. 

Деление наз дробь может быть заменено умножекием делимого на 

гыражение, обратное делителю. 

Умножение и деление, 

373. Выполнить умножения: 

2 .. гу Т. г 3. 
1) 9.3? 2) а `“; 3) 3а-5; 4) 125. у; 

5) а 6) 55.2; а, 8) баз; 
вр 32. 7 бат. 2аь 5ех. Вах Зау. 

э бу Бу’ 10) а Чаи’ 11) та ̀65у’ 2 55 46 

1 3 и За 
13) 2а- .15; 14) 2.9-1;; 15) те. ‚251; 16) 5у „3+ ху. 

374. Произвести указанные действия: 

э_..1 .3. „т. 11.411. 
р 24:5, 2) 82:5; 3) 5х: 1; +) ;аъ: 1; 

. 3 ” .а . ‚а 5) 9: 6) в:; 7) а6: >, 8) а?:; 

„.Т2а» . 20а „бя . .9 9) 92:55; 10) Ва: 11) 15:3, ; 12) 18:55, 

„` @. а.а у «ре 12 д а-лих 
13) д: 5; 1, 5 23 15) г42у:1;; 16} З;пу:1ха; 

Заь . 2аБ, . За5. 2%. 75. .,. Ва. эах. 
11) ти * 16 15 фи: Бер” 15) 31° Эа 20} 96° бБу’ 

181" ИР с Е 21) нЕ: ваз; 22) "РЗ 1еру 28) 0 :18а2; 
Зах . Зтх , тя, 

24) 66а: бы} 25) 4ат: Зи} 26) 204у: —— 

ТЕ... 5 . 4а\ 39. ЭЗаь от, а. 
27) и 28) | [5 1) . 5}, 29) 28тц "575 ° из’ 

20) 252, 24% .1. „ 64317 . 40328 \ 5 
Збаб `85лу` =’ $1) (ня выл) - } 

. 28а2“:3 963. я ? а2б:ст. афе, 
327 а 33) -—. : — 

36! 7023 12.1уб абс ау: ° ху? 
о= (Пбализет, Эта, 24. 
35) |збхаукз°`Вабв | зд 

[100357 . 1002258. Зт, 
\ 923у *° З1хьз] 54 35) 
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375. Произвести умножения: 
Ф 

1) (343—144 55) -5; 
2 “ ии . 2 (ет -- Ик о. ;; 

о 
оная 5 
7) (ав) и 3) («+ и 

5) @—ъ- (1-5). 399 (5—1) (1--5} 

Е 
18) (2«— 1%}, 14} [а 48° 

199 (12—35); 16) (44—11 

17) ен) - (3 —- 34а), 18) (++ .(в — ;}; 

376. ПУ аня — вил) рии 
ЕРИРЕЫ "бб". 254623 

у 8 РА. 
`2 а бы, 

21—21 Ш. 
2 гум аи’ 

- аз 4 5а 6 а—2 

7 мч ‘аз 
3) 22-- 2х —3 22—25 

и = 5, , ЕЕ ; 

141 — 35% + 42 5х —29 

5) (ие — 446 веса 633 \ 68272355, 

|. — бя 
@—@-+1 23—1. 
ааа аз--1° 

2—8 а*—2а-44. 

10) 
& 

11) в ‘я Тр, 
а\ — 10а-+ 25 а" —4 

12) зая — 46а + 105 508—860 25! 

377. 1) (++ :.. (@--5--@а-ь. 
(1 Г. 52 

(2—8 

аз 8 ‘ат а’' 

2—1 +30 22 — 36 

х--6 31—25 

влет, а+ь. 
—55 ‘м4’ 



24 — 4% 23 +98. - а — @м ас . 
377. 3) ори и: 4) я—асра май: 

„2% —1 2 а . а —а-1 1,1} 
о тез и 

378. Пооизвести деление: : 

1) [5 - у — =”): ба 

703 уз 21 лаз Ва 28ху 
2) | —%`— -: — 35243; 

у 3, , З1а45а 363\ _ _ ее и) тоать, 
72(2 -- м). „ й д 8—3 4} = 145" — 5) == # у: 27—93; 

_ 6—9. о. и Е ата — >). 
5) эту. . —56(х —#-^); *) —— Ш :4(=? ху + и?) 

—__ — 3 

РТ: рр ер о ни :(4=? — 163); 
% 10 (ие 63); ии и: :2(78 — 93): 

12) ПИ а -- в); 13) аи: 2—у-). 

14) 104(е-- В). 54а + о,. 15) @— 6. ‚а — 53 
(а —Ъ) *`45а—65)' 55 6) `Ба-5}' 

а — 53 а—Ь 20а — 5). За(а*— 5) 
16) ира 5; 17) Зо 25: За 5; 

а --5у+4. у+а. 2ху- зу — 3—6. 3 
18) ия т; 13) 554 —4у +32 —6 ‘4916 

= 1 . 
20) а Зи 19-6 

21) 497-1226 4. 962, 4а* ПЗ4ь-- 963. 
› а—3 8а8— 2 ь 

р а—5 „ай -|- 206 — 359. 
22) па афь с; 
23 52 1и 5х —14/\ „2412 — 49а 

) а а ея 6» 

379, 1) (=— #):(°—5) 
3) 142" — бт) : (22—55! 

‘.окраш” ый сбори, &1Г>б). упражи. 1. 1. 

о (3) 
1 

в ——— 

тави : ( 4) ( а — =: 

45’ 



. 1 1 98 4Б [5 3 п а—ср 379. 5) (в 1. :(@ 5}; в (5 (и 5); 

23—54. 2—4. 1—=\. 1— > 

ыы 24; 9 (1-12) 1 
3) аз-- 22 -|- 26-1 53 0—8 

а? + 2а6 1 — "(а 5} ; 

а . м - 

10) (===— ==) "8—2, 

380. вычислить значения дробей: 

а, а--5 и 2. 
1) 5: 2) а_ь 3) аа— о" 

при 

` 61» г ы . 
_ д 1 1 т 1 Г 1 
= 5] 2 |-—2]| 8] -8 

1 1 1 1 1 1 
И | 3 3 |3 | —3 

‚ Упростить следующие выражения. 
2.3 4 112,3 

2-5 5 4—5 Эта 
1 8 и 5 г Этгр 

В 5+5 5915 14а 5 

4 а, 6 а 5 

5+2 в Га Ба - 6) ” 9 5—5 а 
——-@ =—_— -—- 

2 а фа 

Ту 11 ИЕ 
ту. чу. я 

за 2% 2 д ы Ри 

1,2. 4 1,1 

Е ти 
10) ; 11) ; т 1 1 .1 

«Гу я 

Г: п ъ 

12) бе 1 ве 2. 
- —’ а ри 
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РУ _и-и 
. а, Е —1 — фи з81. 15) ЕТ, ге) ИЖЕ 

а—1 а Е 

$5. Приближенные вычисления -у. 
Приближенное значение числа. 

382. Относительно некоторого числа известно, что оно 

больтие 1,4, но меньше 1,5. Какой величины не превышает 

ошибка, если дачное число принять равным 1,4 или рав- 

ным 1,5. 

383. Предыдущую задачу решить для чисел, относительно 

которых известно: 

Число больше. [Число меньше, 

{ 1) 1,7 1,8 
2) 3.14 3,15 
3: 2713 | 2,1719 

334. Определить, с изкой ошибкой числа 3,5 и 3.6 дают 
приближенное значение числа 1) 3,57 и какое из атих при- 
ближенных значений ближе к данному числу? 2) 3,54. 

385. Решить предыдущую задачу для чисел: 

1) 1.2 ин 1,3 для числа 1,21; 

2) 2,92 ›» 23,98 » > 2,927; 

3) 5.46 › 5,47 › > 5,465; 

4} 0.03т › 0,088 › › 0,0317. 

386. Указать приближенные зназения следующих дробей 

с точностью до 0,01 и выбрать из них более точные: 

1) 64,81456; 2) 2,353535; 3) 0.60181187187; 

4) 52,0058787; 5) 1.66666; 6) 0,571428571428; 

9) 0,454547; 8) 0,545+454. 

Пакое из приближенных значений получится, если деся- 
тичную дробь оборвать на первом, на втором и т. д. деся- 

1) Этот 8 значительно переработан и нумерация че совпадает с пре- 
дыдущимя изданиямл. - ° 

и 
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тичном знаке? Как по приближенному значению по недо- 
статку получить приближенное значение с тою же точ- 
ностью по избытку? Каким неравенствам удовлетворяют 
число и его приближенные значения по недостатку и по 
избытку? 

387. Составить таблицу приближенных значений по нс- 

достатку и по избытку с точностью до 0,1, До 0.01 и Т. д. 
для пробой: 

р 
При практических зычислениях приходится в большинстве случаев 

пользоваться приближенными значениями чисел, а не точными. При- 

нято приближенные значения записывать в виде десятичных дробей. 

Приближенным значением числа о недостатку (напр., дробного 

числа) с точностью до единицы (до 0.1, до 0.01 ит. д.) назы- 

вается наибольшее число единиц (десятых долей единицы, сотых и 

т. д.). которое содержится в даннси числе: приближенным значениеч 

числа 20 избымтиму с точностью до единицы (до 0.1. д» 0,01 и 

т. д.) называется число, превышающее приближенное значение по 

недостатну на единицу (соот. на 0,1, на О,0Т и т. д.). Приблитен- 

ное значение числа 0 медостиатеку неныше этого числа, прибли- 

женное значение 20 игбъзту больше этого числа, 

Абсолютное значение разности иежду числом и приближенным зна- 

чением, которым заменяется число при вычисленни, называется яо- 

гремноситью приблименного значения (числа, зходящего в РЫчис- 

ление). 

Сложение и вычитание. 

388. Определить предел ошибки, которая получится, 
есай при сложении чисел: 

}) 64,857 894 2) 9,689 7 
2,514 39764 4,666 54 
0,068 754325 0,268 9543 
0,333 83 _ 0,006 777 
6,262 626 `, 0,528 7 
0,006 835, 0,002 2828 

———ы—>ы 

0,000 235 
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заменить каждое из слагаемых более близким из его при- 

ближенных значений © точностью до 9,001 и произвести 

сложение. 

389. С какой степенью точности получится сумма, если 

она содержит более 10-ти слагаемых и каждое из них вы" 

числено с точностью до 0,01, 0,001? 

390. Определить предел оптибки в следующих вычитаниях, 

если и уменьшаемое и вычитаемое заменить их прибли- 

женными значениями (более близкими) с точностью до 0,01: 

1) 2,081541т — 1,63285; 4) 2,6548585 — 9,0626262..,, 

2 16,4289. -— 0,333383...; 5) 5,252525.... -- 1,004856; 

3) 4,56534 — 2,324949...; 0) 2 0,03388.... 

391. Вак велика ошиока,„если вместо того, чтобы 1) скла- 

дывать числе ат ан 6--В, сложить их приближенные зна- 

ченил чи $? 2) вычитать 6--В из а--а, вычесть 6 из 0? 
Как велико наибольшее возможное абсолютное 

га ` ==> р 

значение такой ошибки? Распространить полученный ре- 
зультат на выражение, содержащее более двух членов (сла- 

гаемых и вычитаемых). 

392. С какой точпостью следует взять слагаемые и вычи- 

таемые, чтобы результат вычисления: 

1) 2,75891 — 0,66666....— 1,373737....-- 0,006+485; 

2) 1,6505....— 0,17777....-- 2,57896 - 3,428957 

содержал ошибку, ие превыпающую. 

1) 0,01, 2) 0,001, 3) ч,0001? 

Вычиелить 1} с точностью до 09,001; с точностью до 0,01. 

393. В следуюших задачах удержать в наибольшем из 

данных чисел: 1) четыре, 2) три, 3} пять значащих цыфр, 
сохраняя в остальных числах лишь те цыфры, которые ©о- 

ответствуют удержанным цыфрам в наибольшем из чисел, 

и заменяя кажлое из чиеел его более близким приближен- 
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ным значением. В каждом случае указать точность резуль- 
тата: 

1) 17,1718 2) 565,712 3) 56770,5 4) 13704 

-- 14,030 --. 5,8813 -- 717,66 —- 215,56 
-- 8,7140 -- 3,794 -- 3465134 — -- 43140 
-- 0,14375 -- 0,1415 -- 0,143 | 5480,5 

5} 957,113 6) 1714.58 7) 0,185688 8) 517,777 

— 12,5994 — 18,14 — 0,5372858 — 09,544 
иенинииминьнане 

Погрешность суммы или оазности дзух чисел не превышает суммы 
погоешнестей данных чисел. 

Умножение, 

394. Сколько десятичных знаков следует удержать во 

множимом —0,33333333, чтобы получить` произведения: 

1} 0,33333833.7; 2) 0,33333333.29; 3} 0.33333338.525 с точно- 

стью до 0,013 

3942). Умножить 0,62 на 0,4; 0,628 на 0,4 и 0,6285 на 

0,4. Сравнить полученные произведения и выяснить, с какой 
степенью точности каждое из них дает приближенное зна- 
чение произведения 0,62854326, 0,4... 

3946). Те же вопросы решить относительно произведений: 
1) 0,62 на 0,07; 0,628 на 0,07; 0,6285 на 0,07 и 0,62854326 

на 0,01. 2) 0,62 на 0,9006; 0,625 на 0,006’ 0,6258 на 0,006 и 

0,62854326 на 0,006. 

395. Сколько десятичных знаков следует удержать во 
множимом, чтобы произведения: 

а) 1) 0,82643.5 6) 1) 2.8579643.7; 
2) 0,82643.0.2 2) 2,8519643 .0,6; 
3} 0,82643.0,04 3) 28579643 .0,03; 
4) 0,82643.0,007. 4) 2,8579643.0,009; 

| 5) 2,8579613.0,9005_ 

содержали бы ошибку, не превышающую 0,0013 
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Произвести эти: умножения, 

396. Указать наименьшую десятичную дробь с числите- 

лем 1, превышающую ошибку результата умножения: 

&) 0,82643.5,24т7; 6} 2,8579643.7,6395, 

если произведения (вычисленные выше с точностью до 0,001) 

принять за застные произведения и сложить для получения 
окончательного результата. 

397. С какой точностью должны быть вычислены часть 

ные произведения в умноженни: 

1) 64,8256803.2,68957964; 2) 2,6806459.3,2685264; 

3) 3,6452654.0,666666.... 4) 0,266666.... 1.0625, 

чтобы произведение содержало ошибку, не превышающую 

0,012 
С какой точностью должно быть взято множимое при 

умножении на каждый знак множителя? На какие знаки 

множителя не имеет смысла умножать? Произвести умно- 
жение, заменяя сомножители их более близкими прибли- 

женными значениями. 

398. Вычислить наибольшее возможное абсолютное зна- 

чение ошибки, которая получится, если заменить умножение 
чисел а-аиб--В умножением их приближенных значе- 
ний аи 6. Как упростится получениое выражение предела 
ошибки, если пренебречь произведением а8 по его малости? 

Вычислить по составленной формуле, как велик наивысший 
предел ошибки при сокращенном умножении, если пере- 
множаемые числа суть: 1) 356,8935 и 60,6459 и сомножи- 
тели берутся с точностью до 0.01; 2) 8935,4478 и 69,5885 
и в них удерживается по 5 значащих цыфр (с соответствен- 
ным округлением последнего десятичного знака). 

399. Вычислить с точностью до 0,01 произведения: 

1) 0,87666666. 2,7333383; 

2) 4,2771111711.4,285714285714; 

3) 6,4444444А4.0,1285114285; 

4) 3,1415929.2,1182818284; 

5) 15,896. 4,5389. 
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400, Возвести в квадрат (с точностью до 0,01): 

1) 0,888886425; 2) 3,1415929; 3) 1,4142135. 

Погрешность произведения двух (положительных) чисел не больше 

суммы погрешностей каждого из этих сомножителей. умноженных ©0- 

ответственно на другой сомномитель. 

Деление. 

401. Доказав справедливость равенства 

ая а _6—|Ю 

Е 6 мы 

определить на основании его напоольшее возможное 
абсолютное значение ошибки, которую мы допускаем, 38- 
меняя частное от деления а--а на 6--3 частным от деле- 

ния а на 6 (если при том пренебречь произведением 58 по 
его малости сравнительно с 653). 

402. Определить ошибку, которую мы сделаем, вели за 
знвчение частного: 

6 
1) 255 примем дробь =; 

25’ 

о» 3.6 36 _ 
Эа о 98 

8. °. 
эм о? 98 

403. Показать, что если при делении 3.0,656... целитель 
заменить его приближенным значением 

6,67, то ошибка результата будет < 0,001, 

6,66; > > . < 0,0001 

Произвести деление 3:0,666.... 

1) Заменяя делитель числом 6: (простой дробью, ко- 
торая обращается в 

6,666...) 
2) > ы > 6,67 

3 > ` ь 6,667 
4) у х й 6,66% и 6,666, 

н сравнить полученные результаты, 
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404. С какой точностью следует всять делитель, чтобы 

ошибка частвого не превышала 0,01: 

&} 1) 3:66,666; 6) 1) 3:6,6666 8) 1) 23:5,65656; 

2) 3:6,6666; 2) 30:6,6666; 2) 173:0,686868; 

3) 3:0,6666; 3) 300:6,6666; 3) 6,45:83,588; 

4) 3:0.06666: 4) 3000:5,6666: 4) 0,327:0,7575175; 

5) 3:0,00666; 5) 30000:6,666; 5) 0,026:0,858585. 

404 а. Произвести деления, указанные в предыдущей 38- 
даче, так, чтобы оптибка результата не превышаля: 

) 1) 0,01; 2) 0,001. 

С одинаковой ли точностью следует брать делитель при 

вычислении отдельных знаков частного? Сделаль вычиеде- 
ние наиболее сокращенным способом. Сравнить результаты 
при вычисления последовательных знаков частного без со- 
кращения делителя и при его сокращении. 

405. Произвести деления: 

1} 6,25:3,262626; 2) 4:0,33333; 3} 0,696919:5,55555; 
$} 4,32:0,858585; 5) 25:1,4142135; 6) 2,85363:3.14139: 

е ТОЧНОСТЬЮ ДО 0,01. 

406. В следующих делениях удержать в делимом и де- 

лителе по 4 значащих цифры, произвести действия, поль- 

зуясь всеми допустимыми сокращениями. н сценить 

ошибку результата. 

1) 189,35:19,455076; 2) 39,6666...:10,90871212: 
3) 7,0128: 16,7484925; 4) 21,4285714:1,732050807; 
5) 8,3835...:22,3606798;: 8) 0,4616161...:2,4494898: 
7) 99:4,9749372; . 8) 18,125:12,04159495; 
9) 11:1,69041576; 10) (0,2784:0,452740):0,452740. 

Погрешность частного двух (положительных) кисел не бгльше 

частного от деления на квадрат делителя суммы погрешностей дели- 

ного и делителя, умноженных соответственно на делитель и делимое. 
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Приложения. 

407. Найти решения следующих задач с тремя значащими цыф- 

“рами. 
Вычислить: а) площаль круга, 6) длину окружности ра- 

диуса 5,13 см. (п==3,14159), если окружность круга ра- 

днуса г равна 21’, а площадь ==п*". 

2) Зная, что объем шара раднуса г выражается форму“ 
4:3 

Лой в = —? & поверхность — формулой 5==4п/?, ВвЫЧИе- 

лить 8) вес шара из пробки, радиус которого равен 2,15 м. 
Удельный вес пробки < 0,25. Имеет ли смысл в последнем 

случае удерживать третью значащую цифру? 
6) Вычислить поверхность земного шара, полагая его 

радиус < 6310 км. 
3) Вычислить радиус колеса, если длина его обода равна 

4,21 м. 

4) Цакой путь описывает точка экватора в одну секунду 
при вращении земли вокруг оси? Радиус земли <> 6370 км. 

408. Плотность воды при различных температурах дана 

в следующей таблице? 

0°С. 0,99938 4° 1,00000 8° 0,99938 14° 0,99915 

10 0,99993 55 0,99999 90 0,99682 20° 0,99827 
20 0,99997 6° 0,99997 10° 0,99974 25° 0,99113 
37 0,99999 70 0.99993 308 0,99577 

Вычислить в кгр., © возможяо высокой точностью, вес 
ведра воды при различных температурах, если 1 ведро == 

==12.299 литра. 

409. Скольким пудам равна метрическая тонна, если 

1) 1 пуд == 16.3805 кг., 2) Ткг. == 2,44193 фунта (с возможно 

более высокой точностью)? Сравнить результаты, получен- 

ные на основании тех и других данных. 

410. Плотность воздуха при 0° и 760 ша. давления равна 
0.001293. Вычислить с тремя значащими цифрами, чему 

равен вес кубической сажени воздуха, если принять за 
фунт веса 25 куб. дм. воды при 45С. 
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$6. Пропорции. 

Пропорция и основное свойство ее членов. 

411. Написать равенство, которое получится, если обе 

части равенства = умножить на 64. 

т Заменить пропорции равенствами произведений: 

—9 2) 9-—=#, 2а №. ав 1—6 
13 а 18} 2) $ _ у 3) 35 4’ 4) а 5 

413. Проверить, пользуясь свойством произведений чле- 
нов Пропорции, какие из следующих равенств верны и ка- 

кие нет: 

17 __ 323 __ 231. __ ват. 
) = ть —3 3) = = 9 = 
5) аз — 63 __а—ь, ум 48+ а аки и аи аби и 
414. В следующих пропорциях определить неизвестное х. 

«ользуясь свойством произведений ее членов: 

1} 51:15 =68:4; 2) 20:95 =4:57; 
3) 2:10,4 == 115:187; 4) 4,125:5=31:265; 

с, а чт. ==: 6 6:4 
в. Зе. 26, а-6. 1—6 (а— 0, 

т) 1467 = 76: в: 8) а—6° 45 РУ: 

415. Найти четвертое пропорциональное в 

1) 3, 4, 6; 2) 6, 21, 22; —3)2, 4 91; 
4) 33» 51 65%; 5) а, 6, с; 6) —6, —13:, 28. 
416. Можно ли составить пропорции из следующих групп 

чисел? Если возможно, то составить: 

1) 6, 8, 300, 400, 2) 18, 12, 1, 33 

5 + +20, -6 4-05, 0,02, № — 5 
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з „1 1 } 
5) @; и”, в’ ав 6) <, у, =’ 

т) зу, у, фу, 1. 

Дл, 
у? 

417. Какая пропорция получится делением обейх частей 

равенства х.у==2.ю нау. 

418. По данным равным произведениям составить про- 

порции: 

1) 4.12=6.8; 2) 9.8 —=3.24; 

3) а .а. = а. аз; 4) =.—=—.=—. 

419. Составить всевозможные пропорции из чисел. вхо- 

лящих в следующие равенства: 

1) 18.10 =20.9; 2) х.у=#.0. 

420. Накие другие пропорции можно получить из’ 

1) 3:4==15:20; 2) а:В==е:а. 

Во всех случаях сделать проверку, пользуясь произве- 
дениями крайних и средних членов. 

421. Дана пропорция + ==. 

Показать, что в этом случае будут также справедливы 
рропорции: 

р 9+8 2+4 те." 
5 а’ - |2 & 

а+ь _е--а. тат _а_е 
За 9 9) пои ь 

Вкавих нных Видах можно записать пропорции: 1\, 2),3), 4, 

а4_В_© „ А+ Ву+с:_а В _С 
422. Бели Пр 10 илурр = т и 
Проверить справедливость этих равенств при 

р: В |9 | тж | м р.) 

1) 8 12 30 | 4 | 6 15 
| 1 1 2) 100 10 |5 .5- ы 
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Проверить справедливость написанной производной про. 

порции при помощи свойства произведений ее членов. 

423. Пользуясь составлением производвых пропорций, 

определить неизвестный член х в следующих пропорциях: 

1) (9-Е 1):2==4:1, 2) (10 — 1): х =4 1, 

3) (15-5 2):5==4:1. 4) (а -|{- 2): ==(а-|-1):1, 
5} (®--х):; 2 =а:Ъ, 6) (а —1):т=а:6. 

Знаменатель пропорции и коэффициент про- 

порциовальности. 

424. Если а: =:4, то число в, определяемое из урав- 

нений а=К и 6==14; называется коэффициентом  пропорцио- 

нальностн. 

Определить коэффициент пропорциональности в следую- 
ших пропорциях; 

1} 10:12 =5:6, 2) 12:16 =3:4, 3) 2:3 == 24: 3а. 

425. В следующих пропорциях определить коэффициент 
пропорциональности, а затем и г: 

1} 3:5==4:., 3 а:-==а4?:5; 3) =: 4 пт =; 

5) м:2==1:и1; 6) 5:т-=4:5т; 7) 42:62 ==1:4; 8 а: ==. 

426. Доказать справедливость производных пропорций, 
данных в задаче 421, вводя в вычисление коэффициент 
пропорциональности. 

427. Число 4, определяемое из уравнений а = 26 ис == 44, 
называется зняменателем пропорции. Вводя в вычиеление 
знаменатель пропорции, доказать справедливость производ- 
ственных пропорций задач 421 ни 422. 

428. Если в:р==в:4, то можно положить и-=°, Тогле и 

=. Доказать это. Какое значение имеет $ в следующих 

пропорциях: 

1) 10:12 =5:6; 2) 12:16 == 8:4; 8) 2:3 == 24:34. 
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Среднее арифметическое и среднее геометрическое. 

429, Составить всевозможные пропорции из чисел: 

И 6, 6, 4, 9: 2) та, 10, 25, 4. 

430. Составить всевозможные пропорции из а, 6, с, если: 

1) а2=#5; 2) 62 = ас. 

431. Решить пропорции: 

т, о) 5—5 # _Р К 
В: 2) 5—2 В = 4) = 
5_х у _ 4. —х 0.25 Хх. 0,125 _х. 
= Эву ОЗ Эа 
г. а у ы — 

9 == 10) у =; п) ие в 
12) ЕЕ . ы 

ана 

432. Подыскать целое число, ближе всего удовлетворяю- 
щее следующим непрерывным пропорциям: 

2х, 20__х. 60 __ = 80__ 2 

);=5 Эа ЗЭа=ь = 

433. Составить среднее арифиетическое и среднее геоме- 
трическое чисел а? и 2. 

Проверить, что среднее арифметическое этих чисел больше 
пх среднего геометрического при 

+ | 2 |3 | 
а 5 ю |1 
$ у : 3 | 9 

434. Проверить тожество 

а2-- 62 __ а- РЯ, 

2 

показать на основании его, чго среднее арифметическое 
чисел а? и 6? больше их среднего геометрического. 

В каком случае среднее арифметичестое двух чисел мо- 
жет окалзаться равным их среднему геометрическому? 
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435. Проверить измерением на чертеже, что перпендику- 
ляр СВ есть среднее геометрическое между отрезками диа- 
метра АВ и ВО. 

На том же чертеже по- 

казать, что среднее арифме- 
тическое больше среднего 
геометрического. 

436. Среднее зрифметиче- 

ское двух чисел, находя- 
щихся в отношении 9:25, 

равно 170. Найти среднее 4 О о В 
геометрическое между ними. Фиг. 10 

437. Найти среднее арифметическое и среднее геометри- 

ческое между (а--5)` и (а— 6). 

438. В 1910 году число жителей в городах Вятской гу- 
борнии «губернском и уездных) было: 

В Вятке „т. .... 2800 

„ Глазове „еее 3800 

. Елабуге. „еее. 10200 

.. Котельниче. (еее. 4400 

„ Малмыже . еее 3500 

. Нолинеке (еее. 5000 
„ Ордове „еее. 3500 

. Сарапуле (ое еее. 21800 
„ Слободском ела 10800 

„ Уржуме. еее . 4809 

„ Яранске „еее = ... 5190 

Определить среднюю населенность уездных городов Вят- 
ской губернии, 1) включая в их число и губернский город; 

2) исключив губернский Прод. 

На сколько населенность каждого города отклоняется 
от средней населенности в первом случае и во втором слу- 
чае? Составить таблицу этих отклонений. 

Почему средняя населенность, вычисленная в первом 
случае, выше вычиеленной во втором? 
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Применения теории пропорций. 

439. 1) Серебряный рубль содерлит 4 золотника 21 долю 

чистого металла. Колнчество металла в сплаве, из кото- 

рого чеканится полноценная серебрянная монета, относится к 
количеству лигатуры, как 9.!. Определить вес рубля. 

3) Полтинник весит 225 долей; австрийская монета «крона» 

(35 коп.) вдвое легче. Русская полноценная серебряная мо- 

нета чеканится из серебра 900 пробы (900 на 1000), з авст- 
рийская из серебра 835 пробы. Определить количество чи- 

стого металла в полтиннике и кроне и сравнить отношение 
количеств чистого металла в этих монетах с отношением 
их ценностей. 

3) Три купца сложились торговать: первый поло- 

жил 1400 руб., другой 1500 руб.. третий 1600 руб.. 
коими приторговали они 3600 руб.; спрашивается. 
сколько которому ‘из приторгу достанется? 

{Из «Курса чистой математики. Ефима Войтяховского 
18 Г.) 

440. 1) Как изменяется произведение двух чисел, если 
один но сомножителей сохраняет постоянное значение, а 
другой а) увеличивается, 6) уменьшается в 2. 3, 4... ит. д. 

раз? 

2) Как изменяется один вз сомножителей, сели про- 
изведение сохраняет свое значение, а другой сомножитель 
а) увеличивается, 6) уменьшается в >, 3, 4, 5... и т.д. раз” 

5) Как могут изменяться произведение и каждый ия 

сомножителей при неизменном значении другого сомножи- 
теля? Как могут изменяться сомножители. произведение ко- 
торых остается постоянным? 

441. 1) Как изменяется частное, если делитель сохра- 

няет постоянное значение, а делимое а) увеличивается. 
6) уменьшается в 2, 3, 4, 5... и т. д. раз? Как изменяется 
частное, если делимое сохраняет постоянное значение, & 
делитель а) увеличивается, 6} уменьшается в 5, 3, 4, 5... 
ит. д. раз? Как должно изменяться делимое, чтобы чабт- 
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нос оставалось нейяменным при а; увеличеляц 0} умень 

шении делителя в 2, 3, зо. нед ра 

441. 2) Указать, какому из данных в делении знотное 

оказывается прямо и какому обратно пропорциональным (при не- 

изменном значении другого данного); какими величинами 

` оказываются делимое и делитель (при своем измерении! 

если частное остается неизменным? 

3) Указать в каких из следующих формул н каная пара 

входящих букв представляет значение а) пропорциональных 

величин, 0) обратно пропорциовальных величин, в) не представляет 

значений ни ирямо пропорииональвых. чи оэдралне про. 

порционадьных ведиииу (ера иснзменных значення игадль 

ных букв». 

19 2=шау, му аже ри еже 

язь й; эн‘: 6) 221... 4. 

442.1) С капитала в ч рублей при определенной ира: 

центной таксе получается № рублей процентных денег за 

некоторый промежуток времени. Сколько пропентных л?- 

нег при тех же условиях даст капитал в с рублей? Рети: ь 

задазу в общем евле и вызиелить резулулэг, полагая 

[12 ГО е 

1) 500 ` #750 

4) 537 В.Р во 

2) 330 | 13 [о 

2) Число рублей процентных пецег, с каниталя в # ру. 

блей, отданного в ]106т’ и) 9’ (ресгяь! ча > чет. выр\ 

жается формулой 
 _ Афт 

1009. 

Пользуясь этой формулой, составить выражение кажлой 
из величин Г, р ин и, считая остальные данными, и ука- 
зать в каждой из формул, гаким величинам", р и я прямо 
пропорциональны и каким обратно пропорциональны. 

Сокращенный сборн. алшеор. упрашн., 3 [Г 8 
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442. 3) Два капитала. один из которых помещен на 179/. 
года по 51/.5/, а другой на 1 г. 17 мес. по 5'/.°/,. Оба при- 
несли в указанное время одинаковую прибыль. В каком 
отношении находятся капиталы? 

4) Некоторый капитал, будучи отдан по 4,6% в неко- 
торый промежуток времени, принес 414 р. прибыли; рав- 
ный ему капитал, будучи отдан по 51,0%, в другой проме- 

туток времени принес 346 р. процентных денег. В каком 
отношении находятсл времена обращения капиталов? 

4а) В двух паровозных депо находится одинаковое число 
испорченных паровозов. Первое депо за некоторый проме- 
жуток времени выпустило 23 исправленных паровоза, что 
составило 4.6/% имевшихея в этом депо паровозов. Из вто- 

рого децо в другой промежутог времени было выпущено 
13 паровозов, что составило 51/5. В каком отношении на- 
ходятсея сроки исполнения работы при одинаковой про- 
изводительности обоих депо? 

5) Когда пуд муки продается по 85 коп., тогда 
пятикопеечные хлебы бывают весом в 1 фунт 44 зохл., 
а если пуд муки продаваться будет по 1 руб. 20 коп.. 
то какого веса должны быть те хлебы? (Войтяховский. ) 

Сколько должен весить пятикопеечный хлеб (по расчету: 
Войтяховского), если пуд муки стоит 2 руб. 55 коп. 

4 руб. 20. коп.; 40.000 р. 

443. 1) Большие стороны двух равновеликих прямо- 

угольников относятся, как 57:76. Как относятся меньшие 
стороны? 

2) Отрезок длиною в 80 сантим. внутренним образом 
разделен в отношении: а) 11:5; Ъ) 12.183; ©) 5:7; 9 7:8: 

е) т:». Как велика каждая из частей? 
Разделить в том же отношений отрезок а. 
3) Отрезок длиною в 1 метр разделить пропорционально 

числам: а) 3:8:9, Ь) 5:6: 13, с) и:е:м. 

4) Длина тени, отбрасывземой вертикальным шестом вы- 
сотою в й метров, равна а метр.; длина тени, отбрасываемой 
деревом, равна 6 метр. Определить высоту дерева, если 
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длина тени прямо пропорциональна высоте предмета. бро- 
саэющего тень. 

443. 5) Парижская башня Эйфеля. имеющая высоту 
й—800 метр., на рисунке изображена высотой в 30 сан- 

тиметров: на том же рисунке пирамида Хеопса (в Египте) 
имеет высоту 4,5 сантиметра. Вычиспить по этим данным 
действительную высоту пирамиды Хеопса ин указать, в ка- 
ком масштабе выполнен рисунок. 

6) Какой высоты на рисунке предыдущей задачи дол- 
жен оказаться Казбек, если его действительная высота 
равна 5000 метр.? . 

7) При съемке плана имения рассгояние от точки 4 до 
точки В, равное 15 верстам. изображено отрезком в 3 дюйма 
длины. Отрезком какой длины следует изобразить на плане 
расстояние между точками С и Д, равное 12 верстам? 

8) Прямоугольный участок земли изображен на плане 
в масштабе 1:500. Чему равна площадь участка, если ббль- 

шая сторона прямоугольника на плане = 25 см., а отноше- 
3. 

ние сторон равно =? 

9) Прямоугольный участок земли изображен на плане 
в ‘масштабе 1:250. Чему равна площадь участка, если диа- 

гональ прямоугольника на плане равна 3 соткам. а сто- 

рона—2,4 соткам (сотка =0;01 сажени)? 

8* 



ОТДЕЛ ЧЕТВЕРТЫИ, 

ПЯТАЯ ГЛАВА. 

Уравнения первой степени. 

$ 1. Уравнения первой степени с одним неизвестным, 

› 

И 444, 1] х-3=1 2) —3=8; 

3) 4=9— 1; 4) 5—3 =17, 

5) 22 7= 13; 6) 20—и== 18; 

у7) 95=27; 8) 55--7:=36; 
`и9) 51-1 36 — 0х == 16; 10) 185— 3— 155--2=28; 

11} 42—5—82=- В 12) 2211 =2+18; 

‚ 13) 14и-- 12 = 100 — 30%; 14) 105 —73=25—3. 

- 15) 152-25=302— 40; 16) 127 —174=115 155; 
'17) 72— 38=22- 12; 18) 19 —#х= 100 — 105; 

19) 31 —7+=41— 8% 20) 7—7 =17-— и; 
21) 55— 16=19— 25; 22) 31=111-—#— 75; 

23) 9х 23 —25-= 100 --112 — 42, 

24) 302-30 —Зи=47— 202—8; 
25) 0==14- 1—8 — 35 —62-; 
26) 9==7*- 15-415" 4-8 — 10; 
27) За -- 42 Ти -- 63 =15х- 10; 

28) 2555—1711 71—00 — 1254 —50— 51; 
29) 4и-- 100 — 2, 50-Ру— 225 =0; 

30) 95—27 —8— 3+ 21=0; 

31) 3#-- 12 — 8#— 16 — 9#—24-=0; 

32) 1х — ба 3—2 -д==—4; 
33) 125 — 10-85 —6--4#—2==0; 

34) 17—55-|- 10-85 —7--32==-- 10 
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444.35) 100 | 2х — 9х -|- 15 =10 —7 5 — 115 100, 
‚ 36) 5х + 4 — аа я=1 3+5; 

37) 201—110 — 3—5 5—3 Зе д--8. 

445. 1) 1—4; 2: =1; 

8 &-8=13; 49 3—5=16; 

8) 2:11= 1; 6) —-==2% 
—33 

7) х:0,625 == 120; 8) =:0,175 =4,44; 

9) зт-- 2т==5; 10) Зе ==; 

11) 28,3 —85==2,7; 12) 11-- =28; 

13) Зу— 9,8 = 17; 14) Зуй, 
15) 0,99 — 1,5 -{- 1,2=1,9—0,1у; 16) 0,32 + 8—9 — 0,75; 
17) 0,8 +3 1,75 ==9-- 1,55; 18) 30 —0,65==14--0,45; 
19) 73,4 —25,7х =15,35 — 8,6; 

11 т о 

20) 5х -- 2; тих ==74 — 4%; 

21) 2% — д - дж -- 2; 

бот у, 
22) у озта о врв р! 
23) 2 «за 1==100; 

3= 2х 5х 61 
24 2—9 РТВ 
25) бл — = зи че-- за ыт ве в; 
26) ха ах дт--а; 

27) 445 — 32 =84 31,5; 4,2х -| 16,8; 
28) 0 —=0,15х — 25 — 0,65 -1- 0,55 —9; 
29) 0,617х — 0,617 = 12,34 — 1,234х; 
30) 44,445 ==2222 {222,2 -{ 22,22 -|- 2,225; 
31) 2,5х -- 12,55 =1,55 - 31,14 — 6,7%; 

32) 19,1 — 2.4.5 — 10,4 =2,4х -Р 3,9; 

446. 11 х6—2=5; 2) 5(9х — 10) =40; . 
3) 6(5и — 30) =5%— 1; 4) 17(5у —- 8) = 314 — 13%); 

5) (1 — 3)(8 —2) = (- 6)@ — 2), 
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449. 11 Га -=5; 2) х—а=7; 

4) а^—х==0— 8; ‘3; я а—в=я; 
15) а — 6х = с: 

1) 5х — а=зх 5; 8) ат 6=— с 

9) 5тх -- 2а==7тх — 25; 10) За-- 2х — 46—55, 

11) 3х — 7а — 58 = я 26-16 — 5х; 
12) 5а — 16 -- бил == За — 56 — 26 -- вит; 
13), са(т— 8) =с;' 14) 4(х —а)== 3х -- 58; 

15): 7—2) =6(6—1); 16) 3(4а — 32) =5(46 — 2); 
17) 4—1 х=6—х; 

18) аб -|- (6 1).х ==(а --- 26 Ра; 

19) тз ка; 
21) ‘а — ше -=ех — и; 

23) а —х=т; 

25) (а—бх—е=ч— ®—г)х; 

26) а — (х— са =с(а-нх); 

27) ао а—бх— аж 
28) (а-—-6)х — (а— 6х — 6 ==а-- с; 

`29) (а— И — <) = 27; 30) (ат) = 
ЗА (а— ще -Н <) == а" — 27; ‚32) (2 — а) = (=— 6); — 

$) ад--5 ==; 

20) ах — 6 = сх —-@; 
22) ах -|- сх = а -|- 65; 

24) ат 65=т-- 5; 

33) *==5; 39 1=8; 35) “с 

36 ас; в; 39 а— „= 

39) в-1=5; 40) с; 

р я; 1—9; 
43) о" ==; 44) ть 1 

ры оу-т=ы | 
пяти Ь 48) ат 54 

рН РЕН 
5-5 =“ а | Че; 



449. 53) 2—8, Бат 1, 

Ей; БЕРТ, БТ бт 

В а 
в ТВ, 62 Е 

ое ея 
65) ра т=е и; 66) Е п: 

био: С 
Иа ПО ина 
ое ИЖ дь 
тт явы тие 
п 1, 76) БЕ. ед = в ве; 

‘1 1 

#7) а ат Нее ы Г м— 6, 

Е х а—6 

ве @-+5а аб ° 

Смешанные задачи. 

450. 1) Рошить следующие уравнения, а затем в урав- 

нения и в выражения корней подставить вместо а и 8 числа 

от 1 до 3: 

5) а —6=а— 8; 

6) а фе = — вх; 
в) ах -- 22 = фе -и". 

2) Из следующих уравнений определить у: 

а) ау =, б) т-- пу =т, 

т-- ну _ | а 
) - я, Г Чу * 
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456. Определить коэффициенты при х, на месте которых 

поставлены точки: 

а) 5.6 —5==...2-—-3, если г ==2, 

6) па .. жа, если г:-=6, 

ии З==-5, если Ч--1. 

4) Чему равен коэффициент а в уравнении: 

8) 42 —5=4%— 3, ут Т а 9 16 90 

если х=1? | если х— 
. - 

1 1 
в) == —ы Г) ах—5==4 — 9х, 

_ 3 
если х = 5: если х= 1 

5) Среднее гармоническое т двух чисел аи 8 выражается 

форзулой; жи == Ь- Выразить а через $ и м. 

6) Если 9 есть значение стороны треугольника, а # соот- 
ветствующей ей высоты, выраженных в каких-либо едини- 

цах длины, то илощадь Г, выраженная в соответственных 
(1. 

квадратных единицах. определяется по формуле: Г. 

Выразить: 1) 9, 2) Л через остальные зеличины. 

1) Если г означаем сумму (в рублях), которую следует 
уплатить по счету, и со счета делается скидка в /°;„ то 

подлежащая уплате сумма выражается формулой: 6 — " — и . 

Выразить: 1) ›, 2) р через остальные величины. 

8$) Капитал / рублей, отданный в рост по р®’,, обраалщаетея 

через год в К = =) рублей. Выразить: 1); 2) р 

через остальные величины. 

8 2. Задачи на составление уравнений первой степени с 

одним неизвестным, 

451. В следующих задачах следует: 1) составить уравне- 

ние, 2) решить его, 3; проверить справедливость получен- 

ного результата. 
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451. Сколько следует прибавить к 0,733. чтобы полу- 
чить 0,962 

2) Из какого числа следует вычесть 5, чтобы получить 

5,52 

3) На какое число следует умножить 3х, чтобы  полу- 

чить 7 . 

4) На какое число следует разделить 3-, чтобы полу- 

чить 2. ? 

5) К какому числу следует прибавить 6, чтобы полу- 
чить а? 

6) Какое число стедует увеличить на т, чтобы в резуль- 

тате получить 0; 

1) На сколько следует уменьшить а, чтобы получить 4? 

8) Во сколько раз следует уменьшить эм, чтобы полу 
чить 7? 

9) Какое число следует вычесть из а, чтобы получить в 
остатке @? 

10) "-ой долей какого числа является число 4? 

10 Найти число, которое при умнолении на разность 
чисел р и 4 дает в произведении а. 

12) На какое число следует разделить и, чтобы полу- 
чить т? 

13) Если неизвестное число умножить на 9 и прибавить 
к результату: 

а) 2, то получится 11; 

6) 3, › > 111; 

в) 4, » ь 1111; 

и) 9, ` » 111111111. 

Найти в каждом случае соответствующее число и соста- 
вить таблицу решений. 
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451. 14) Если неизвестное число умножить на 8 и прни- 

бавить: 

а) 2, то получитея 98; 

6) 3, » » 98т; 

в) 4, »› » 9876; 

8) 8, » ь 984654321. 

Найти в каждом случае соответствующее число и соста- 

вить таблицу решений. 

15) На сколько нужно уменьшить 785 и увеличить 587, 

чтобы получить одинаковые числа? 

16) На сколько нужно уменьшить число 8642, чтобы 

получить число, записанное теми же цыфрами, но в обрат- 

ном порядке? 

11) Найти число, если среднее арифметическое между 

ним и 916 равно 619. 

18) Какое чиело больше своей четверти на 81? 
- 

19) Утроенное неизвестное число на 7: больше удвоен- 
ного того же числа. Найти это чиело. 

20) Найти число, которое при увеличении на 6;- дает тот 

же результат, что и при умножении на 7;-. 

21) Найти число, восьмая доля которого на 3 меньше 
его шестой доли. 

22) Если от утроенного искомого числа отнять 13, то 

получится столько же, сколько от прибавления 5т к его 
пятой доле. Найти чиело. 

23) Найти чнело, сумма п-й и 7-0й долей которого 
равна р. 

24) Если к неизвестному числу прибавить число, кото- 
рое в т раз его больше, то получится а. Определить число. 

= _ 1 
25) Бели к неизвестному чиелу прибавить его-; долю. то 

полузится т. Найти число. 

26) Найти число, которое на +48 больше себе ‘противопо- 
ложного? 
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451. 27) Найти число, которое меныше на 109 себе про- 

тивоположного. 

28) Найти число, которое равно себе противоположному. 

29) Если от искомого чнела отнять 5. остатои умножить 

на 7, к тому, что получнтея, прибавить 2, результат раз- 

делить нз 6, к частному прибавить +4, то снова получим 

искомое число. Найти это число. 

30) Какое число нужно прибавить к числителю и знаме- 
цк., 26 1 

нателю дроби ва Чтобы она обратилась 5? 

452. Составить залачн, решение которых приводится к 

решению следующих уравнений: 
1) 9-|-1=5; 2) 1-41 =3; , 

7; 4) 9 == 111, 
5) 91 = — т; 6) 2х—р=р; 

7) ах ==а; 8) аз ==а— 1, 
«412. и, 

9) т8- 8' 10) те 1 

51 ° Ь 1105. 3=14; 12) „6 =. а; 

13) фиш, 14) 292 =р | 4- 

453. 1) Какое число нужно прибавить к каждому члену 

пропорции 3:6 =4:8, чтобы снова получить пропорцию? 

2) По скольку следует прибавить к 3 и 5, чтобы полу- 
ченные числа относились мед:ду собой, как 8:11° 

3) Какое чиело следует прибавить к числителю дроби 
7 - 3 
ца, ЧТОоЗы она обратилась в у 2 

4) По скольку нужно прибавить к ан в, чтобы полу- 

ченные суммы относились, как с: 
5) Найти число, сумма цыфр которого равна 15: если 

же цпыфры переставить, то получится число, которое на 
27 больше искомого. 

6) Трехзначное число, изображенное тремя последователь- 
ными цыфрами, при делении на сумму его цыфр дает в 

частном 26. Найти это число. 
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453. 7) Сколько следует вычесть из ти пи, чтобы поту- 

ченные числа находились в отношении р:1' 

8) Сумма двух чисел равиа 100; ести большее число раз- 

делить на меньшее. то в частном будет 4 и в остатке 5. 

Найти оба числа. 

9) Чисто ч разделить на две части таким образом, чтобы 

члегное от деления одной части на другую равнялось бы 

также а. 

19) Разность между делимым ин делителем равна 1401. 

а частное равно 40. Найти делимое и делитель. 
11) Сумма делимого и частного равна 1009, а делитель 

равен 49. Найти делимое и частное. 

12) Никётчано беть чнело, бы же 1 де ПриложитчсА вд- 

НА ть, й ® можынаго кЫЧТЕТЕА баНнА шитёл часть, 

сгАнетеА 100. (Магницкий, 1708 г.) 

13) В папирусе Ахмеса (иначе папирусе Ринда), старейшем 

уцелевшем математическом памятнике (1700 г. до Р. Х.}, 

имеются следующие задачи: 

а) Хау (куча); ее седьмат и ее цепое дают 19. (Опреде- 

лить хау)х 
_ 2 1 1 

6) Хау; ее д’ Сб о, @6 у, целое дают 33. (Определить 

хау.) 

454. 1) Троим братьям вместе 96 лет; средний вдвое стар- 

ше младшего, а старитему столько лет. сколько среднему и 

мпадшему вместе. Найти лота кзя:дого. 

2) В трех кусках полотна 130 аршин; притом известно, 

что во втором куске вдвое больше аршин, чем в первом, а 

в третьем втрое больше. чем во втором. Сколько аршин в 

каждом куске? 

3) 4, Вин С должны педелить между собой некоторую 

сумму денег. 4 получает .. этой суммы и 190 руб., В— 

: суммы и 170 р., б— 3 суммы и 160 рублей. Как велика 

сумма, подлежащая разде чу и сколько получит каждый? 
4) Запас крупы в 7350 пудов должен быть поделен в 1919 г. 

между четырьмя распределителями. Второй должен получить 
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в 2 раза больше первого, за вычетом 15790 п., третий в 

2 раза больше второго, за вычегом 2000 п., четвертый в 

2 раза больше третьего. за вычетом 2500 п. Сколько получит 

КАЖДЫЙ? 

454. 5) Четыре сельских общества 4, В. Си ДО разде- 

лили +4500 десятин ‘леса следующим опразом: „4 взяло 500 

десятин, В— столько, сколько 4 и С вместе, а ОЭ третью 

чм ть того, что досталось Ви С. Скольк9 десятиц леса 

получили 6, Си В 

5) Трем братьям в 1915 году досталея в наследство ка» 

питал в 12000 р. с тем, чтобы они раллелитли его в отно- 

шенин, обратном отношению их возрастов. Пколько следует 

получитр каждому. если старшему брату 30 лет, среднему— 

21, а младшему 20? 

7) Виноторговец смешал 6 ведер вина, ценою по 5 ру- 

блей ведро, с вином в 3! рубля ведро. Оставив одно ведро 

для себя, он продал оста тьное количество смеси по #- рубля 

ведро, при чем получит на всю смесь 37 рублеи прибыли. 

‘колько взято им было при составлении смеси вина низшего 
сорта? 

8) Некто имеет 3000 бутылок 70 градусного спирта. 

Сколько он должен добавить воды, чтобы получить спирт 
в 60 градусог? 

7) Некто имеет 000 литров спирта в 61 градусов. Сколько 
спирта в 95° он должен сюда добавить, чтобы получить 

спирт в 809 

19) Некто должен получить 1000 литров 80-градусного 
спирта. Для этого он смешивает спирт в 77° и 87°. Сколько 
он должен взять спирта каждого сорта? 

11) Сколько лигатуры следует добавить к 200 золотни- 
никам серебра 54й пробы, чтобы получить серебро 56-й 
пробы? 

12) Золотых дет мастер жетает сделать сплав серебра 
84 и пробы, Сколько он должен для этого взять серебра, 
$5 Й пробы и `0 ‘1. чтобы получить слиток в 1 луд? 
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454. 13) 20 человек нечто работали 8 дней, потом, 

приняв к себе в товарищи еше 5 чел, вообще то 

дело довершизи в 13 дн., за которую работу получили 

381: руб.; спраш.. сколько из сих денег достанется 

первым и сколько последним работникам? (Войтяхов- 

ский. } 

14) Три наследника раздели(ля) между собою име- 

ние; первому досталась 1 всего имения; второму 7 
+ 

, 9 
часть, третьему „ всего имения, а оставшиеся затем 

343 рубля отданы на содержание бедных; спраши- 

вается, сколько которому лосталось и сколько всего 

имения было? (Войтях ) 

15) Число строк на странице на 15 больше. чем число 
букв в каждой строке. Если уменьшить число букв в строке 

на 3 буквы, и потом отнять 5 целых отрок, то число всех 
букв уменьшится на 270. Сколько строк в страпиие и 

сколько букв в строке? 

4551). 1) Издатель имеет валового дохода 375282 рубля. 

На какую сумму он сдат`книг книгопродавцам, если с но- 

мннальной цены книги он делал им 38° скидки? 

2) Неизвестный капитал, отданный в рост по 4%, чрез 

5 месяца обратилея в 86761 рубль. Найти этот капитал. 

3) По скольку процентов должно отдать в рост капитал, 

чтобы он чрез год обратился в сумму, относящуюся к нему, 

как 13:12 

4) На сколько времени нужно отдаль в рост но 19% 

кзпитал, чтобы он увеличился в 15. раза? 

\ 

*) Пранечание. Задачи №455, с | по 17, относятся ко вренени до октябрь 
ского переворота 1917 гола. 
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455. 5) Некто отдал = часть своего капитала по 8°/, четверть 

капитала по 10%, а остальную часть по 43]. Через 5 лет 
капитал ‘его обратился в 6280 р. Найти первоначальный 
капитал. , 

6) Некто, разделив свой капитал на две части в’ отно. 

шении 2:3, отдал первую часть в рост по 59, а вторую 

по 8. Чрез 4'- года капитал его обратился в 3265 рублей. 

Найти первоначальный капитал и каждую его часть. 

7) Чайный торговец купил 10 цыбиков чаю и оста- 
ток от початого цыбика в 20 фунтов за 1470 рублей. 'Про- 
давая затем чай по 192 рубля цыбик, он получил на 

товаре 335 /0 прибыли. Сколько фунтов чаю было в каждом 

цыбике? , 

8) Капитал был отдан в рост по 4; и через 3 года 

обратился в 13620 рублей. Каков был основной капитал? 

9) 4 хотел купить у В участок земли. В потребовал 
определенную сумму, которую 4 должен был уплатить 
через 8 месяцев. Вместо этого А уплатил немедленно 81750 
рублей. Скодько запросил В, если он соглашался на отсрочку. 

из 4- процентов годовых? 

10) Некто отдал капитал по 47/,. Вследствие уменьшения 

процентной таксы до 3;°', он потерял в течение года 

75 рублей. Как велик был помещенный им капитал? 

1) Капитал а рублей через п лет обратился в Ъ рублей. 

По скольку °®\ он был ‘отдан? . 
12) Капитал а рублей, отданный в рост по р°'., обра- 

тился в 6 рублей. На сколько времени был отдан капитал? 

13) Некто должен через т месяцев уплатить а рублей. 

Как велик будет наличный расчет, если сделать с суммы, 
подлежащей уплате, скидку в 2% за месяц? 

14) Купец наживает на товаре 52°, продавая 1 фунт 
этого товара за 1 р. 98 к. Сколько °® назкивет или поте 
ряет купец, если он будет продавать товар пе 1 р. 20 к. 
фунт} 

Совут шзЕгый сбора. слге’р. ога. 9 т, 9 
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455. 15) Продавал 1 фунт товара по рублю, купец важи- 
вает на этом товаре 25%. Почем он должен продавать 
1 фунт, если желает нажить 50°? 

18) Продавая | фунт товару по и рублей, купец нажи- 
ваег на нем 2°’,. Сколько ®, прибыли он получит, солв 
будег продаваль фунт товару по 8 рублей? 

17) Гнигопродавец покупает кншу сп скидкой 40°, 
с обложки. Какую скндку с обложки он должен цолать, 
ч1обы иметь 50%, прибыли? 

18) Отделом снабжения Наркомироса отправлена в школу 
2-ой ступени партия книг. Школа, оставив } себя 759%, вер- 
нула в отдел снабжения остальные 60 книг. Сколько кни! 
было послано отделом снабжения? , 

19) Столовая в тезение года может увеличить чиело вы- 
даьаемых обедов на 20%,,. Определить, сколько она могла вы- 
даль обедов при открытии, есин через четыре месяца она 
уже выдавала 40 обедов’ 

20) На сколько" ‚следует увеличигь длину балки, чтобы 
новая ее длина относилась к прежнеи. как 5:3. 

21) Население города в течение года увеличивается ня 
йо. За какой промежуток времени оно возраслег в 2, 
ра387 ` 

22}; Производительное:ь завода № 1!. вырабалывающего 
‘’, часть продукта, потребного дяя выдачи населению, воз. 
растает на +4 в год; производигельность завода № 2. 
дающего четвергую часть продукта, —на 2” »а завода № 2 
дающего остальную часть.—на 2°,. Но ислоеченни 5 яет-ра- 
боты в кладовых завода оказался запас в 22140 пудов. Как 
велий был запас при начале работы? 

25! На рабочий факультет приняга группа слушателей. 
разбитых на два огделения—А и В, пры чем число слуша- 
толей в А относится к числу слушателей в В, нак 0:2. 

Ежегодно из первой группы выбывает ,'/,%„ а из второй— 
$1 ;/о. Как велика была поступившая группа, если через 
2 года окончило 45 человек? 

24) Разделить 5660 ва иягь частей так, чгобы П была 

больтие 1 вдвое и еще на 200, Ш таро более [Г 2а вы- 
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чегом +400, 1У’ равна полусумме Ни Ш части и еше 150 ив, 

наконец, \ часть равна чеверги суммы остальных четы- 
рех и еще 415. 

455. 25) В трсхзначном числе цифра десятков вдвое больше 
нифры сотен, пифра единиц в свою очередь вдвое больше 
нифры сотен: если п искомому числу птибавить 297, то 

получится число, записанное теми же цифрами в обратном 

порядке. Определить неизвестное число. 

26) Для освещения дегского дома имеется некоторое ко- 
личество электрических лампочек. Если в каждую комнату 

поместить по 7 лампочек. то взапасс останется 5 лампочек, 
если же в каждую комнату провести по 8 лампочек, то не- 

хватит о. Сколько было выдано лампочек” 

27) Б цейхгаузе остались две катушки с телефонным 
кабелем: на 1-й—3 версты, на 2-й — две. Если от первой ка- 

гупви отнять вдвое меньше, чем от второй, то на первой 
останется в три раза больше, чем на вторпй. Сколько каз- 

беля осгалось на той и другой катушке” > 

Задачи геометричеекого содержания, 

456, 1) Отрезок длиною в 4,5 см. разделить: №) внутрен- 
внм и 2) внешним образом в отношении 3:5. 

2) Какой угоп:.1) вдвое больше своего смежного; 2) вп 

раз больше; 3) составляет :. евоего смежного? 

3) Б равнобедренном треугольнике угол при верщине: 
1) вдвое больше; 2) в и раз больше каждого из углов при 
основании. Определить углы треугольника. 

4) В равнобедренном треугольнике: 1} боковая сторона 

вдвое больше основанил. Определить °второны, если пери- 

метр равен 25 дюймам. 

5) Б равнобедренном треугольнике отношение боковой 

стороны к основанию равно “. Периметр равен 43 см. Опре- 

делить стороны. 

6) Какой многоугольник имеет диагоналей; 1 вдвое 

больше. 2) вдвое меньше, чем сторон? 



132 

456. 7) В каком выпуплом многоугочьнике сумма Углов 

равна 104? 

8) Площадь прямоугольника равна 36 кв. ‘см. Одна из 

сторон его равна 1, 2, 3... до 12 см. Коковы соответствен- 

ные значения другой стороны? 

9) В трапеции: разность верхнего и нижнего оснований 

равна 3 см. Вычислить основания, если высота трапеции 

равна 6 см., а площадь — 96 кв. см. 

10) В трапеции отношение оснований равно 5. Вычислить 

основание, если высота трапеции 6 см., & площадь 192 
кв. см. 

11) Один катет в треугольнике равен 18 м. а другой’ 

на 6 м. меньшо гипотенузы. Вычислить стороны треуголь- 
ника. (Теорема Пифагора.) 

Запачи на движение, 

457. 1) Скорости, выраженные в сантиметрах в секунду, 

выразить в километрах в час (и в верстах в час с двумя 
“ 

зиачмыцими цифрами); 1 клм. == 10 версты). 

а) Пешеход. еее» .. 100 
6) Лошадь рысью. „еее. 350 
в) Легкий ветер. ..... ен... 400 

` г) Лошадь галопом, еее. 450 

х) Океанский пароход... 1.000 
©) Скаковая зошадь ........ .. 1.100 

Пассажирский лоезд 
) Почтовый голубь } нее с 180 

3) Азроплан Райта... -..,.- 1.330 
и) Автомобияь . еее 4.700 
к) ЗВуБ, „еее еее, 33.000 

1) Ружейная пуля ..... с... . 43.000 

2) "Скорости, выраженные в следующей таблице в кило 
метрах в час, выразить в сантиметрах в секунду: 

а) Пешеход _ от 40 5 км. в чае 
6) Пассажирский поозд „.30 40 „,, 
в) Скорый поезд „ 60,90 ,,, 
х) Паровоз при пробе | 205, „ 
д) Наибольшая скорость’ автомобиля 220 „ „ 
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‘457. 3) "Зазор на стыках рельсов служит причиной стука 

колеса в такт ходу поезда. Пассажир в одну минуту насчи- 

тывает 92 удара; какова скорость поезда, выраженная в 

верстах в час, если длина рельса равна 4 саж.? 

4) Двое знакомых живут на расетоянии 25 верст и идут 

друг к ‘другу навстречу; первый проходит в 1 ‘чае 3 

версты, з второй. -41 версты. Через сколько часов они встре- 

тятся, если они вышли одновременно? | 

5) 4 и В находятся на расстояния 12 километров один 

от другого п идут в одном и том же направлении. 4 про- 

ходит р час 5 километров, В -3: кли. Через сколько вре- 

мени 4 догонит В? 

8) 4 и В находятся на расегоднии 36 верет друг от 
друга и едут па велосииедах навстречу один другому. 
Сколько должен проехать каждый из них до встречи, если 
эни выезжают в одно время и скорости их относятся, 
как 5:1? 

7) Верховой отправляется из некоторого пункта и про- 
эзжает в каждые 3 часа 28 кмл. Чае спустя, ему велед 
отправляется другой и делает в 2 часа 20 клм. Когда и где 
цогонит второй первого? | 

8)’ Определить расстояние между двумя городами, если 
замечено, что переднее ‘колесо повозки, имеющее в окруж- 
чости 3 арш. 6 верш., сделало на этом расстоянии 2900`0бо- 
ротами более заднего, имеющего в окружности 4 арш. 
8 вершк. | 

9} По наклонной плоскости катятся два. шара: одан из 

вих имеет а футов, а другой—6 футов в окружности. Опре- 
делить длину наклонной плоскосги, если первый шар сде. 
лал на ней с оборотами больше второго? 

10) Из Москвы отправился в Смоленск товарный поезд, 
проезжающий средним числом по 16 верст в час; спустя 

. 8 часов, из Смоденска в Москву отправился пассажирский 
поезд, проезжающий по 28 верст в час. На каком раесетоя- 

нии от Москвы оба поезда встретятся, если известно, что 
от Москвы цо Смоленска 352 вербты? 



457. 11) Пассажирский поезд идет со скоростью 40 верст 

в час, & товарный со скоростью 14 верст в чаг. Кагой длины 
товарный поезд, если пассажир, смотревший в окно, заме. 

тил, что встречный товарный поезд шел мимо него 10 сек. 
12) Пассажирский поезд шел со скоростью 36 верет в 

час. Пассажир, смотревший в окно, заметил, что ретречный 
товарный поезд, длина которого 100 саж., шел мнмо него 

15 сек. С гакой скоростью шел товарный поезд? 
13) Когда бьет 6 часов. то минутная и часовая стрелка 

составляют прямую линию. Чрез сколько времени они бу- 
лут находиться в таком же положении? 

14) Когда в первом часу минутная стрелка составлял“ 
с часовою прямую линию: 

``5) Когда и как совпадают минутная и часовая стрелки? 
16) По окружности пруга навстречу двигаются лве точки: 

одна со скоростью 10 см. в секунду, другая—8. см.; через 
какие промежутки происходят их встречи, если длина 

окружности равна 375 см.” Через какие промежутки будут 
происходить их встречи, если одна из точек переменит на- 
правление движевкия? 

458, 1) Фабрика обслуживается 36 машинами одинаковой ̀  

мощности при 10-часовом рабочем дне. Сколько машин 
нужно добавить, чтобы выполнить ту же работу при 9 ча- 

совом рабочем дне | 

2) На фабрике, имеющей а рабочих, рабочий день умевь. 
тнается с & часов до, часов. Сколько следует добавить 
рабочих, чтобы сохранить неизменной производительность 

фабрики, если считать, что работоспособность рабочих в 

том и другом случае одинанова? 

3) Вышла в поле артель ноецов. Нй предетояло скоеить 
два луга. из которых один был вдвое больше пругого. 
Полдня вся артель косила болышой плуг, а на вторую по- 

повину дня артель разделилась пополам, и одна половина 
осталась доканчивать большой луг, а другая стала косить 

малый луг. К вечеру большой луг был скошен. а от малого 



осталея участок. ъоторый был екошен ия другой лень одниы 

косцом, работавшим весь день. Сколько косцов было в 

артели , 

Задачи. заимствованные из греческих эпиграмы, собранных Максимом 

Планудом (он. 1300 г.). 

459. 1) Четыре фонтамо дамо. Обширный дав водоем, 
за сутки первый фоытан до краев его напозняет, 

Два дня и две ночи второй над этим лолжен работать. 
Гретий втрое, чем первый слабей. 
В четверо суток последний за ними едва ПоГПеРяет. 
ОТВРТЬ мне, скоро зн будет он полой. 
Если сразу все их открыть? 

2) Надпись. которая будто, бы была [помещена над мо- 

Гчлой Диофанта (греческий математнк. который, ТЛАРНЫМ 

образом, занимался арифметикой и теорией чисел): 

«Путние. здесь прах пссребен Днофантз. И числа повадать 

Могут. о, чудо. тебе, сколь долог быз век его жизни: 

Часть шестую ее составляло прекрасное детство: 

Дизнадееятая часть протекла еще жжзни. покрылся 

Пухом`тогха его ‘позбородок, а сезьмоЕ к окоичанью 
Браком себя сочетях Днофант. Жизни брачной го{ патый 

. Бия осчастливзен ролленьем прекрасного первенпн сына, 
Коему ро половиму лишь жизни прекрасном и светлом 

Дал на звуле пп гразввенью с отцом. и в печали глубокой 

Отарец земного удела вконец восприял, пережившн 

Года четыре с тех пор как сына лишнизся; СЕЯЖИ Ме. 

СЕольвих зет жизни достигиув, смерть вогириял [нофант». 

Из Лилавати Бхаснары (из ындуссной арифметини; 1150 по Р. Х.) 

3) Из множества чистых цветков лотбев были принесены 
в жертву: Шиве третья доля этого множества, Виаау — 
пятая и Солнцу — шестая; четвертую долю получил Еха- 
вани, & остальные шесть цветков получил увзжаемый учи- 
тель. Сколько было цветков? . 

#3 руссних рунописных сочинений ло арифметике. относящихся к 

ХУ! вену (сборник Горячева-Воронца’. 

4} Лев съел овцу одним часом, а волк съел овцу в два 

часа, & лес съел овцу в три часа. Ино, хощеши ведати. 
сколько бы они все три—лер и волк и пес— овцу съели 
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вместе вдруг и сколько бы они скоро ту овцу съели — 
сочти ми. 

Из Косса (старинное название алгебры) Кристофа Рудольфа (1553 г.). 

459. 5) Пастух травит лисицу; лисица находится впереди 

на60 прыжков, и в то время, как лисица’делает 9 лрыжков, 

собака Делает 6 прыжков. Но 3 прыжка собаки равны 7 

прыжкам лисицы. Вопрос, сколько прыжков должна еде- 

лать собака, чтобы охватить лисицу? ` 

Из „Арифметики“ Магвицкого (1703). | 

‚ 6) НЫЙ члоккв нанаАь ракбтника на годт, ЕЁ. 
фала бм8 дёта 12 РУАН в кАФтАНа, но Той по гачаю 
ЛЕТА 7 еле косхот нити. й .прошёше достой- 

ныд пАёты Е кафтднома, Она же дадЕ 6м$ по догтонн- 
рт разечета 5 рУкАЙ й  кафуАна, й катаны бить: кое 
АКТА цфны Оный кафтАна 5Аши. | 

7} флиня ЧЕАОКЕКЕ БЫПЬЕТ КАДЬ ПИЧТА к 14 НЕЙ. (0 

женою кЫПЫт то же кАДЬ Е 10 дн, Й ыБлатеано веть, 
К колНкм ДНЕЙ жена 67 Фибено КЫпЬЕТЬ ТО ЖЕ Кд. 

8) Нфкто мужь БлАГОГОБЕИНА БНИДЕ & сиротопн"та= 

тельнниУ мнлогтыню ДАТИ оДЕбГНМЗ, ААкЬ ЖЕ кождомЯ Йа 

по т пЕнАЗА, й мот „Яки НЕДОГТАНЕТЬ дЁНЕгь нА 
тн чловфка. „Ищи же 5 даль Ниь по, ДБА пЕнАЗАя Я 

ТОГАА сы бетАлОСЬ АЁНЕГЕ НА ЧЕТЫ чнокЕнА: Й БЕДАТЕАНО 
беть полнки’ кАшЕ офебгиуа & снротопиттельннц Е Фной» 
ТАКоЖАе и дённь КоАЙКИ $$ тоги мужа кЫло, Й по чм 
кождомУ ® нИХ® догтблогьь 

Из „Нурса чистой математики“ Ефима Войтяховского (1811). ° 

9) Одному курьеру приказано прибыть к назна- 
ченному месту в 12 дней, к которому он, прежде 

ехав всякие сутки по 938 верст, прибыл в 15 дней; 
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спрашивается, по скольку верст должен он проезжать 
в сутки, дабы поспеть к тому месту в назначенное 
время? 

459. 10) Капитан на вопрос, сколько имеет в команде 

своей людей, ответствовал, что : его команды в карау- 

де, а в работе, + в лазарете да 27 человек налицо; 

спрашивается число людей его команды. 

11) Собака усмотрела в 150 саженях зайца, кото- 
рый перебегает в 3 минуты по 500 сажен, а со- 
бака в 5 минут 1300 сак.; спрашивается, в какое время 

собака догонит зайца? 

12) Некто, пришед в ряд, купиз игрушек дая ма- 

лых ребят: за первую игрушку заплатил ы часть всех 

своих денег, за другую ы остатка от первой покупки, 

за третью игрушку заплатил : остатка от второй по- 

купкп; а по приезде в дом нашел остальных в кошель- 
хе денег 1 руб. 92 коп.; спрашивается, сколько в 

кошельке денег было и сколько за которую пгрушку 
денег запзачено? 

Задачи из физики. 

460. 1) Размеры кирпича в дюимах выражаются прибли- 

зигельно следующими числами: 10,5 дм., 5,25 дм. И 2,6 дм. 
Вес его приблизительно 10 фунтов. Определить удельный 
вес, т.-е. узнать, во сколько раз кирпич тяжелее воды (в 
том же объеме). Фунт воды имеет объем 25 кб. дм. 

2) Ледяная глыбл плавает в морской воде, при чем 

объем ее надводной части равен 2000 кб. метр. Как при- 
близительно велик объем всей глыбы и ее вес, если удель- 

ный вес морской воды считать равным 1,03, а удельный 
вее льда 0,9? 



— 128 — 

460. 2) Сплав серебра и олова весит 10 клг.. а удельный 

вес этого, сплава равен 9. Сколько серебра и олова содер- 
жит сплав, если удельный вес серебра равен 10.2. а оло- 
ва 1,3? 

4) Сравнение шкал Цельсия, Реомюра и Фаренгейта 
лано на приложенном чертеже. Сколько градусов показы- 

вают термометры Рео- 

низ. оципиь  МЮра и Цельеня, если 
Фаренгейт показывает 
95°? 

5} Фаренгейт счи- 
тал нормальную тем- 
пературу человеческо- 
го тела равной 100°` 
по своему термометру. 
Сколько ‚градусов по 

Цельсию составляет эта 
темнература? 

8) Какую температуру показывает термометр Фаренгайта, 
если сумма стечетов по Раомюру и по Цельсию равна 27°? 

7) Для какой температуры показания Фаренгейта ин Рео- 
мюрз отличаютея лишь знаками?” 

8) Для какой темнературы число градусов по Реомюру 
в четыре раза больше, чем у Фаренгейтя? 

9) При какой температуре число градусов Цельсия, не- 
зависимо от знака, в 2 раза больше, чем показание Фарен- 
гейта? _ 

10} Два смежных рельса, имеющих при 0° длину в 
10 метр., при 20° Цельеня сдвигаются вплотную. Как велик 
зазор между ними при 10°, если коэффициент линейного 
расширения железа равен 0,000012? 

11) При прокладке железнодорожных рельсов в Россив 
между концами рельсов, длиною в 928 футов, полагается 
оставлять такой зазор. ширина которого при 0° равнялась 

бы дюйма. Коэффициент линейного расширения рельсо- 

Фиг. 14. 
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вой стали равен 0,6000108. На сколько должна подняться 
температура рельсов, чтобы зазор заврылея? 

До каких размербв доходит ширина зазора при очень 
гильном морозе (40° Ц.)? 

Задачи-шутки и загадкы, 

461 1, Указать ошибку, допущенную при выводах заклю- 
чений на оснований следующих равенетв: 

а» Имеем: 
о о ' 

Ще а т": ма 

в левой части возьмем х за скодку, & прарую разложим по 
формуле , 

‚ {ао @- = а? — 6. 
получаем: 

2(т— 7) = (--(— т), 

°деля обе части ‘равенства на х— х, получаем неожиданный 
результат: 

6) Уравнение: 
п 25 ==197 + 15 

МОЖНО привести Е виду 

слеловательно, 

Как получается правильное решение непосредственно из 
второго уравнения? 

в) Уравнение - . 
41—40 . 

о —— 
.13-—&и 

7—5 
1-2 

преобразуется следующим образом: 

245-521) _ 42—40 
п-? 8-1? 

—41-+140 41-30 

дор 13-4? 

4." — 40 45 —40 

т 13—*', 

стерла следует, чтс 
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461. 2) Бутылка © пробкой отоиг 11 коп.; бутылка стоит 

на 10 коп. дороже, чем пробка. Что стоит пробка н что 
бутылка? (Сказать решение быстро, не прибегая к вычис- 

лению.) 
3) Мальчика спросили, сколько у него братьев и сестер. 

Он ответил: столько же братьев, сколько и сестер. Тогда 
спросили сестру: сколько у нее братьев и сестер. ‘Она отвс- 
чала: у меня сестер вдвое меньше, чем братьев. Бак это 
могло выть? 

4) 31енщина несла на продажу в город яйца. Первому 
своему покупателю она продала половину всего запаса и 
одно яйцо. Второму продала половину остатка и еще одно 
яйцо. Затем третьему—половину нового остатка и еще одно 
яйцо. У нее осталось и) лиц. колько лиц несла она в 

город? 
5) Офицер на вопросе, сполько у него солдат, отвечал: 

если из моей команды убьют половину да еще +- солдата, 

из оставшихся убьют половину да еще? солдата, а из тех, 

пто уцелеет, еще половину да = солдала, то останется всего 

эдин солдат. Сколько солдат было в команде? 

$ 3. Системы уравнений первой степени с двумя и 
многими неизвестными. 

Уравнения с двумя неизвестными. 

462. 1) хРу=—13 2) з&-- 4у —=258 3) 9-х — 44—98 

ух — 4; у==55; ==; 
32а) Зу— 85—15 4) 0,25 ах —44 4а) 0,5х =0,9у 

Тт==3у;: х=—=0,5у; 18у — 35 28; 

5) 1=—Бу=25 6) 55-- Зу-=36 7} 132 — 14, ==27 
7х — 105 15; Зу=105— 9; 13% ==2у-- 15; 

8) Вх — 9и=1 9) 504 —3у,==11 10) х— 2у==17 
Зу=4АЕ- 1; 105 = 7у— 17; . 12—=22 -|- 3; 

11) 7%-- 9у=31 12) 52 —4у=о0 
18 — 13х |+ 116: 105 =3Зу — 25; 
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462. 13) 5у==47 —41 14) чу 
105 — 29 == 16; 282 == Зу-:- 3; 

36 25 . г 

12__ 86 18... 
== — 5} в 35; 

19) 7х —3у=27 20) 19% ви=12 
5х — бу==0; 112 Зу==6; 

22) х:у=—=3:4 

(2—1): 2)=1:2; 

24) тх-- пу = 25} 2—8. 
х_ а. - у [2 

у в’ =—у=(а—65)1; 

453. 1} х=4у--2 2) = Зу--а 
д==15%у— 20; 28 =у-{-10; 

4) зж=5у—1 5) 0,2==4и-—3 
зт==1у—5; 0,21=—8 — ВУ, 

7) 9эд=2у--10 8) зх=5у- 17 
32=у—1; д==Зу- 8; 

10) 152 ==13у-|-128 11) == —1 
че ==Зу— 2; 8у = 66-1 3х; 

13) зе = и--7 14) 55 =9у—1 

16) 125=16—9у 17) 0,15 =у—1 

185 ==15у--5; 25 ==13у-- 1; 

19) 5=#—1 20) 2,5у==0,12--11,6 

=е— 2; 1,9у=4,4—0,25; 
22) х=ту Е» 

х==ту т. 

15) 0,75—0,6бу==11 

0,34 =2х — 8,5; 

18) 55 — 4у==6 

85 =9у; 

21) 155—16у= 

31—49, 

23) (ху: 0=2:1 
(&--2):(и—1=3:1; 

26), — = 

аз — 53, 

3) 8у=3=--25 
8у—=т— 19; 

6) 5у—=2х-- 43 

10у=2-1/ 

9) зу=32—9 = 
89 = 112 -- 67; 

12) зи=1—ь 
й 1 
5н=3 —440; 

15) 105=1у-- 30; 

125 —=36 — 5/; 

18) 0,3у = 2х — 0,5 

0,5у = 35 — 0,5 

21) у=иж--Ь 

у=А-Ы. 
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464. 1) х--у=: 17 9) х--у=347 3) х-- 39 = 

и—и=13; х—у==153; — 5 = а. 

4) 3: — у-=7,3 5) 2 —Зу==1. 6.55 Ту-=178;* 
25 — у=3,2; 2х] у=1,56; 95 -— Зу =0,46; 

. т) хч-у=а` 8) зе зу==а 9) у-- их =а 

х—у=6; ЗЕ; у ие -=6. 

465. 1) у4-4и—87 2) 7х -- 39 =100 3) и Зу=7 
25 5у=53; ` 3 —у=20; 7-3 =; 

4) 245-5у==1 5) 55-4 6у=599 8 ох ту-27 
бе Ту = 3; 32-2у=431; Вх — ЗЗу== 5: 

туз ту 17 < 8 2 Зу==41 9) 114 12у = 100 
12: -- у=9; 32 -- 2. = 39;° 3; -- 8у = 80; 

17} 182 35у= —13 11) З;--16у=5 12) Ие-4у-51 
15и-+-28у=275 28у — 5х=19; Пя -- 16и=- 35; 

15) зе--Зи 2-0 14) 215--8у--66==0 15) х=3Зу— 19 

35-2у—1=0.. 23у—285—18= у=8х— 23: 

6) к=7у— 7 17) 235-15, ==43 19) зе--4у 6 

у=вах --5; 485 —- 45у== 18, ЗЕ —Чу-=4; 
да 1 « 

18) зи зу==3 20) эд==зу 1 21) эх — 4,9, =1 

1: ЧУ =; фз — 10; 5 — 2.3 = 1; 

| 22) 1,52 — у =1 
2,54 — Зу== 6. 

1,1 Е А 2, 16 27 
465, ПУ = 2] 577 у=о 3) = =—1 

| О 15 4_ 0. 08,356 _.. 
у б У Ру 

98 — 9.41 6) 22 1 03. 
4} 17—93 3) ту 6) 0 гу [9 

0.4 _ 1022, 105.1 .. 
16 5-25; ну! 
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467. 1} 32—24 — б-р 21 == 12 — 24 — 10. 

355 — 80 — 60% — 9х — бу==5." — 169; 

21 155 — 35; — 1Е==аие -- 209 -- 13 

#07 -- 32у — 57 =305 -|- 11ту -- 25; ‚ 

3) Зн. - бу 310 = у — 276 

24 — (24у-г 60) ==7х —цу — 24) — 95517 

4) 5% — 17-3 = 4$ — (4—5) — (5 — 22} 

ти 19 — зу= у — (17-82) +3у—9; 

5) 10(35 — 55) — 3(т-- у) = 644: 
БТ — 3) == 8( — у--5) -- 275; 

6} 3(35 — у) — ^(; -- 4) = 134 + 400 

4 = 1 4 764 - 34) == 15; 

7) 1955 — й-= 44-5 (64-7) 

2х -— 5у— 150 ==; 

$) 17 3е — 18, — 50 = 85 — ИЗу — 245) 

2(5у — за == у — 64; 
з у . 3: Зи ри ‘и 4 — а-я 1 1 ле = Перу 

4 и Зх 4% _- Ч = 
— = И 5 1 

11 Зв? 2 8 __ 
НУ 18) 4;-Г в == 14) =фу=2- 

1 } — 2 3—4 ж-.1 2_3 0: 

эти 1 2% ЗУ , = =° 

18 #__ 16 Их . 1 _ 2% 
15 Е 5 =:4 16) ГБ 17) 4-1 5 

13 26 __ 5 ч_ 1, 1 __2 

в ? го 3 Ч— пт в 

и--ои ; ` "_3, з же 
151 и = 19) 5—3, 5 20) т) 5 —5 

и— 15 _ 4 , й 1 __ , 

Зи“ У ® и 



+ ЗУ 13 до 2-1 д 467. 21) в = о Та 
.85--у-6 =. 2—1 в. 
бе 3—8 ° а—ута ; 

1 2 2-м 2—1 _ у— 6 

ина 2 ЕВ -уа 
= и #—8 _У—14. 

$т— 25, Е 

4х |- Ту=41; 

26) (#--у— 4): (2 у =г: 2 
(27 у— 9):(=-Н 2 +7) =3:4; 

27) (22 -у— 1): (З& 2 -| 11) =1:2 

(5х —Зу-- 4): (65 —Зу-+- 3) =3:4; 

28) (#-- зуу-р 5) = (&-- 0-8). 
(2х — 359 |7) ==2(5у —6{у- и; 

29) е-фито= { — 3) (у -- 4) 
(2-5) (у — 2) == НЗ 1). 

468. 1) 22 — 39—56 —а 2) 2х — Зу==—5з 
3х —2у==а- 55: Эх — Ру == — 52; 

3 52 Зу==4а-ь 
3х 5у=4а— 6; 

5) 3 -- 2у== 5а?-- ав - 56: 
Зу -- 2х == 54—@в -|- 56`; 

7) 3х — 2у- и? -|- 5а6 + 52 
Зу — 25 = 9 — 5а6 -- 6°; 

9) ах -- В =2а 

ах — у = 0;. 

. 2(а? -- Ь=) 
11) ху== С ен 

__ у . 
я — У пор 

13) ау-{- 55—91 = |- Ш 
от— и — 06 — ву; 

4) 7х — 5у=—=24а 
55 — 1у—245 

6) я 2у=а 
я —у=6; 

8) а бу = а? 62 

ах — 6у = а? -|- 52; 

10) ах + буи -- за -- 
5х -- ау а? -1- 2а53-|- 63; 



468. 14) рх— ду? — 94? 
97 — ру==.0: 

15) а —--ЫЕу =; Вау; 

16) ах —ёу=а РР? * 

62: -- ау ==а? —- 6:; 

17) а Е Вх — (2я — Ву==8аё 
(2а- 6) -- (2а — Ву = ва? -г 25; 

ря и 2. й 
1%, «== У: 

| 0 р, 
я} — ар ' 

« т к За? 4 22 т я 7 Де — к = —- их -—- СОЛИ 
1’ ить тиль и бе 29) ео 10-0 та 

ай Ще. . и 1. 
про та+ь ̂ 2-6 ие тагы и. _ 

а) о Я“ —_„ <>. я ‚$ 
п „тъ=е 27 „гу 

чи = ИИ 
ты = Е Ку==0; 

469. Выяснить, какие из следующих систем уравнений 
имеют определенные решения. пацие их ие имеют. 

1) # —Зу=о 2) 72—56 +3 

3х — 9у == 15; Е 

3) зар у==7 . 4) у= 32-5 
2, и’ 
зЕз=г Зу=-9Е- т; 

м — 16 
5) — 3 . 6) у—и=0 

ди: 3. 
==}; ЗУ==25--'9Ь, 

470. Ланы уравнения; 

у--«х-=0 и 5==18—5. 
` 

Ученик -рассуждает так: из второго уравнения имеем 
Га 

х = 26 — м. 
- 1 

$9 раде"тей сбарм, я 1ГИГ р, Ура кл, 7. 1. и 
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Если подставить это выражение в первое уравнение, 12 по 

ПУЧЕМ: 
26 — 0. 

Г‘ леловательно, показано, ЧЛе 26 =50. Какая ‘ошибиа доп)- 

зцена при этом выводе. : 

471. Составиль уравнения, противоречивые следующим: 

1 /=8; 2) у: 0: 3) 7—5} 

4) З-- Зуя: 5) 12 — у=8; 

472. К следующим уравнениям добавить вторые так, 

чтобы получаемые при л9м сшисмы оказывались неопре- 

в) 2: = 2% 3. 

* дедонными: 

Пх—у=5: 2) + у=0; 
6; 4) 3х - 2у==15. 

473. Дана система: 

3) 2х --Зу==1% 1) 35 — 5у=8 р. 
ах у==9; , 34 — ау=12; 

при каком оначении о енстема несовместна? 

474. Цана система: . 

1) 22 у=8 2) 54 —Зу==1 
а -Ну=б; ^ пм--у=Ы 

при каких значениях а п $ система несовместна м ари ка- 
ких неопределенна? 

Система уравнений с тремя я более неизвесгнымя. 

475. 1) 5—у=07 2) у: = 3) 2х — Зи = 12 
к: — 25 = 83 —22=11 

2-32: ину о ЗУ 4 = 19; 

4) 55 Зи = 13 эт 1.55 — 1,99 ==1 буи: == И 
уж 3228 1,7 —- 1112=2 3 —24=4 ° 
8и-р58#= 11, 2,98 — 2,11 =5, 5% == 4+, 



475, 7) Е у-|-2=36 8) з--5у—32==5 9) 551 6у—22=50 
45 — 3у 1—Зу—4——9 2х—Зу—20 

9х = 34; 5 —у--22=3 44—55; 

10) З5--у—22=—6 11) 95--20у--82=7 12) 32—2у--42—3 
41—2у--52=83 455—30у--25=38  7х--4у—82=7 

5х--39у— 222; 27х--10у-—4:=3; 55—6у- 122—=-—1; 

13) 35—4у--44—2 

9.5—10,—8#=—3 

125--5у—62—=15; 

16) 82 Зу—52==-1 17) Зу122—х=9 
32--5у-—11:=5 
105—2у— 12-20; 

‚ 21—5у--92=—19 

5д--2у--32-=18; 

19) 7х — 4у--32==31 

65 — 10% --52=35 
25 — 5у--2:=0; 

31) 65 1у--32=5 

18х -Р14у— 52=0 
125 —21/—42=-—5; 

0,4х —0,3у--— 0,22 =4 

0,6" — 0,5у-Г 0,32 =5 

0,35 —- 0,2у-- 0,55=28; 

г> [и = 

14) х-7ту—32—5 
З&--2у—52= 

2—Зу—в2=—9; 

15) 35--8у-105=28 
6.5-1-20у--3—=30 
22 —4у—55——4 

18) :—у—32—10 

57—Зу—72==0 

41-|-2у--5е—15; 

20) 25 -- Зи 4: =49 

3е- Эу-- 32 =36 

65 —5у--- 62—35; 

22) 5-1, — 102==5 

4х —3у-- 128 —=4 
105 —2у- 82—=6; 

24) 0,35 -- 0,4у - 0,52 =43 

0,65 — 0,8у — 0,14 ==—38 
0,9<х -- У — 1,18 —= 12. 

476, 1 х-ту—2==17 2) ут: —=8 3) ху 2= 
л2— у=13 

у —1=7; 

4} ав Рус: == 

ут. в 

у:2=р:4; 

т) вту--2==9 
24-2 32—14 
х-=Зи-Е6:=20; 

Е —у=6 

г-ну — ==; 

5 Ри 2=9 
ем 42—15 

&-Зу--9:=23; 

2:2 —11:7 

у: $ = 14:9; 

6) Ну 2=8 
2х 4,--82=13 
ЗЕ-9%--212==34; 

8} 2; Зу--42=14 9) 52—у-32= 
35—9у—я—=12 
55-Е 4у-|-3#=14; 

5у—г--35=5 

52—30 
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476. ху =ав 1 Та бо и У - - 7] д“ 

а 2. . УЗ 
у г — №1 1-4 Е: 

в . - 2-3 а #43 ^1 
я — .: =— ——_-—- ах а: у 5 

О о 
477. п) яфруа=15 2. ;ЕуНа- 15 

1.1.8 - О В 
Е ЕЕ, 
1 . 1 . 
Гу "=; (УЕ 6: 

(814,65, #2 641.5 
8. Рут 6 4) НЕЕ ы 

5- 3 . 5 _ [3 3 } 8 5. 

УР Е РУН=— 
4..5 7 вк 
о - Гут * 

1.1. ТТ, О О 
478. 2 [- а 2} 5-Е Е=:5 3) Рае 

111.* 1 1_ ит 5 
ут? ау! УВ 
и. у О 1 __ 13 
5-Е =. 79-* Ра 36 

«ТЕ? 1,1 - гу 12 

9 Руб ча ЧР ЕЬ Я 
1 1..3 - т: 1 Гы _ 15 

УТ 5 и. {2 8. 

3. 11—21. 9 2. 
2 и, УЕ, 

ИИ 8 р 

‚) о вв Г З7—= = - 
1. . 

т— ЗУ 10;- ет ̀` 3—8 —9; 

СЛОИ. ЛИНИИ 1 "5. 
2—2 10; -3у ат; 

п оу —--2и 
- Ву - 64 — ах== 94. 
ез нах -- бу 24; 

1 

9) «2, --@—06)===51. 
Фу (6 — ох ае 

ее фи = 942 



479. Выяснить, какие из следующих ‘систем уравнений- 

138 — 

имеют определенные решения, ‘какие их не имеют. 

1) я у==28 
я ==30 
2х Ну: 53; 

+) 

480. "Рептить- системи: . 

1) жути 2:34: 

УРА: 

4) уРа--и=а 2) 

ии = 
нее 

«уфе = 
р 
х--4у-- Зи =30 
6т--2- Зи =40 

и -- 32 5и ==50 

” 
у 

-3. -— $} 

10) 2х у--2Е=5. 11) 
зуне-и=5 
ие 
эн-нез-&=1 

рна-ру 1: 
р 
> 

13) з—у--2==а 
уя--н = 

ви ое 
и-9--х—а 

29— #Ну==е; 

2) = “у= =53 3) 9х — 5: 

у. А= 10 Зу—=43 

е--#==25; 85 = 155; 

и х:7==9:8 в} З#--у==т 
у:2=5:6 в: =‘ 

к: ==5:9; ЧУ —:=1 
`. 

>) т- у = з «ужин 

уч 2е=8 уе =. 
#--3и—=11 а--и=, 
и=-2д==6; и я-ь 

у == В + Зу—#= 

у--. 2 и=5 у-- 37 —и==4 
иде г Зи—1==11 
и —у=4; и Зх— у; 

х--3у==19' пу еу=а 
у 3 = УЕ = 
#-|- Зи==7 г-н 

н--3=11 и =а 
УР 3х = 15 е-Нх==е; 

ааа а 12) «у 2= 

уа-ы урафиь 
Ен о ан 

н--2Е—д=-1 ‘ц-+:-|-х==4 

ооо, #— ‘тгу==е; 

14) уе: н 5 у=а 

Е Е х=6 

ну = Рус 
о т- Ку -=4 
у а. Ни: 
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480, ху !-2— на 16) гру и--9=15 
и-те-н— == хх 29 4:1 86 16%==57 
аи ==с & ЗУ - 9% -- 27н-- Во = 

ит л—у—4 х--44-- 165 -- 64% -— 256: -=453 
эту 1=6 г 5у-- 355-126-625. == 915. 

8 4. Составление систем уравнений. 

481. 1, Найти два числа, сумма которых ‘равна 175, & 

разность 125. 

2) Полуразность лвух чисел т,  полусумма 2+. Найти 

эти чиела. ` 

3) Одно из двух чисел больше другого на 9.1. Сумма 

этих чисел 190,1. Найти эти числа. 

4) Найти два числа, если их сумма а, а разность 6. 

Вычислить решения при: у 

ю | = |“ р 1 

и р |-- 17|] 8 : ра т ти? : 

|) | 2 | 0 ы Гра 1—9 | ти" 

5) Найти два чиела, если их сумма равна а, а отноше. 
ние равно Х. Вычислить регения при; 

| | = ею 
| 1 |7} 10. 

в; Найти два числа, если’ второе число в 1 ра и на 4 
елиниц меньше первого. . 

7) Найти два чиста п9 следующим условиям: если пер- 
вое число умножить на т и к проилведению приложить 
второе, то получится в: если второе умножить. на и и к про- 
изведению приложить перроР, ги получится 7. 

8) Определить дву числа г. следующим давным:‘ если 
первое число умножить на 5. ‹ второе на 7. то сумма этих 



произведений булет равна 160. если же первое умно ить 

на т. а второе па 53, то сумма подученных таким обрагам 

произведений будет 116. 

481. 9) Гели лервое из двух искомых чисел умноя. ить 
На 8.а второго на $ и произведения сложить. то сумма будет 
равиа 310; ести ще первое разделить на 8, а второе из 3. то 
гумма частных будет равна 10. Найти эти числа. 

10; Сумма лрух чисет равна 550. Если первое разделить 

на второе, та в частном получится $ и в остатке тоя:е 3; 
Нанти эти чиста 

11) Нанти два чнета, если их разность, сумма и произ- 
веление отпоеятея, каб 1:2:3. 

^ 12рНайти два числа, сумма которых относится к их ряз- 
набти, как 3:2, а и проилведению. кав 2:5. 

19; Панти тва числа, если половина первого при еложе- 
нии с третью второго дает $, < треть первого при сложе- 
нии г половиной второго дает 6. 

14) Гела первое из двух неизвестных чиеел разделить на 

2. а второе на 3 и результаты сложить, то получим 5: если 
певвое разделить на ‚а рторое наз и результаты еложить. 
то получим 3. Найти числа. 

15; Найти- двулначное числе по слелуютщим условиям: 

если пыфры числа переставить н полученное таким обра- 

з9м число сложить с искомым, то получится 17. Если иско- 
мое число разделить на чисто, полученное перестановкой 
пыфр тои в частпом и ив остатке получится 2. 

18) Лвузначное число на 9 мепьше числа. паписанного 
теми яе цифрами. но в обратиом порядке. Если это чиело 
разделить па сумму его цыфр, то в частном получим 4 и 
в остатке 5. Пайти это чиело. 

17) Еели друзначное чиело разделить на сумму его цыфр, 

`то получитея в частном 8 и в остатке >. Еели искомое 
чиело напигать теми же цыфрами. но в обратном порядке 

‚ни разщелить его на сумму цыфр, увеличенную на 1, та По- 

пучится в частном >? и в остатке 6. Найти это число 
18) Если в искомом двузначном числе переставитЕ цыфры. 

то полученное таним образом число бу1ет на 18 больше 
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искомого. Если же разделить искомое число на сумму его 
цифр, то в частном получим 4 и в остатке 9. Найти чиело. 

481. 19) От деления одного числа на другое получается в 

частном а--1; если же делитель увеличим на 2, то в част- 

пом будет «— 1. Найти делимое и делитель. 

20) Если к делимому прибавим 8, а от делителя отни* 

мем 8, то в частном получим $; если же от делимого отни- 

мем 8, а к делителю придадим 8, то получим в частном т 

и в остатке $38. Найти делимое и делитель. 

21) Дробь обращается в 5, если ее числитель уменьшить 

на 3, а знаменатель увеличить на 2. Эта же дробь прини- 

мает значение й ‚ если ее числитель увеличить на 1, 8 зна- 

менатель уменьшить на 1. Найти эту дробь. 

22) Если в числителю искомой дроби ‘прибавить ее зна- 

менатель, 9, от знаменателя отнять числитель, то искомая 
дробь принимает значение 14. Вели. же вк числителю той же 

дроби прибавить знаменатель, уменьшенный. на 8, а от зна- 
менателя отнять числитель, уменьшенный на 8, то зпаче- 

ние новой дроби будет равно 2. Найти эту дробь. 

23) Дробь обладает следующими свойствами: если умень- 

шить числитель на 4, а знаменалель увеличить па 1, то 

дробь примет значение Е если же г чнелителю прибавить 

знаменатель, а из знаменателя вычесть 5, то’ дробь примет 

значение. равное 3. Определить эту дробь. : 

_ 34) Какая дробь обращается в т если чиелитель и зна- 

менатеть ее уменьшить на 11, ив “, если чиститель п зна- 

менатель уменьшить па 12? ‘ 

25) Дробь, обращающаяся по сокращении в 5, получит 

после сокращения значение “, если ее чиелитель и знаме- 

натель уменьшить на 6. Определить чиетитель и знаменя- 

тель этои дроби. 

26) Если к числителю и знаменателю дроби прибавить 
“> 
з 

по 3, то дробь примгт оначение 5: если же из чпелниталя 
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и знаменателя дроби вычееть по 5, то дробь примет зна- 

чениР +. Найти эту дробь. - 
481. '27) Если делимое увеличить в + раза, а делитель 

оставить без перемены, то частное увеличится на 9 единиц; 

если же делимое увеличить па 4 единицы. а делитель оста- 

вить без перемены, то частное будет равно 9. Найти дели- 

мое и делитель. 

28) Определить два двузначных числа по следующим 
условиям: если первое из пих написать перед вторым, то 
получившееся таким образом четырехзначное число будет 

на 9 единиц больыие второго числа, увеличенного в 58 раз. 
Если же второе число поместить перед первым, то полу- 

чается число, в 176 раз большее первого. ^ 

29)`Сумма двух трехзначных чисел равна 999. Если вто- 
рое из этих чисел поместить перед первым, то полученное 

таким ‘образом шестизначное число будет в 6 раз больтис 

числа, получающегося в том случае, если первое поставить 

перед вторым, Нэйти этн числа. 

30) Сумма двух трехзначных чифел равна 999. Если вто- 
рое из этих чисел поместить перед первым, то отношение 

полученного таким образом шестизначного чиела к числу, 

получающемуся в том случае, если первое поставить перед 
вторым, равно 2:5. Найти эти числа. - 

31) Выражение у==1? --рх -- 1 принимает значения’ 

з при =; 0 при = —1. 

Определить коэффициенты р и 4. 

`32} Выражение у-= ал? --р принимает значения: 

—3 при = 7; 5 при ий, 

Определить а и 6. 

482. Составить за; чт, решенне поторых сводилось бы 

в ренению следующих снотем уравнений: 
1 

ПИ 4 . 2 уг =40 
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482. 3) х==Зу— 2 4) аг-- уе 

я==лу — 12: с — Я = 0: 

т 2 й 
5) р —=5 6) 3х — 2 —11 

д - ] 8) , 
—: — =: 21 --— Зи = 15 
у 1 ^ = 11. 

483. 1) Найти три чиела по следующим условиям: сумма 

второго и удвоенного первого дает 15, сумма третьего и 
‚ удвоенного второго дает 65, и сумма первого и удвоенного 

третьего—15. 

2) Сумма трех чисел равна-100. Гели второе из них раз. 

делить на первое, то в частном получится 5 и в остатке 1. 
При деленни третьего ня второе получается тот же самый 

релультат, Найти эти чиела. . 

8; Сумма трех чисел” равна 200. От деления первого 

чнела на второе получается в`частном фи в оетатке 2: от 
деления первого же чиела на третье в частном получаетея 
2 и в остатке 1. Определить эти три чиела. 

4) Разложить 300 на три слагаемых так, чтобы частные 

йт деления первого слагаемого на 3, второго на 5 и треть- 

его на 7 были равны ‘между собою. 

5) Определить три числа по следующим условиям. Если 

умтньшить первое и второе ня 7, то полученные чиела бу- 

тут относиться, кан 1:72: если же первое и третье умень- 

пить но 4, то полученные числа будут нахолиться в отно. 

шении 1:3; наконец, если второе и третье увеличить на 5, 

то результаты будут относиться, ван 2:4. 

6) Найти три таких чнела, что если в сумме любых 

двух из них прибавить удвоенное третье. т получатся со- 

ответственно числа 60, 54 н 50. р . 

7) Найтн три числа, если известно, что они относятея 

чежду собой, как 2:1:4. а сумма их равна 999. 

8) Разделить чиело а на три части так, чтобы первая 

оТноснлась ко второй, как 27 'я, а вторая к тоетьей, как р:9. 



483. 9) Найти три лроби. имеющие чиелителямн 1, если 
. .. 1 известно, что сумма первых двух пробей равна 5, сумма 

первой и третьей равна г. а сумма второй и третьей равна 

первой дроби. 

10) Трехзначное чнело, сумма цыфр которого равна 15, 

на 99 больше числа, написанного теми же пыфрами, но в 
обратном порядке, Если число, обозначенное средпей цыф- 
рой, разделить на сумму двух остельных, то получится 
} в частном ин 1 в остатке. Определить трехзначное число. 

11) Сумма цыфр треханачного числа равна 9: чиело 
‘десятков менее числа сотен и более числа единиц на одна 
и то же чиело. Если написать цыфры в обратном порядке, 
то новое число будет менее искомого на 396 единиц. Опре- 
делить это чиело. 

12) Найти значение коэффициентов а, 1, г в выраженви 
у == ах? -|- 6т--с, еслв у принимает значения: 

Ра 

9 при г=1; 14 при х=3; 52 при г=5. 

13) Найти значения коэффициентов а. $, с в выражении 
и==ах?-- 6х ©, если „ обращается в 

0 при +=1;. 0 пря =; 0 При 1=8. 

484. 1) Куплено 45 аршгин ковра ин 13 аритин клеенки за 

39 рублей; в длругой раз, покупая но той же цене. заплатили ла 
40 аршин ковра рублем дешевле, нежели за 26 аршин клеенЕи 
Что стоят аршин ковра и аршин клеенки” (по ценам 1914 г. } 

2) Отцу и сыну вместе 80 лет. Четыре года тому пазад 
отец был в 8 раз старше сына. Сколько лет каждому? 
х ^ 3) Отец старше сына на 36 лет. Через 5 лет отец бутет 

в 3 раза старше сына. Сколько лет каждому? 

4) Четыре года тому назад отец был”в эх раз старшасро, 
+ 

его сына; через 4 года отец будет в 2. раза старше его 

Сколько: лет каждому? 

484. 5) 5 лет тому назад лета ДРух братьев относились, 

как 3:9, а чрез 5 лет будут относитьея, как 11:8. Сколько 

лет важдому из них в настоящее время? 
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484. 6) г лет ‘тому назад сестра была вдвое старше брата. 

`а через год она будет в полтора раза старше его. Сколько 

л6т каждому из них теперь? 

7) Одно лицо говорит другому: «Мне вдвое больше лет. 

чем было вам тогда, когда мие было стольшю лет, сколько 

‚вам теперь; когда же вам будет столько лет, сколько мие, 

‚теперь, то мне недостанет 7 лет, чтобы быть вдвое старше, 

чем вы в настоящее время>. Сколько лез каждому? 

8) Чайный торговец, смешав 5 фуптов чаю низшего сорта с 

.3гфунтами высшего сорта, получил смесь, ценою по 1 р. 75 к. 
‹фунт; в другой раз, взяв пизшего сорта 11 фунтов, & выс- 

тпего 5 фунтов, получил смесь, ценою в 1 р. 45 г. фунт: 

‚Определить цену фунта каждого сорта, 

9) Хозяйка послала гориичную купить 2.- десятиа груши 

и 1. десятка яблок и дала на нопупву 2 рубля © тем рас- 

четом. чтобы она истратила на покупку все деньги. Но в 

магазине по ошибие положили 15- десятка груш и 2: де- 

сятка яблок и дали сдачи 40 коп. Что стоил десятой груш 
‘и. что двеятов яблок? 

10) Для оклейки квартиры куплены .обои двух сортов: 
3% 17 кусков лучшего сорта заплачено на 2\р. 50 к. доро- 
же, чем за 20 кусков худшего сорта, притом известно, ито 

3 куска первого сорта стоят столько же, сколько 7 кусков 
второго. Что стоит кусок обоев каждого сорта? 

11) На странице небольшого формата помещается сред- 
‚ним числом 1300 букв при прупном шрифте и 1850 бугн 

при мелком шрифте. Статья в 37240 бугв занимает ровно 

24 страницы. Сколько страниц папечатаио крупным шрио.- 

том и екользо мелким? 

12) Разносчик, купив сотню яблок и сотню груш, про- 

дал из них в первый день 84 яблока и 25 труш за 

2 р. 43 к..‘пря чем получил прибыли по 1: вопейги на ва. 

идое яблоко и по попейце на ве ждую грушу. На другой 

‘день он пролял остальной свой товар за 83 коп., при чаАм 

пАлечия Убиткву по 1. вой. на каждое яблаго п по гопейке 
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на каждую гру шу. ‘Сколько он сам плолил за яблоко и 38 

грушу? 

484. 13)- Торговец, продав за 9 5уб. 76 кой. 19 аршин ко- 
ленкора и 20 аршии миткаля, получил при продаже всего 
этого товара 1 р. 76 к. прибыли. Сколько ему самому стоил 
аршин коленкора и аршин миткаля, если па коленкоре он 
получил 30% прибыли, & на миткале 2% убытку? 

14) Торговец купил па 600 руб. 10 кусков полотна и 33 

куска мадепопама, но заплатил за товар только 496 р. 50 к., 

так нак с полотна ему сделали 20% скидки с продажной 
цены, а с мадеполама 15%. Определить продажную цену 
куска полотиз и куска мадеполама. 

15) Некто получает со своего капитала ежегодно 2160 р. 
процентных денег. Если бы процентную таксу повысили на. 

10, то он получал бы в год дохода на 230 руб. боль- 
пте., Как велик капитал и по скольку 9% он отдан в обо- 
рот? . 

16) Капитал приносит ежегодно а рублей прибыли. Вели 

процентную таксу повысить на р2°., то капитал ежегодно ̀  
будет даваль ‚процентных денег на @ рублей ‘больше. Как 
велик капитал и какова процентная такса? 

17) Некто просит за золотые часы е цепочкою 190 р., 
за серебряные часы с тою же цепочкою—70 руб., ‘а за те 

и другие часы без цепочки-180 руб. Что стоит кая:дал 
вешь? а, - 

18) Сумма лет трех братьев равна 60; дета среднего 

брата составляют среднее арифметическое между летами 

старшего и‚младшего; известно также, что 12 лет тому на- 
зал лета старшего брата равнялись сумме лет остальных 
двух братьев. Сколько лет каждому из них в настоящее 
время? . 

19) Москва, Бязьма и’Ржев соединены друг е ару- 
гом зкелезнодорожными путями. образующими треуголь- 
ния, в земцинах которсго находятся эти города. Опреде- 
пить длины железнодорожных путей. соединяющих города 
друг < другом, если путь 12. Москвы в Вязьму ‘через Ржев: 
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равняется 555 верстам. из Моспвы в’Ржев через Вязьму— 
345 и и: Ржева в Ваязьму через Москву—449 верстам 

484. 20) Из Коврова можно проехать в Арзамас либо через 
Нижний-Новгород (295 версты железнодорожного пути), либо 
через Муром (225 версты железнодорожного пуги). Опреде- 

лить расстояния от Коврова до Нижнего-Новгорода и до 
Мурома, если ог Нижнего до Мурома через Ковров 286 верст 
и ссли железнодорожные пути Арзамас — Нижний и Арза- 
мас—Муром имеют одинаковую длину. 

21) На три поезда, отправлявитихся один посис другого. 
было продано билетов от Петрограда до Ораниенбзума: на 
первый посзд 140 третьего класса, 10 второго и 28 первого, 

всего на сумму 139 руб. 90 коп.; на второй 121 третьего 

класса, 44 второго класса и 22? первого класса, на общую 
сумму 100 руб, 10 коп.: на третий 120 третьего класса, 
36 второго и 12 первого на общую сумму 84 руб. Опреде- 
ить стоимость билета каждого класса от Петрограда до 
Ораниенбаума. 

22) На поезд, шедший из Москвы +в Цетроград, было 
продано до Петрограда 140 билетов третьего класса, 45 вто- 
рого и 15 первого на сумму 1568 руб. Что стоит билет 

каждето пласса от Москвы до Петрограда, ссли стоимости 
билетов третьего, второго и первого к1аосов находятся в 
отношении 2:3:5} 

25) Торговец пролах грем попупателям паргию чаю. ‹о- 
дерлавшую 140 фунтов высшего сорта, 180 среднего и 200 
ниииего. Первый покупалель взял -- первого сорта, 5- вто- 

рого и : третьего и заплатил 378 руб.; второй покупатель 

взял > первого сорта, с второго и половину. 1ретьего и 
заплатил 352 рубтл. Третий взят осгальное и овплалил 
296 руб. Что стоит Фунг каждого сорта? 

— 

Залачи с геометрическим солержанием. 

485. 1) Разделигь данный отрезок ин на такие гри части, 

чтобы они относипись меду собой, нак 1:2:3. 

2) Определить стороны треугольника, ссаи суммы их по 

две соответетвенно равны 28 см., 46 см. и 42 см 
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485. 5) Б треугольнике паибольший угол болыше осред- 

ного по величине на 2:39, а средний бодыше меньшото на 299. 

Опредвлить углы треугольника. 
4) Углы греугольника относятся между собой. как &:4:е. 

Эпределить величину каждого и; пих. 
э) В треугольнике один из углов. равен а. разность двух 

другнх равна 4. Определить эти углы. 
6) Сумма внешнего угла и одного из внугренних, с вим 

не смежных, равна 115%; сумма того я внешнего и другоге 

вну 1реннего. с ним не смежного. равна 125“. Определить 

эми внутренние увлы и данныи внешнии, 
7) Суммы сторон четыреугольника, взягых послелова- 

тельно по три, равны соответечвенно 150 мтр, 135 мтр., 
147 мтр и 152 мтр. Определигь длину каждои из сторон. — 

8) Периметр трапеции равен 41 дм. Определигь стороны. 
если разность между паралясльными соторенами равна ра>- 

ности между непаралдельными сторонами: болышая из 

параллельных сторон на 1 дм. меньше суммы непараллель- 
ных сторон; если сумму трех больших сгорон уменьшит! 
на 6 дм., 10 она окажется вн раз больше меньшей стороны. 

Задачи ва движение. 

486 1) .1одка с гребцом проходиг против течения 5. › 

ъерсты в час, а по течению—7 верст в час. Опрезетитгь ско. 
рость тюдци в сгоячей воде и скорость теченил. 

7» Пароход проходит расеояние медзду Рыбинском и 
Прославлем, равное 80 версгам. в 4 часа 30 мин. по тече- 
нню ив 5 часов прогив Течения. Определить скорость паро- 
хода в стоячей воде и скоросгь течения Волги на учадке 
Рыбинск— Ярославль 

5) Звук выстрела из пущии имеет скорость по ветру в 
$44 м1р. в секунду и против витра 320 мтр. в секунду. 
Как велика скорость звука и какова скорость ветра? 

4) Дирижабль развивает по ветру скорость в 9720 мгр. 
в чае. против ветра—43200 мтр. Какова скороель ветра и 
хакова скорое:ь самого дирижабля” (То и лругце выразять 
х метрах 5 сскунду.) 
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486. 5) Наименьшее расстояние между Землен и Венерой. 

ири их движении вокруг Солнца 41400000 клм., а наибольшее 

равно 257600000 клм. Как велико расстояние Земли и Ве- 

неры от Солнца, если принять, что обе планеты движутся 

вокруг солнца по окружностям? ' 
6) По окружности, длина которой равна 100 мтр., дви- 

жутся два тела. Они встречаются каждые 20 сек., двигаясь 
по одному и тому и направлению. и каждые 4 сск., дви- 
гаясь в противоположных направлениях. Какова скорость 
каждого тела в секунду? 

7) По окружности, длина которой 999 мтр., движутся два 
тела по одному и тому же направлению и встречаются ка- 
ждые 37 сек. Как”велика скорость каждого, если скорость 
первого в 4 раза больше скорости второго? 

8) Два путешественника -идут друг другу навстречу из 
двух городов, находящихел на расстоянии 30 верст один 
от другого. Если 4 выйдет 2 часами раньше В, то они 

ъстретятся через 2-- часа после выхода В. Если же В 

выйдет раньше на 2 часа, то они встретятся лишь через 

3 часа после выхода А. Сколько верст проходит в час ка- 
жЖдый из них? 

9) Два тела движутся друг другу навстречу. Расстояние 
между ними р метров. Если первое начнет движение на 
4 часов раньше, чем второе, то опи встретятся спустя а 
часов после выхода второго. Если же второе начнег движе- 
ние @, часами раньше первого, то они встретятсл через а, 
часов после выхода первого. Сколько метров в час проходит 
каждое из этих тел? 

Задачи на работу. 

487. 1) Трое рабочих -1,`Б и’С выполнили некоторую 
рабогу. А и В могли бы кончить всю работу в 12 дней. 

БибСв 20 дней, Ан Св 15 дней. Во сколько времени 
может окончить эту работу каждый из них, работая о1- 

дельно, и во сколько времени при совместной работе всех 
трех рабочих” 
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481. 2} В бассейн проведены три трубы: первая и вторая, 

действуя одновременно, могут его наполнить в 102. минуты, 

первая и третья в 12 минут, вторая и третья в 142 минуты. 

Во сколько времени каждая из них в отдельности может 
нацолнить бассейн? . 

3) Во сколько времени три фабрики, работая одновре- 
менно, могут исполнить закиз, если первая и вторая могут 

исполнить его вместе в 4 месяца, первая и третьл в 3 ме- 

сяца, вторая и третья в 2 меслца и 12 дней? 

4) Два работника, работвя вместе, могут окончить из- 

вестную работу в.80 дней; но они сделали только т работы, 
потому что первый работал 10 дней, а ьторой 12 дней. Во 

сколько дней каждый из них один мог бы сделать всю работу? 

5) Цекоторую рабогу три работника выполнят, если пер- 

вый будег работать 2 дня, второй 3 дня, третий 12 дней. 

Если первый будет работать 8 „ДНЯ, второй 2 дня, третий, 

2 дня, то они исполнят лишь а всей работы. Если же пер- 
вый будет работать 1 день, второй 5 дней, третий 2 дня, 
то они исполнят ы всей работы. Во сколько времени может 

окончить всю работу каждый из работников в отдельности? 

6) Несколько рабочих должны выполнить некоторую 
работу. Если бы их было одним меньше, то они кончили бы 
работу 3-мя днями позднее. Если же их было бы 4-мя больше, 
то они кончили бы работу 2-мя днями раныше. Сколько рэ- 
бочих и во сколько дней они кончат работу? 

1} Несколько труб одинакового диаметра наполняют бас- 

сейн водою. Если бы таких же труб было на 9 больше, то бас- 

сейн можно было бы наполнить 3-мя час. скорее. Если же 
их было бы 4-мя меньше, то бассейн наполнилсея бы 10-тью 

час. позднее. , ' 

Задачи, заимствованные из старых сочинений по матема- 

тике, и задачи-шутки. 

Из Магвицкого. 

488, 1) ЛА челокЕКА ХотАци ЕН нию кУпитн. из 

ниже пбвый ГААГОЛЕТ”Ь догм, ААЖАВ МН 2. ткой\® д- 

Сокращенный сбори. алгебр. упражн , ч. 1. {1 
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НГ В Ямаши, й Ава банна 24а Он$ вНув заплачю цу. 
Я дуагий первом глАгбАЕТА, АбЖАЬ тЫ НЕ дне кону 
3 буже «$ ке нынЕ Ймашн, й Язь блинь за т% вйць 
Ен заплач, цЕнА же кйрн то веть 38 „УваНиь, Й в 
датчан бстьз колики 9 котбраго [О кри Было АНГ. 

488. 2) ДкА челокЁка пойдоша Е блИнаго мета Окиетх 
грёла, Й баннз & них ЯдАфе по 4 БЕСТ на чёеь, 4 - 

м по 8 кеты» Окт ж того года 15 крот, й 

«датчан @етв & колнко чайфвз пдкн сошаНгд, Й коаНкожды 

ыНждо ЧУБиНАХ тбй грддл. 

5) Из теоретической и практической арифметики, собранной Диит-_ 

рием Аничновым (Москва, 1793). _ 

Молодой осел и ослица несли наполненные вином 
мехи: ослица, несучи мех для престарелых своих дет, 
столько устала, что более уже итти не могла; видя 
сие, молодой осел сказал ей: что ты так скоро устала, 
несучи меньший мех против моего; ибо есть ди я из 
своего меха одно ведро перелью в твой мех, то у нас 
будет поровну, но я сделать того не хочу; ты из сво- 
его меха перелей одно ведро в мой, то у меня будет 

вдвое больше твоего. Спр., по скольку ведер вина несли 
в своих‘ мехах осел и ослица? 

Из Войтяховского. 

4) Некто продает двух коней с селлами, из конх 
цена одному седлу 120 руб., а другому 35 руб. 
Первый конь с хорошим седлом втрое дороже другого 
с дешевым седлом, а другой вонь с хорошим седлом 

` вдвое дешевле первого коня’с дешевым седлом; спра- 
шивается цена кажлого коня. 

5) Лве торговки разговаривали © числе своих яиц: 
первая сказаза другой: есть ан ты мне дашь 13 сво- 
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их яиц, то у меня будет вдвое больше твоего, а дру- 

гая сказала первой: когда ты мне дашь 12 своих яиц, 

то у меня будет втрое больше твоего; спрашив., сколько 

у которой яиц бызю. 

488, 6) Некто имеет 3 бочки 4, Ви Р, такой мере, 

что ежели бочку А вылить в бочку Ш, то в бочке А 

останется еще ыы есть зи же бочку В вылить в бочку Г, 

то в В остается 1, когда же бочкою ПР наполнять бу- 

дешь обе бочки Аи В, то войдет в ыишх две бочки 2 

н еще недостанет 9 ведер; спрашивается число ве- 

дер каждой бочки. 

Задачи из физики. 

489. 1) Латунь состоит из меди и цинка. Сколько содер- 

жится меди и сколько цинка в сплаве в 124 клг., если 
78 клг. меди теряют в водо 10 клг., 7 клг. цинка теряют 
1 клг., а 124 клг. латуни 15 клг.? у 

2) Спивв из свинца и цинка, весом в 149 клг., теряет в 
воде в своем весе 18 клг. Сколько килограммов каждого из 

металлов содержится в сплаве, если 11% клг. свинца те- 

ряют в воде 1 клг. так же, как и 6+ клг. цинка? 

3) Сплав из двух металлов теряет в воде в своем весе 

р клг. Сколько клг. каждого из металлов содержится в 

сплаве, если 9 клг. первого металла теряют в воде а клг., 
второго —6 клг. и если весь сплав весит а клг.? 

4) Требуется составить сплав из двух металлов. Если 
взять 36 гр. первого металла и второго 35,2 гр., то удель- 
ный вес сплава будет 7,91. Если взять первого металла 
86,4 гр., а второго 920 гр., то. удельный вес сплава ока. 

жется 5,25. Определить удельный вес каждого из металлов. 

5) В двух сосудах имеется две различных жидкости. 

Коли взять первой жидкости 19,8 гр., а второй 4,8 гр., то 

и 
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удельный вес смеси будет 1,56. Если же взять жидкостей 
поровну, то удельный вес будет 1,44. Определить удельный 
вес каждой жидкости. 

489. 6) Если для составления смеси взять по 50 куб. см. 
трех различных жидкостей, то вес смеси будет равен 175 гр. 

Если первой жидкости взять 20 куб, см., второй 60 куб. см., 
третьей 80 куб. см., то вес смеси будет равен 212 тф. 
Если же взять 60 куб. см. первой жидкости, 80 куб. см. 
второй и 20 куб. см. третьей, то вес смеси окажется в 162 гр. 

Определить удельный вес каждой жидкости. 

7) Для сиракузского царя Герона сделана быза. 
золотая корона в 12 фунтов; государь, полозревая 

‘мастера, приказал исследовать Архимеду, не 1озо- 
жено ли в ту корону серебра; спрашивается, сколько 
в той короне было серебра и золота:) (Войтяховский). 

денис 

1) Если 12 фунтов золота теряют 8 воде 19 цотов, 12 фувтев серебра 

28. хотов, & корона потеряла 21 1 отд. 
4 
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ШЕСТАЯ ГЛАВА. 

Таблицы и графики. 

& 1, Определение средних значений. 

490. 1) При четырехкратном измерении некоторого отрез- 

ка получились следующие результаты: 65,13 мтр., 65,08 мтр,, 
65,21 мтр., 65,16 мтр. Как велико среднее значение резуль- 
тата? Как велики отклонения отдельных значений от стед. 
него? 

2) Пять лиц измеряли один я тот же отрезок при по* 
мощи линейки с делениями, при чем получили следующие 
результаты: 131,7 см.;* 133,6 см.; 133,3 см.; 133,8 см.; 133,5 см, 

Как велико среднее значение” Как велики отклонения ре- 
зультатов отдельных измерений от среднего’ 

3) В третьем классе одного реального училища ученики 
распределялись по возрасту следующим образом: 

11 дет 6 мес, 1 учен: 12 дет 7 мес. 0 учен.; 13 лет 8 мес. 1 учев. 

з 7 > 0 х ” 8 з 5 „ 5 9 р] 0 я 

И] 8 „ О Ь] г 9 ра 0 > ” 10. ‚м 2 з 

з 9 з 2 ЮО ” 10 > 0 ы ” И у 1 

ю. 10 ” 0 » » Н р. 0 - 14 у 0 » 0 я 

К Ц ’ 0 ; 1 » 0 * 4 : ” 1 ” 1 ы 

12 ; с ы } > ыы 1 > 5 ” з 2 а йе ыы 

» 1 ра 0 ы ’ 2 ” 2 » з 3 ” 1 ы 

ыы 2 ” 0 ? з 3 ? 0 ” » 4 » 0 » 

з 3 ’ 2 к ы 4 з 1 э ” 5 ” 0 з 

” 4 ” 0 = -` 5 ь 3 Ю В 6 з Ч ” 

ь) 5 э 4 з 6 ” 2 ” ы 2 з 9` я 

р 6 “ 1 х „ т } 0 з „} 8 Э 0 ы 
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14 лет 9 щес. 0 учен.; | 15 дет 0 мес. 0 учен:; 15 дет 3 мес, 0 учен.; 

> 10 > 0 » > 1 > 0 ” > 4 „ о ‚я 

» и Е. 1 ” ” 2 ” о Э ? 5 ”» о эз 

>» 6 > 1 > 

Вычислить: 1) средний возраст класса; 2) изобразить 

распределение числа учеников по возрасту, откладывая по 

горизонтальной прямой возрзот учеников (1 месяц —2 мм.), 

начиная с возраста в 11 лет 6 мес., & по вертикальным 

прямым число учеников, соответствующее данному возрасту; 
3) пополнить это изображение: а) средним возрастом; 6) воз- 

растом, наиболее встречающимся и в) средним между край- 

ними возрастами. 4) Как изменятся результаты 1 и зпувк- 

тов, если 15-летний ученик выбудет из класса? 

_ 490. 4) В гимназии была составлена таблица среднего 

возраста учащихся для каждого класса на 1 января каждого 

года с 1 января 1900 г. по 1 января 1399 г. включительно. 

Год. 1 |1 сы Гм у | У! | УП м 

1900 | 104 | ил | 12.9 | 140 | 164 | 163 ид | 18,8 

19091 | 103 | и | 15.8 14,0 | 15,2 | 164 ила | 181 

1902 | 102 | Ид | 129 | 139 | 152 | 16» и | 18,6 

1903 10,3 1 113 | 126 | 138 15,0 | м 174 | 181 

1904 | 104 | 1155 | 125 | 139 | 14 | 36,2 | 115 | ,56 

195 | 102 11,6 12,6 ал | 161 | ав | о 18,6 

4906 | 103 | ил | пл | 135 | 149 | 16,3 17,2 | 18р 

1907 | 105 | 1156 | 126 | 139 |150 | з6л | м4 | 188 
198 | зол | ил | 128 | 137 | 147 | 12| м | 15.3 

1909 | 02 | 113 | 129 | 133 р 14.9 | 16 

Определить с одним десятичным знаком после ззпятой 
средний возраст за 10 лет для каждого класса. Изобразить 
данные в таблице средние возрасты отдельных классов для 
важдого года при помощи отрезгов. 
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2. Построения, употребляемые обычно для наглядного 

представления данных статистического характера. 

Изображение сравнительных размеров величин при 
помощи отрезков. 

491. 1) Изобразить следующую таблицу высот гор (в 

метрах) при помощи вертикольных отрезков: 

Ваздайские горы (Рвеницы). 320 Олимп еее. 2990 
Рудные горы (Кейльберг). ‚ 1240 „Казбек. еее. 5040 
Резувяй ...;...... 1300 Одъбрус ее. 5630 
Ява (Роман-Хош, .... .16540 Монблан -........,. 4810 

Урад (Теп2ос-Из)...... 1690 Килиманджаро. .... . . 6010 
Афов еее, 1940 Эверест ........ . . 8840 

а) Маснитаб выбрать: 100”мтр. натуры —1 мм.; 6) 100 мтр. 
натуры —2 мм.; в) изобразить высоту Эвереста отрезком в 
10 см.; какой длины будут отрезки, изображающие высоты 
остальных гор; г) изобразить высоту Валдайских гор леса 

отрезком в 1 см.; какой длины должны быть при этом 
остальные отрезки? С 

2) Глубина Великого океана достигает—9788 мтр., Атлан- 
тического окезна—8421 мтр., Индийского окевна—6205 мтр., 

Средиземного моря— 4000 мтр., Южного Ледовитого океяна— 
3000 мтр., Северного Ледовитого океана—33890 мтр., Северного 
моря—200 мтр., Балтийского моря—400 мтр., Черного моря— 
1870 мтр. Данные числа представить в виде вертикальных 
отрезков.в подходящем масштабе. 

`4) Протяжения железнодорожных путей в различных 
государствах и числа верет пути, приходящиеся на 1000 кв 
верст данной страны, были в 1911 г, следующие: 

Соединенные Штаты . . 370 000 вер.: 40 вер. на 1600 кв. вер, 
Англия с коленнями . . 115 000 „7: 1, . 

Ведикобритания .... 4000 „; 129 „ о в 

Российская империя ., 68000 ..: сои 

Азизтекая Россяз ... 12000 .: Тода в 
Германия ....... 60000 ..:`120 ,„ . . - » 

Франция. ....... АЗ от 100 ново в 
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Австро-Венгрия .... 44000 вер; 70’вер. на 1000 кв. яер. 
Япония ...... 10000 „; 20 » „оп, ь 
Бельгия ....-...- 6000 „; 150» ь ь ров 

Составить в подходящем масштабе при помощи гори- 
зонтальных отрезков сравнительную таблицу значений: 
1) общего числа верст пути; 2) числа верст, приходяще- 
гося на 1000 кв. верот. 

491. 4) Длина телеграфных линий (в километрах) в раз- 

личных государствах выражается в следующих числах: 

Авотро-Венгрия . 68360 Испания... 3220 Россия .. .180 640 
Болгария.... 5430 Италия ... 47730 Сербия ... 3290 

Бельгия ..... 6630 Норвегия .. %4710 Турция... 42 630 
Великобритания. 936500 Нидерланды . 6990 Франция. . .151 620 
Греция ..... 6300 Португалия . 8640 Швейцария . 9040 

Германия... .143790 Румыния ‚. 7010  Шведия... 2500 
` Дания ..... 370 

Представить эти числа при помощи отрезков. 

Сравнительное предетавление величин при помощи 

площадей. 

492. 1) Фигура 12 представляет диаграмму, указыва- 
ющую число квадратных верст, приходящееся нз одно 
почтовое учреждение, и число почтовых отправлений, при- 
ходящееся в год на одного жителя в различных госу- 
дароствах. | 

&) Вычертить ту же диаграмму, расположив государства 
в порядие, соответствующем возрастанию (убыванню) числа 
почтовых отправлений, приходящихся на каждого жителя. 

6) Определить, в каком масштабе дана днаграмма. 
2) Площади, занимаемые различными частями света, 

выражаются в квадратных верстах следующими числами. 

1Ожный полярный материк. . 7 мили. кв. ворет. 
Австралия „оон. В и в „ 

Европа ..... на Э &щом . 
Южная Америка... ..... 6 . . „’ 
Северная Америка. .....21 , „ 
Африка уе... ч.6 , 

Алия. реле ‹ 5 39 з’ К ъ 
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Чи 109 квадратных верст, прихолян е»-я _ 
на одно почтово? учреждение. 

Зе обитания, 10 

Ощнания. = 1 ] во 

Зея. 40 30 

<Донфо-Фенрия, 50 5" 

(оодининных Дать 

Число почтовых стправлений в год на 

одного жителя, 
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Изобразить эти числа при помощи прямоугольников 
одннаковой высоты. а) Начертять эти прямоугольники 
одии вне другого; б\ один внутри другого.” 

492.3) Фигура 
13 дает сравни- пои = > 
тельпую таблицу 

угодий Европей- 
ской России. Вся 
площадь угодий 
`вропейской Рос- 
сии равна 395 

миллионам деся- 
тин. Определить, 
измерив днаграм- 
му  транспорти- 
ром, сколько де 
сатип находится 
под лесом, пали- 
ней, лугами и 
неудобными зем- 

лами, и вычис- 
лить в процен- 
тах, иакую часть 
всей плотдади со- 

оставляют земли 
каждой  цатего- 
рии. 

4) Площадь 

окезнов отвосит- 
ся к площади 
суши, как 28:9. 

3) Представить 
это отношение делением круга на два сектора (воспользо- 
ваться транспортиром). 0) Поверхность океанов содержит 
322 миллиона кв., верст; из них 13 милл, приходится на 
Северный Педовитый окезн,.27 милл.—на Южный Ледови- 
тый океан, 64 милл.—на Индийский океан. 79 милл.—на 

Сре Ррерньар ге Осслрренные ПОтелык — 

О=——. %— 

=————_————_—— д 

фиг. 11. . 
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Атлантический окезн и 146 милл. на Великий океан; рал- 
делить часть круга, изображающую водную поверхность, 
на секторы, изображающие поверхности отдельных океанов. 

492. 5) Фигура 14 дает сравнительную картину добычи 
каменного угля в различных странах. 8) Указать нё Глаз, 
какую часть общего количества каменного угля составляет 

добыча каждой страны, и затем проверить это измерением, 

6) Вычертить ту же диаграмму в виде круга. в) Определить 
количество добываемого.угля в гаждой стране. 

| 

ГРАМОТНЫЕ. , М 
ь ф | | 

я т о 
И 

РАЛОТНЫЕ 
и 

—. Ы 
р 

п} 

К 

Фиг 17 Фиг 1%. 

6) Диаграммы 15 и 16 показывают отношение числа (15) 
грамотных мужчин к числу неграмотных и (16) грамотных 
женщин к числу неграмотных в России по данным пере- 
писи 1897 года. Определить измерением процент грамот. 

ности среди мужского и среди женского нзееления России; 
найти в круглых числах общее число грамотных и чиело 
неграмотных, если, по данным перепнен, в России было 
62 480 000 мужчин и 63 160 000 женщин. Построить диз- 
грамму, которая бы указывала отношение числа грамотного 
язевления России г чиелу пеграмотного. 
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83. Коордйнатная бумага. 

Применение координатной (клетчатой) бумаги для графи- 

ческого представления опытных данных. 

493. 1) На коордикатной бумаге построить две взаимно- 

перпендикулярные прямые (по жирным линейкам плетча- 
той бумаги), на каждой прямой установить положительное 
направление. Ту ось, которая на чертеже располагается 
горизонтально, обычно называют осью хх, а ту, которая рас- 

полагается вертикально, осью у. Тогда, выбрав подходя“ 
щий масштаб, для каждого числового значения х можно 
построить соответствующую точку на оси х и для каждого 
числового значения у построить соответствующую точку 
на оси у. Если через построенные точки провести прямые, 
параллельные осям, то они пересекутся в некоторой точке 
М. Эту точку можно построить также следующим образом: 

через точку, соответствующую дазному значению х провести 
прямую, параллельную оси у (перпендикуляр к оси т), и 
на ней построить точку, соответствующую данному зна- 

` чению у. (Построение этих прямых облегчается, благодаря 

нанесенной на бумагу сетке.) Зиачения х и у называются 
координатами точки М. 

Построить точки по координатам (масштаб 1—1 см. или 
1—1 сотке): 

1) 1—2, у==3; 2) х=5, у==6; 
3) 5—6, у=5 4)`х==5, у5. 

2) Сосуд с водой подогревался на газовой горелке. Ка- 

ждую минуту отмечались показания термометра. Получи- 

лась таблица: 180, 230, 29°, 36°, 48°, 530, 59°, 659, 70°. Изо- 
бразить графически изменение температуры. (На оси х-ов 
изобразить 1 мин. —1 см., на оси у-ов и из ‘прямых ей 

параллельных 1°=1 мм.) Соединить каждые две соседние 
построенные точки прямыми. Какие выгоды приобретает 
диаграмма, благодаря проведению ломаной через построен- 

ные точки? 
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Из различных наблюдений над понижением температуры 
с возрастанием глубины В экваториальной части, Тихого 

океана получены следуюгцие температуры: 

1 
Тлубини 'Темшература| Гаубина Температура 
зы |по Цезьсаю. м. це Цельсию. 

0 28,0 1440 | 30 
180 21,7 1620 25 
360 10,0 1800 | 22 
540 75 1950 20 
120 | 6,2 9160 19 
0 | 5 9340 15 
080 г 42 9520 17 
,260 зь 2700 1,6 

1 ! . 

Изобразить в подходящем масштабе изменение темпера- 
туры с глубиною. 

4) Следующая таблица даст температуры, отмеченные 
термометром с 12 час. дня 15 марта по 12 часов дня 

18 марта. 

Темпера- Времч ура, 

16 марза 14. ночи. —® 
° 2 » № == 1,5% 

>” 3 » ", —- 20 

ы 4 „»‘’» — 88 

5 $3, 4 ‘ — 3% 

„ би утра. | — 2 
7 ь-) ‚» — 2.5 

» з 2 > — о,Би 

- 3, ь —+ 1,5 

>. 16 ” В] —_} 

и... .-, — 05° 
„ 12. Дня. — 0 
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Сославить графику изменения температуры в течение 
суток: 1!) отмечая температуры через каждые 2 часа; 
2) через каждый 1 час; 3) определить среднюю суточную тем- 
пературу и построить соответствующую ей прямую, парал- 
пельную оби т-в. 

433. 5) На фиг. 17 даны температурные кривые, хзрактери- 
зующие изменения температуры при кори и воспалении 
легких. Измерения температуры производились два раза в 

тнбоонаааеиаие [213 
РЕЕЕЕЗЕНЕВЕЕ ЕЕ 

Фиг. 11. 

= 

день: утром и в 5 часов дня. Сверху обозначены дни; ка- 
ждое деление ординаты соответствует 0,2 градуса. Два по- 
оледовательных измерения соединены между собою пря- 
мыми линиями. 

а) Определить по кривой больного корью: у на сколько 

падала температура в 1-ю, 2-ю и т. д. до 7-Й ночи; 2) когда, 

была самая высокая температура, и как она была высока? 

6) Определить по кривой больного воспалением легких: 

1) время н размер самой. высокой и самой ‘низкой темпе- 

ратуры; 2} записать разности температур утром и в 5 часове 
за каждый день (характеризуя повышения и понижения 

знаком). 
-/ 
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Эзииеать ио кривой больного воспалением легких сожс- 
пневные повышения температуры за все 10 дней и изобра- 

зить их графически при помощи отрезков. По той же кри- 

вой определить среднюю температуру за каждый день и 

представить ее графически, 
493. 6) На фиг. 

18 изображен са- 
мопишущий тер- 

мометр, а нафиг. 
19 дана кривая са- 

Эм мопитущего тер- 
мометра с 7 шо 
13 мал. Опреде- 
гнить время и рз5- 
меры наивысшей 

в паннизшей температур по отдельным дням, указать время 
резких изменений температуры, составить таблицу измене- 
ний темпоратуры 8 какой-либо день через каждые два часа 
и дать графическое изображение этих изменений. 

7) По барограмые, данной на фиг. 20, с 18 по го мая 
1908 г. указать наибольшую и нзименыпую высоту баро- 

метра (и время) и описать колебания барометра с полудня 
21 мая по полдень 22 мая. 

Фиг. 13, 

Графическое изображение законов явлений на основании 

ряда наблюдений (измерений). 

494. 1) Температура квпения воды повызпаетея с уведи- 
чением давления, а именно; 

ори давле- температура, нра давло- 17емпоралура 
, НИ В хлнения ныи в кипения 

1 атмосферу 1008 5 атмосфер 170,59 
з м 120,6° Н .. 115,89 
3 . 133,90 10 “ 1530,30 
4 . 144.08 29 . 213.00 
5 152,26 59 » 236,2 
в 159,2" 40 ., 352,5 

- ОБ, «0 „ 565 9е 
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Представить графически температуру кипения воды, как 
функцию давлення. При построении этой графики за начало 
координат удобно взять не 0°, а 100°.. Построенные точки 
соединить от руки сплошной кривой. 

494. 2) Объем одного грамма воды содержит кубических 

сантиметров при температуре в 

0° 1.00013 „35 ° 9059$ 70°‘ 1,02260 
49 1.09000 479 1,00782 751 1.02569 

10° 100097 45“ 1.09974 801 103590 
150 159037 Бе 1.9129 85° 1.03224 
307 100177 55 151442 эл 103571 
250 1,00291 [5 1.01697 95° 1.03538 
30" 109135 65 .1,01971 1052 1,04327 

Предогавить объем ввиде функции температуры, при 

зем начало координат и масштаб выбрать так, чтобы изме 

нение объема было представлено возможно яснсе. Ц строен. 
ные точки соединить от руки сплошной кривой, 

Железнодорожные графики. 

495. 1) На фиг. 21 (стр. 19+, 135) дана графика движе- 
ния пассаирских поездов однополейной дороги. На оси 

х.ов отложено время; по оси у-о0в отложены расстаяния от 

Москвы. Разрывными линиями обозначены дальнис поезда: 

почтовый и скорые. а) По внешйему виду диаграммы опре- 

делить порцоды наиболее частых отправлений поездов. 

6) Пользуясь графикой. ‘составить рзописание поездов и 

отметить поезда почтовый и скорый. в) В промежуток вре- 

мени ет $ ч. веч. до 9 ч. веч. требустся отправить из Москвы 

экстренный поезд со скоростью от 40 до 050 верст в час. 

Построить графику движения этого поезда. 

2) По прилатаемому расписанию (см. след. стр. 178) но- 

строить его графику (путь одноколейный), делая остановки 

на платфюрмах 1—2 минуты, па станциях 3—5 минут. 

Если каждому значению, которое может принимать какая-нибудь 

данная величина, соответствует вполне определенное значам“- 
“ - ; . 

Сотраш>наый обори, алгебр. хпрашя. т 



торой другой величины, то эта вторая величина называется ‹бинА- 

цней первой, а первая. величина называется незавнсимой `пере- 

менной, | . 

> ы з Моск.-Киево-Ворон. ж. д. Лето 1915 г, ве ми 
, 

Москва — Нара. Черта | —) означает, чта поРзд ие останавливается. 
Рауной (Гу птерлед” время от В ч. вечера до Ач. 69 м. уг. 

РЕ Наименогания я ые ГЕН | Ы 
-Е ОСГ&НОВОЧНЫХ 2 = 25 р 5: 5. ; - р . яз [3-4 = иякгог. Иа | мЕТша | ше 

. | 
— | москва... . 409 | 145 |- 3.28 | 4.6 р и 
4 Пост Москвы П.. .1 1020 | 1% _ _ — 1,40 — 9,39 | 12.49 

10 Очаково... | 10351 15 |134 | 5.06] 6.57 | 152 - 9.58 | 1.05 
12 | Косгрякова пл... 10.1 | 113 | 3.54 | 5.12 | 7.03 | 1.57 — 19.03. - 
17 ел ие 10.50 + 1.53 | 4.04 | 5.29} 1.12 | 8,08 - 10.18 _ 
:2 |. Внуково... 11,01 | 3.09 | 4.19 | 5.34 | 7.94 | &.17 |, — 10,271 1.40 
26 Кагуара Белов. .. 11.4091 2.17 | 4.27 | 5.42 |] 1.39 | 8.25 - 10 36 -. 
79 Разьезд № 12,....1 Н.16 | 2,34 4.31 5.49 1.39 8.31 — 10,44 1.56 
31 | Кокошкныспая.. ..ПИЛЕЕ 3.29 | 4.39 1 5,54 | 7.48 | 8.36 - 104% — 

8 | Кректино. ор’. . 111.31 | 2.38 | 4.49 | 6.04 |154 | 8.16 _ 10.59 - 
49 | Апролевкя | 1РЫЙ | 2,49 | ВИ | 614 | 8.03 1 855 - 1149 | 2.29 
и Кетрица пл... ...| 11.45 | 259 | ти 6.20 | 6.09 + 909 - _ - 
45 Алябино . ......|| 11.53 | 3.00 5.15 (.2А 8,17 3.08 _ 11.24 — 
ы Раз. № Биал.5Е в.в. || 12.05 | 3. 5.30 6.10 | 8,31 в. — 11.87 2.48 
0 посимевен. п гг... 12.20 | 3.28 | 5.5 [ 2.55 | 8.46 | 526 _ 11.521 — 
66 Нара.......1 12.33 | 3.38 1 5.54 1.05 9.01 1 9.15 1 10.10 11207 $12 

| 
| | | | | | 

Нара — Моснва. 

| НаименоЕа вия а | Ра | на 
ох Ч И - сх осла вовочных Е. ее 
>=, пуннтов. : Е ша. |. 

— Нара....... ‹ # 
5 Зосимоск, плет.. .. т 
15 Газ. №13 (пл. 5 ги. 

2 [| Алабиня....-.. ОЕ ‚ . . 
71 Керица п... - г} - 8.26 | — 5.48 | 10.59 

я Апрелевка. .... | 4.55 | 6.25 ] 142 _ П.В |} 2.45 8.54 | 1108 
81 Крекшнно. ..... 5.08 _— т.4 - 9.39 _ 9.02 | — 
#5 | Кокошкияская.. . 5.1450 6,52 | 1.49 - 9.18 _ 9.11] — 
#7 Газъеза №12... |, 6,47 1.54 Е 9-53 Зо 71.18 | 1128 
49 | Кагуарая Белая... .| 5.81 | 5.58 | Ар | *> | 10.00 | 3411 9.24 | 11.35 
$4 | Влуктво....... Ул] 7 | &14 - 10.09 | 3,2? 9.52 | 11.45 
49 | Переделки... 8.58 ЕО |824 | |109] -. 1.37 111 55 
58$ | Вострямова пл, ..., 6.10} 7.31 | Я.85 - 10.30 ] 3,40 953 | 12.08 
56 Озанок .,.....| ВЯ | 89 -- 10.36 |. 3.47 10.02 | 19 12 5 | Посг Масква И. „| ва | 1.58 | 59| - | — | 348 - |= 
бр Москва. сес 64 | Жим | 94,00 | 9440 | 10.55 | 405 10.20 | 12 25 

Ы , — 



СЕДЬМАЯ ГЛАВА. 

Графическое представление Функций. 

‚ 84 Координаты точки, 

495. На клетчатой: (координатной) бумаге, построить ко” 

ординатные оси. Принимая масштаб 1—1 см., построить 

- точки, имеющие координаты; | `. 

1) 1,3; в) — 1:3; 3) 11—12. 

4) —Е-—3 5) 7:4; 6) —7;4. 

7171-44 2  89-1-4; 0} 1:5; 2,4;, 
10) —1,5; 2,4; 11) 1,5;—2,4. 19) —15:-24; 
13) 556, 14) 6;5; 15) 4:3, — 

16) —#—8; 17) 3;—1; 18) т, 1. 

497. Пользуясь при: 
лагаемым  чертежом, 
(фиг. 21), определить 

координаты точек: 4, 
В, 0. Ь, Е (сторону 
клетки принять 38 едн. 
ницУ). 

498. Построив дан: 
ные точки, опреде- 
лить (на основании- 

чертежа) расстояние фиг. 17. 

между ними, если их кооряннаты равны: 

1) (2,71 и: (2,3, 3) (2,15) и :2,0), 

2) (5,2) п (5,8. 4) (0,5) и (0,0. 
12° 
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4399. Какой формулой выражается расстояние мея;ду точ- 

ками 4 и В, имеющими координаты: 1) (5, у) и (ж, >) 

2) (21, у) и (х,, и)? Проверить справедливость составленных 

формул при значениях координат. данных в предыдущей 
задаче. Какой смысл имеет снак при числовом значении 

результата? 

500. Вершины прямоугольника расположены в точках 

(3, 5), (3,—5) (—3,-25), (—3, —э; вычиелиль периметр и 
шлощадь этого прямоугольника. 

501. Построитв точку и определить ее координаты, если. 

она делит пополам расстояние между точками: 

1) (5,0) и (5,0); _ 2) о,т) и (0,3; 

3) (3,2) и (3,8}; 4) (2,168) и (12.10); 

5) (7,6) и (— 7,6); 6) (—6,) п Г-- 12,4); 

7) (95 и (—9, —3}; 8) ([—7, Ин (-7.— >). 

502. Пользуясь свойством средней линии трацеции, вы- 

числить координаты точки 1/ — середины отрезка АБ—и 

построить 41, если координаты 4 и Б суть: 

1) (0,6) и (4.3; _ 2} (4,0) и (2,83); 
3 (5,5) и (9,5; 4) (4,10) и (10,4); 

5) (—3.6) и (3, —6): 6} (—6,4) и (6,2). 

503. Построить на миллиметровой бумаге точки (1,7), 

(1,2), (5.7). Пользуясь тем. что бумага разбита на квадрал- 
ные миплиметры. вычисянть площадь треугольника, вер- 
шины которого лежат в данных точках. 

504. Построить треугольник 41В( и вычислить его пло. 

щадь, если координат вершин 4, В, © суть: . 

1) (2,3), (5,6), (р: 2) $5,5), (2,8), (9,13); 
3 Г — 1.2), (— 3.1: (5,5}; 4) 43,1), (5,4), {7,7). 

505. Построить точки (0,0), (2,6), (4,1), (3, —2). Опреде- 

пить площадь четыреугольника, вершины готорого лежат 

‚ В данных точках. 
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Неордияатами точки называются два числа. выражающие в опре- 

деленных единицах расстояния этой точки от двух взаимно перпен- 

дикулярных прямых--осей координат 10сь «-—6сь абсцисс, ось у— 

ось ординат). Значение абсциссы обынновенно обозначается буквой ‚с. 

а значение ординаты бунвой у. Если задать г и у произвольные 

числовыя значения, те можнс по нию построить точку. имеющую эти 

значения своими ноординатами. 

Наждей паре чисел, заданных в определенном порядке. соствет- 

ствует некоторая точна плосности, 

Положительные направления на осях координат обычно выбирают 

так, что абсциесы точек, располозненных вправо от оси уу, оказы- 

ваются положительными. влеве—-отрицательными; ординаты точек, 

расположенных кверху от оси ;.— положительными. а точен, располо- 

ненных книзу от этой оси отрицательными. 

Точки, обе координаты которых полонительны, располагаются в 

нормальном ноординатнои углу, 

$ 2. Уравнение прямой. - 

506. Указать геометрическое место точен, для которых 
координата у (ордината) имеет значение: 

1) 2 2) 1,9; 3) 3; 4) 0. 

507. Указать геометрическое место точек, для которых 
поордината = (абецисса) #меет, значение: 

1) 3; 21 2,5; 3) —1,5; 4) 0. 

508. 1) Указать геометрическое место точек, у кото- 
ых равны друг другу координаты с и у (абецисса и орди: 
вата) ” . 

2) Найти геометрическое место точек, имеющих коорди- 
ваты, равные по абсолютному значению, но противополож- 
ные по знаку. , 

509. Построить геометрическое место точек, координаты 
любой из которых удовлетворяют урввнению: 

Пр ужа: 2) уже; 3) {=52; 
4) у=— т; 5) и==— 25; в) у= -— 1 1, 
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Проверить, прикладывал линейку, что ‘точки, коорди“ 

наты которых удозлегворяют одному и тому же уравнению, 
располагаютея на прямой. 

510. Построить геометрическое место точек (на одном и 
том ие чертеже), координаты которых удовлетворяют урав- 
ненню и=их, задавая # значения: 

1) 1,2, 3,4, 5. 2) 0, -1, 
су 1 1 1 1 ' 1 1 1 

3) изо в" ** 4) —„, — г. 
\ 

й 

511. В каких четвертях раснолагается’ построенное‘ гео- 

метрическое место при 1) положительных значениях [, 
2) отрицательных значениях 1? К совпадению$с какой осью 
приближвется это гсометрическое место 1) при возрастании 
абсолютного значения А, 2) при убывании абсолютного зна- 
чения 1 Что характеризует в уравнении у== Ах параметю № 

(каков геометрический смысл параметра А)? 

512. Построить геометрическое место ‘точек, координаты 

которых удовлетворяют уравнению у—=х--6, полагая 

= --1,--2,--3 и —1,-—2,—8; Из расомотрения чертежа, 
установить геометрический смысл параметра &. Под каким 

углом наклонена к оси х прямая у==е-- 8 ` 

`Как меняется положение прямой линии у=х-!-6 р 

зависимости от 6 = 0? 
— 

513. Построить прямые: 

1} и=ж--3; . 2, = — 2; 

3) у= —#- 3; 4) и==—#— 2. 

514. Найти геометрические места точек, координаты во 

торых удовлетворяют уравнениям: - 

1) ч=2;-- 1} 3) у=37—1; 5) и== 2 - 
2) у, Фу 5) иж 

От значения пакого параметра в уравнении ух -Ь. 
зависит подъем. прямой? , Какой отрезон, ‘считая от начала, 
отсекает эта прямая на оби у? Наков геометрический смысл 

параметров А и @ в уравнении и=_х -- 6? 
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515. Как располагается графика лицейпой функции 
и—1е в, Р) если Ё=0; 2) есди-6=09; 3} если Риф оба 
имеют значение нуль? ` 

516. Какому уравнению удовлетворяют координаты точег 

прямой: 1) параллельнои оси х, 3} пИзраллельной оеи у, 
3) самой оси х, 4) самой оси у? - 

517. Построить прямые (на одном и том ле чертеже). 

1) у=я-5; 2) у=а— 1; В) у==ЗХ-НЬ, 

4) у=31— $); 5} у= - 0,5% 25; 6) у — 05—71 

518. Указать. когда прямые у=жия-о и у==а,-Е6.. 
будут: 1) параллельны, 2} пересекалься в какойзнибудь 

точке оси у? , 

519. При печатании книг за набор платят по 25 коп. с 

тысячи букв. Выразить формулой зависимость между стои- 
мостью набора и числом букв набора... Построить графику 
изменения стоимости набор» в зависимости от числа букв 
набора. При построении графики принять 100 букв за 1. 

520. Зависимость между показаниями термометров со 
шкалами Цельсия, Реомюрз и Фаренгейта указана на фиг. 11, 
отр. 1386. " 

Составить формулы для вычисления температуры для 
шкал Реомюра и Фаренгейта, если температура отечиты- 

вается по шкале Цельсия. Составить формулы обратного 
перехода. Построить графикя полученных функций так, 
чтобы нз одном и том же чертеже были построены грз- 

фики, изображающие переход: 1) от шкалы Цельсия к шкале 
Реомюра и обратно, 2) от шкалы Цельсия к шкале Фарен- 
гейта и обратно. Как располагаются построенные графики 
относительно биссектрисы нормального угла? 

521, Следующие уравнения привести в виду у=А4“-Е Е, 

т.-е. представить у в виде функции &: 
п / 

1) 27 3у = 43. 2) 65 -- ай==е 3) + и =т; 

1. . деи, ВиО, 4) Ззи=8у; 5) =: 6) че бу=0; 
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522. Построить прямые: . | 

1). 44 Зу= 19; 2) 5 —2у==10; 2) ЗУ 12 в 
4) 6х —у-12=0; 5) Зу--1=9; ‚ 6) 32 —1==4. 

523. 1) Вычертить графику д ау ==1, еслиа). а=3. [== 

6) а=—1, 6 =--2; в) а=— 5, и а, Указатб геометри- 
ческий смысл параметров @ и 6. 

2) Уравнения, дашные * в задаче 521, привести, п0 в03- 
\ 

можности, к виду а У ь- и построить соответственные 

прямые. В каком случае р невозможным при- 

вести уравнение ̀  к такому виду? ' 

524. Эпределить площади трапеций, ограниченных осью 

х, ПОЯМОЮ 

1) 9—2 3; 2) у==9,85; 3) у=9, 851 

и ординатами точек 

1) (0,3), (3,9); 2) (0,0), (5,49); 3) (0,1), (5,50). 

525.’Найтн точки пересечения следующих пар прямых, 
или, иначе говоря, пользуясь графическим ‘изображением 
соответствующих функций, найти корни следующих систем 

линейных уравнений с двумя неизвестными: .` 

)2-уи=а = 2) «+ у==8 3) &=у 

`. у=; у= 345 у — 2; 
4) х--у=3 5) 4—=2у .. 6) —и=5/ 

х—у=:3; У==2х; _ =у=т; 

1) —у=? 8) у—х=—3 ° 9) у—х==8 - 

у=5; и-у=У . ` 9х=у; 
10) я=3Зу-—2 11) 71— бу=15 12) 3х — 2у=11 

ф—5у — 12; Яу— 5х8; 22 -Зу==15; 

13) =6—у. ` 14} Аж- бу =5 15) Е 

дж! 4: 6% --4у—5; х-ну=15, 
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526. Пользуясь ‘графическим представлением функмий, 
пояспить, почему следующие пары уравпеннй не имеют 
общих решепий. 

у—' х=5. Э) ух-==7 3 —у=6 
Зу— 35-=6; _ ПЮу-=5—10х; | =, 

4) #+-у=3- 5). ‘т==Зу-Н5 6) 2 5-=6у—9 

у== 2-5; 2—0 --6у;. ‚ За руе9у — 20. 

527. В фуякции д = 78 определить # нь тан, чтобы 

1) у=3 пра 4==2 . 2) у:=1 при т=—1 

у=7 >» и: у=3“» яж 
3) у=0 » я=0 4) у=о0 . х=—3 

У=3 >, #==3; у=9 » 1—0; 

В’ каждом случае дать графаческое представлейце 
‚функции; | 

528. Решить вистему уравнений, 

2 у= 
хи =1--Ё. 

` 

При гаких Змачениях 2: 1) 0ба корня положительны? 
2) система не имеет общих решений? Каков геометрический 

смысл последнего случая? Могут ли прямые, соответствую- 
щие данным уравнениям, -совпасть? . 

Точки, координатами. которых служат значения независимой лере ` 
менной и соответствующие им значения функции у=Ах -- 0, рас- 

полагаются ка векоторой прямой линии. Число ’ называется угловым 

неэффициентом прямой; угловой коэффициент характеризует подзем 

прямой по отношению к оси ©; число & представляет значение от- 
резка, отсенаемого прямою на оси у. о 

Функция уж -- © называет я линейной (первой степени), 

Если 6 =0, то`линейная фуниция харантеризует так называемую 

пропорциональность: у=Ах. В этом случае прямая, изображающая 

зависимость между у и ж, проходит через начало координат, а угло- 
. вой коэффициент представляет в то же. время коэффициент пропор- 

циональности. 
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Так как всякое уравнение первой степени с двумя неизвестными 

ж и у может быть решено оунесительно лу, т.-е. приведено к виду 
чу == Ки -- , то “уравнение первой степени с двумя неизвестными 

называют танже уравнением ляря.ибй. На зтой ‘прямой располага- 

ются те точки, координатами ноторых служат любые пары корней 

этого уравнения. Таким образом „рямую можно назвать геометри- 

чеснии изображением ‘уравнения первой степени е 

овумя неизвестными. / 
Точни, располагающиеся на одной и той же прямой, параллельной 

оси 2, имеют одйу и ту же ординату. Позтому соотношение зу = в 

называют ‘уравнением прямой, параллельной оси с, нак. геометриче- 

оного места точен, ординаты неторых равны 5. 
Точно так же соотношение ж = а называют уравнением прямой, 

параллельной оси 3/. 

Уравнение осей ноординат суть: 

` ЧА = 0 для оси #7. 

2 = 0 для оси и. . 

Общие корни двух уравнений (системы) с двумя неизвестными 

представляют координаты общей точни тех прямых, которыми изо- 

бражаются данные уравнения, Т.-е. координаты точни пересечения 

этих прямых. 

Обратная пропорциональтость, Ее графическое представле- 

ние. Бесконечность. Гипербола. 

529. 1) Стороны прямоугольника равны ли у; площаль 
равна $; как выразится зависимость стороны уотхи 8? 
вели $ будет сохранять постоянное значение, какие вели- 
чины булут представлять у п <? . 

2) Общая формула завИсимости между лвумя обратно 
А 

пропорциональными величинами такова: =, где / есть 

некоторое чиело. 

Построить точки, координаты которых удовлетворяют 
1 

уравнению у= ‚, при Г==1, задавая с значение: 

8) 1, 98, 3, 4, 5... , 

6—1 3-44-55... 
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УЗО ЗОВ ЗОО ООО 
в) 3 5 в 

1 1 1 1 | 
г) — 5, 5? бы 1 5 р” 

Какие значения принимасг ордината при убывающем’ по 
абсолютному значению голояительном 5? огрицательном” 

Почему, не имеющему смысла по определению деления 
1 

выражению г, можно приписать значение беснонанность {со)? 

, 1 
Какая мысль выражается равенством 5=50? 

529. 3) Соединить сплошной кривой точки, посгроенные 

в предыдущей задаче, округляя линию на глаз. (Кривая эта 
называется гиперболой.) Где’ расположена часть кривой, со 
„ответствуюшая цоложигельных значением абециесы? Где 
расположена часть кривой, соответетвующач отрицалель- 
ным значениям абециссы? Чг» пронеходит с ветвями» кри- 
вой в точцах, абециесы ногорых мало отличаются от 0. 
Связаны ли между собою огдельные ветви гиперболы? 

. ` 1 и 
530. Пользуясь графикой функции у==-„ ностроить гра- 

1 
фику: 10) функции у-= — 2; 2) функции у=. при а==4; а=?' 

1. 1! 

4’ 2 у 

531. Какой вид принимает зависимость между у их 

а ` 
у==-» если уравнение, ее определяющее, освободиль ол дро- 

бей? Решить это уравнение относительно #, р 

532. По закону Бойля`Мариотта между объемом в неко- 
торой массы газа и давлением р, под которым находится 
газ, существует (при неизменной температуре) тацая зави» 
симость, что р.о имеег постоянное значение. Представить 

в виде формулы и графически завиенмость межлу значе- 
ниями ри для массы воздуха, которая, находясь под 

1 
= литра давлением 1 атмосферы, имеет объем = 
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` Ё 
. 

Фуниция у= з характеризует зависиность между величинами, 

называеную’ обратной пропорциональностью. 

Кривая, которая изображает, изменение функции у (> 0), 

называется гиперболой, Она сестоит из двух ветвей, една из ко-: 

торых лежит в нормальном углу, а другая в углу, ему вертийальном. 
Ретви гиперболы неограниченно приближаются к ‘координатным осям 
по мере удаления точек ее вт начала ноординат. 

на- . Прямые, являющиеся осями координат для гиперболы и — 

зываются ее асимитотали, 

8 .. 

. 1, а . ` ° 
Выражением 9 б (при а5=0), которые сами по себе не имеют . 

смысла, приписывают значение со (бесконечность), потому что. функ-* 
к 

ция у== > при убывании ж неограниченно, возрастает, т,-е. 2 

можно дать такоз малое по абсолютной, величине значение, ‘чтобы 

абсолютное значение 3/ было больше любого заданного числа, нап, 

чтобы у получило значение, больше 19009000, следует. % дать лЮ- 
бое значение, меньшее 0,000001, 

1 
Тан ван кривая, изображающая функцию, У= ; как бы разры- 

. В: 
- 1 . 

вается при 2% ==0, то говорят, что. функция у==- при х == 0 испы- 

тывает разрыв. | 

Выражение „у при х==0 обращается в ОО“ есть сокращенное 
выражение мысли; „при нсограниченно убывающем по абсолютной взе- 

дичине 2, абсолютное значенкс у незграниченно возрастает“. 
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ОГЛАВЛЕНИЕ. 

Предяоловяе... ков тя уе. ава суете 9 

Отдел первый. 

ПЕРВАЯ ГЛАВА. 

Употребление букя 

# 1. Число в действия (повторения известкого из курса арифиетиея} 
Геометрическое представление чнеез из пряжсй (объ) (1-16), 5 

2. Значение скобок и их употребление (1+-23).,,...,.,, 
й, Употребжение бугв (24—63). еее ть и 9 
4. Числовые значения бугвенных выражений (53—19...... 2 
5, Знака равенства и неравенства. Уравнения я тожества 

(132—858)..... етого ее озеру кевасое 18 

$ 6, Коэффициевт. Приведение (89—92), се... 1 

ео о чм «,. 

ВТОРАЯ ГЛАВА. 

Четыре бсновные действии, 

‚ 7. Сложение в вычитание одисчленов (933—107). Уравиевие в 8- 
дачи (109—116). оао еее № 

$ 3. Сложение в чи &вие ыногсчаенов а) Урзвеевия й 38 . 
дачи (143—146... еее, ‚ . ... № 

4. Умножение и едение одночаенов.  уакожевие |416. Дезе- 

ние (155—166). Урзвневие и эвдазя (167—173), Упражкетия 0 23 
. 9. Степеёа 176—198). отр фрорфегвеслое : 59 



рев. 

= 
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Стр. 

$ 11. Умножение п деление мпогочленов, Умножение многочлояа из 
одночлен (199—206}. Умножение многочленов (207—229). Подста- 

новки (230—232). Уравнение и оздачи (233—530. ..... 

Отдел второй. ` 

ТРЕТЬЯ ГЛАВА. 

Относительные чнсла, 

‚ Нудь (097-250) „иене. . . и... 
Введение отрацательных чисел (251—264), „еее 
Сложение и вычитание относительных чиеел (265—28.. 

Зназ члсзо и зназ действия (284—298). „еее ва 
Упражнения (294—296). Уравнения и задачи (997—299). ... 
Ухножение и деление относительных чисел (300—317). Умложе- 

ние мрогочленов 315-824). Раздотение на множители (7125—3352), 

Деление мнохочленов (333—336` Урзвиание я задачи (737—353 3). 

Отдел третий, 

ЧЕТВЕРТАЯ ГЛАВА. 

Дроби. 

Понятие дроби (339 —3.4), Сяожение и вычятанпе дробей с оди- 
накозния знаменателями (345—847) ..... .... 

. Преобрагование дробе#. Сокращение дробей (815—358). ... 

. Сложеняе и вычитание кробей (359—861). Искиючение целого 
выражения из алгебраической дроби (362 —864\. Уравнение (365). 

. Умножение п деление дробеЯ (366—312). Умножение и деданиа 
(873—340... еее иена ньнне. 

‚ Приближенные вычвеления. Периодические дробя. Приближея- 
ное значеняе числа (332—391). Сложение я вычитание (392—396). 
Умножение (397—405), Деление {104—406). Приложение (407—410). 

‚ Пропорции. Проп рция и основное свойство ее членов (411—423}. 
Знаменатель прошозция и коэффициент пропорциомальностя 
(424—428). Среднее арифметическое и среднее геометрическое 
(429—438). Применение теории пропорций (439—443)..... 

44 

191 
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. Определение средних значений 1490)... уе ь, 155 
‚ Построения, употребляемые обычно для вагандного представло- 

— 199 — 

Отдел четвертый. 

ПЯТАЯ ГЛАВА. 

Уравненне первой степени. 
Стр. 

. Уравневис первой степени с одним неизвестным 1414-1449). 
Смешанные задачи (450)... еее 116 

. Задачи на составление уравнений первой степени с одним не- 
известным (451-455). Задачи геометрического содержания (456). 

Задачи на движение (457). Задачи на работу (458). Задачи, за- 
имствованные из старинных Ениг по математике и старых учеб- 
ников (459). Задачи из физики (460), Задачи-шутки и затадки 
(461)... ... еее. ес о 122 

. Системы уравнений первой стопени с двумя и многими нсиз- 
вестными. Уравнение с двумя неизвестными (462—474). Системы 
уравнений с тремя и более неизвестныии (475—480)..... 10 

. Составление систем уравнений (181—484). Задачи из геометрии 
{485). Задачи на движение (486). Задачи на работу (437). Задачи, 
заимствованные из старых сочинений по математике, и задачи- 
шутки (158). Задачи из физики (489). ......... ... 00 

Отдел пятый, 

ШЕСТАЯ ГЛАВА. 

Таблицы вн графики 

ния данвых статистического характера. Изображение сравнв- 

тельных размеров величин при помощи отрезков (491). Сравив- 

тельное представление величин При помощи площадей {492). . 16: 

. Координалная бумага. Применение координатной (хлетчатой) бу- 
. магы для графического представления опыгных данных (495), 

-— 

Графическое изображение законов явлений на основанин ряза 

наблюдений (измерений) (494). Железнодорожные графики (495). 172 

СЕДЬМАЯ ГЛАВА. 

Графическое представление функций, 

. Координаты точки (496—505). „иене 179 
‚ Уравнение прямо. 608— 528). Обратная пропорционазьность 
(629-532). . . еее наи. ‚ 18 


